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1
Úvod

 
Na základě sběru dat získaných v rámci programu LI MŠMT „Informační zdroje pro výzkum a vývoj“ byla v rámci projektu LI01018 „Informační zdroje pro STM a nástroje pro jejich zpřístupňování“ vytvořena terciární databáze, která zachycuje informační zdroje zakoupené z finančních prostředků programu LI a elektronické zdroje z oblasti STM dostupné v knihovnách a institucích v ČR. 

Projekt LI01018, jehož nositelem je Státní technická knihovna, byl schválen počátkem roku 2001 a bude ukončen do konce roku 2003. Cílem projektu je rozšířit nabídku licencovaných elektronických informačních zdrojů z oblasti přírodních věd, techniky a lékařství a umožnit jejich zpřístupnění pomocí jednotného vyhledávacího portálu STM.

Terciární databáze, která tvoří základ portálu STM, nabízí uživatelům přehled o zakoupených informačních zdrojích v ČR z programu LI MŠMT a informačních zdrojích z oblasti STM. Poskytuje informace o primárních či sekundárních zdrojích, o jejich dostupnosti, způsobu zpřístupnění a jejich věcném profilu. 

Terciární databáze je zcela otevřenou a volně přístupnou databází portálu STM a umožňuje jak vědeckým a výzkumným pracovníkům, tak ostatním uživatelům získat veškeré dostupné informace z daného oboru na jednom místě.

2
Aktualizace licencovaných zdrojů v terciární databázi

Informační zdroje se často mění a neustále se rozšiřují o nové tituly. Nárůst počtu titulů je velmi rychlý, a zároveň se některé časopisy ruší. Příkladem je databáze ProQuest, která k srpnu 2002 obsahovala celkem 7417 titulů, což představuje nárůst o téměř 500 titulů, v porovnání se stavem k dubnu 2003 (7916 titulů). Výrazný nárůst počtu nových titulů jsme dále zaznamenali v databázi EBSCO, kde např. v databázové sekci Business Source Premier přibylo za výše uvedené období dalších 566 titulů. Z uvedené skutečnosti jednoznačně vyplývá požadavek průběžné aktualizace dat. Průběžně je třeba doplňovat nové informační zdroje a opravovat neplatné a chybné údaje. První aktualizace dat v terciární databázi proběhla na přelomu měsíců duben/květen 2003.

Naším cílem bylo aktualizovat licencované informační zdroje získané z prostředků programu LI. Pro potřeby terciární databáze jsme aktualizovali obsah databází, které zpřístupňují plné texty časopisů: ACS, EBSCO, PCI, ProQuest, Science Direct, Springer LINK, Wiley. 

Informace o jednotlivých licencích může aktualizovat řešitel projektu ihned. Terciární databáze nabízí možnost opravy záznamu v opravném formuláři a e-mailem ji zaslat kontaktní osobě.

3
Metodika aktualizace časopisů v jednotlivých databázích


Aktualizace časopisů dostupných v jednotlivých fulltextových databázích byla v rámci terciární databázi rozdělena do následujících tří bodů:

3.1.
Vygenerování jednotlivých seznamů časopisů ve formátu XLS s označením „SOURCES“ z terciární databáze zpracovaných oddělením informačních technologií STK.
3.2. 
Získání podkladových seznamů titulů časopisů jednotlivých databází na následujících URL adresách:

· Science Direct - http://pts.sciencedirect.com/journalholdings/sd_journalholdingsrpt.asp
· Springer LINK - http://link.springer-ny.com/linking/linking_list.shtm
· ACS - http://pubs.acs.org/rates2003/inst/issn.svc.html
· ProQuest - http://www.proquest.com/tls/jsp/list/tl-menu.html
· EBSCO - http://www.epnet.com/titlelists.asp
· Wiley - http://www.interscience.wiley.com/cgi-bin/make_list.cgi?style=HTML
· PCI - http://www.proquest.cz/pomucky.htm#proquest
3.3. 
Zpracování podkladových dat 

Seznamy primárních dokumentů jsme u zpracovávaných databází získali z webových stránek jednotlivých producentů databází. Tyto seznamy existují v různé podobě a kvalitě. Databáze EBSCO nabízí seznamy ve třech různých formátech (PDF, HTML, XLS). U ostatních databází ProQuest, PCI, Springer LINK je seznam titulů k dispozici ve formátu HTML. Některá databáze poskytuje pouze názvy titulů časopisů (např. LINK Springer), jiná databáze nabízí kompletnější seznamy s uvedením názvu titulu, vydavatele, ISSN, údajů o plných textech článků časopisů (např. Proquest 5000). 

Všechny uvedené seznamy byly pro potřebu terciární databáze převedeny do tabulek formátu MS Excel s identickými poli jaké obsahuje tabulka „SOURCES“ v terciární databázi. V konfrontaci s původní tabulkou jsme však rozlišili elektronické a tištěné ISSN. Za rozhodující jsme tedy pokládali následující pole: TITLE, eISSN, pISSN, PUBLISHER, MEDIA, TYPE, PSH1, PSH2, PSH3. 

Z uvedeného požadavku vyplynul úkol automaticky doplnit chybějící údaje pomocí dotazovacího jazyka SQL (Structured Query Language) a databázového programu Access. Automatický způsob zpracování dat za účelem aktualizace nebyl však dostatečný a vyžadoval navíc ruční doplnění chybějících údajů. Chybějící údaje jsme v našich  předem vytvořených standardizovaných tabulkách dohledávali buď přímo v jednotlivých databázích nebo jsme využívali databázi ULRICH'S Periodicals Directory (http://www.ulrichsweb.com/ulrichsweb/).

Důležitým předpokladem pro úspěšné zpracování úkolu bylo sjednotit názvy v datových polích tabulek. Nově stažené seznamy jsme pojmenovali příponou „new“ a staré vygenerované seznamy získané z oddělení informačních technologií STK jsme pojmenovali stejně, pouze s odlišnou příponou „old“. Názvy seznamů bylo nutno vytvořit si přesně tak, abychom podle jejich názvu poznali, jaká data jsou v tabulce umístěny a na základě toho jsme mohli vytvářet aktualizační dotazy.

Příklad: 

Databáze Wiley InterScience 

Název tabulky jsme si vytvořili jednoduchý a bez diakritických znamének: WILEY

Nový seznam převedený do tabulky v excelovém formátu jsme pojmenovali: WILEYnew

Starý vygenerovaný seznam jsme označili: WILEYold

Popis jednotlivých kroků v rámci aktualizace dat:

1. Otevřít program MS Access (např. databáze „aktualizace“ nebo si vytvořit novou databázi).

2. Importovat seznamy vygenerované z terciární databáze do MS Accessu s pracovním označením „old“.

3. Importovat upravené seznamy nově stažených seznamů od jednotlivých producentů databází s pracovním označením „new“.

4. Importovat pomocné seznamy s přímými URL adresami (v případě „aktualizace duben 2003“ se jedná pouze o databázi LINK Springer a EBSCO).

5. Provést aktualizační dotazy pomocí jazyka SQL (aktualizační dotazy jsou vytvořené v databázi „aktualizace“ a mohu sloužit jako vzor pro následnou aktualizaci).

6. Aktualizované seznamy exportovat zpět do tabulky ve formátu MS Excel.

7. Každý exportovaný seznam celý zkopírovat a vložit do nového excelového souboru „vložit jinak“ a zatrhnout „hodnoty“ a nakonec uložit „název_priprava“.

Seznamy jsou připravené ke konečnému doplnění chybějících údajů v prázdných datových polích. Jedná se především o vybraná hesla PSH u nově přidaných časopisů do databází, a v některých případech o doplnění ISSN (electronic ISSN, printed ISSN), názvu vydavatele, typu časopisu (fulltext journal, abstract journal) a o doplnění URL adresy.

4
Popis zdrojů 

V následující části je uveden stručný přehled a popis sekundárních informačních zdrojů, které

zahrnují tituly časopisů s plnými texty článků. Většina údajů o jednotlivých titulech je platná k datu aktualizace seznamu primárních zdrojů v terciární databázi (duben/květen 2003).  
· EBSCO – projekt eIFL Direct (http://search.epnet.com)

Řešitel projektu LI00035: PhDr. Hana Nová, Národní knihovna ČR, celonárodní licence

Popis: eIFL Direct zpřístupňuje databáze společnosti EBSCO Publishing, která obsahuje více než 7500 titulů časopisů s plnými texty článků (převážně od r. 1990), zprávy informačních agentur, plnotextové monografické publikace především z oblasti humanitních věd a medicíny. Databázový celek zahrnuje následující sektory: 

Academic Search Premier - jedna z největších vědeckých multioborových databází vytvořených speciálně pro akademické instituce 

Přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/ap_h1.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 4257 

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 7674

Business Source Premier – obsahuje časopisy z následujících oborů: ekonomie, finance, management, mezinárodní obchod 

Přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/bu_h1.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 3229

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 3795

MasterFILE Premier – zahrnuje časopisy z oblasti kultury, obchodu a zdravotnictví 

Přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/f5_h1.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 2399

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 2591

Health Source: Nursing/Academic Edition – poskytuje časopisy s abstrakty i plnými texty článků z oblasti ošetřovatelství, zdravotnictví a příbuzných oborů 

Přehled titulů: http://www.epnet.com/TitleLists/html/hc_h1.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 618

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 844

Health Source - Consumer Edition – obsahuje odborné informace z časopisů z následujících oblastí: lékařské vědy, péče o děti, péče o vlastní zdraví, potravinářství, problematika drogové závislosti, sportovní lékařství, výživa apod. 

Přehled titulů: http://www.epnet.com/TitleLists/html/hp_h1.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 206

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 296

Bližší informace:  http://www.proquest.cz/
· ProQuest 5000 (http://www.proquest.com/pqdauto)

Řešitel projektu LI002043: Mgr. Marie Paráková, Ústřední knihovna UK, celonárodní licence

Popis: ProQuest 5000 je databáze vytvořená mezinárodní společností ProQuest Information&Learning, zpřístupňující bibliografické záznamy článků z téměř 8000 zahraničních periodik a plné texty k více než polovině z nich. Retrospektivu lze zaznamenat od r.1971 u bibliografických záznamů a od r. 1987 u plnotextových článků. Kolekce pokrývá humanitní a společenské obory, obchod, medicínu, aplikované přírodní vědy, výpočetní a telekomunikační techniku. 

Přehled titulů: http://www.proquest.cz/pomucky.htm#proquest
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 7417

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 7916

Bližší informace:  http://www.proquest.cz/
· PCI Web (http://pci.chadwyck.co.uk)

Řešitel projektu LI002043: Mgr. Marie Paráková, Ústřední knihovna UK, celonárodní licence

Popis: Periodicals Contents Index Web (PCI Web) je online služba divize Chadwyck-Healey společnosti ProQuest Information & Learning. Zpřístupňuje bibliografický rejstřík článků ve více než 4000 periodikách. Databáze poskytuje bibliografické záznamy z oblasti humanitních a společenských věd. Verze PCI FullText zpřístupňuje plné texty článků, nyní obsahuje již přes 140 kompletních řad časopisů. PCI Web zpřístupňuje unikátní archivní bibliografii článků ve vědeckých periodikách z oblastí humanitních a sociálních věd s retrospektivou již od roku 1770. PCI zahrnuje kompletní obsah každého čísla ("Table of Contents") každého periodika a umožňuje uživateli zobrazit citaci konkrétního článku nebo obsah daného čísla. 

Přehled titulů: http://www.proquest.cz/pomucky.htm#proquest
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 3781

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 4080

Bližší informace: http://www.proquest.cz/
· Springer LINK (http://link.springer-ny.com/)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze Link je online službou, která nabízí abstrakta a plné texty z více než 500 vědeckých časopisů, a knihy nakladatelství Springer. Retrospektiva databáze počíná r. 1994, ale je individuální u jednotlivých titulů. U 200 titulů je poskytována služba Online first (články jsou nejprve publikovány v elektronické podobě). Doplňkové a referenční odkazy jsou poskytovány pomocí služby CrossRef. Databáze je oborově tříděna do tvz. Online knihoven z oblasti chemie, výpočetní techniky, matematiky, medicíny, fyziky a astronomie, věd o zemi, inženýrství, práva a ekonomiky. 

Přehled titulů: http://link.springer-ny.com/ol/index.htm
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 442

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 523

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_springer.html
· ACS - American Chemical Society Publications (http://pubs.acs.org/)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze Americké chemické společnosti nabízí přístup k obsahu a informacím z více než 40 většinou recenzovaných odborných časopisů, pokrývajících téměř všechny obory chemie včetně těch nejnovějších. Licenční smlouva zahrnuje časopisy v bázi ACS Journal Archiv s retrospektivou od r. 1879, časopisy v bázi ACS Web Editions vydané v posledních 5ti letech a časopisy v tisku (ASAP). 

Přehled titulů: http://pubs.acs.org/about.html
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 36

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 43

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_acs.html
· Science Direct (http://www.sciencedirect.com)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze zpřístupňuje plné texty článků časopisů z oblasti techniky, přírodních věd, medicíny a společenských věd z produkce nakladatelství  Elsevier s retrospektivou od r. 1995.

Od června 2002 byly do této databáze zahrnuty časopisy původně zpřístupňované službou IDEAL (databáze IDEAL, viz níže). Databáze zpřístupňuje více než 1800 vědeckých, technických a medicínských časopisů.

Přehled titulů: http://www.sciencedirect.com/
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 1677

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 1879

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_elsevier.html
· Wiley InterScience (http://www.interscience.wiley.com/)

Řešitel projektu LI01018: Ing. Martin Svoboda, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze zpřístupňuje přes 400 časopisů z produkce vydavatelství John Wiley and Sons z oblasti techniky, přírodních, ekonomických a společenských věd. Licenční smlouva pokrývá časové období od r. 1997 s možností  přístupu k datům i po skončení licence.

Přehled titulů: http://interscience.wiley.com/jpages/wis_urls.html
Počet zdrojů v TB k srpnu 2002: 430

Počet zdrojů v TB k dubnu 2003: 441

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_wiley.html
5
Závěr

Projekty programu LI „Informační zdroje pro výzkum a vývoj“ přinesly do českých vědeckých i veřejných knihoven nebývalé množství informačních zdrojů především v elektronické podobě. Našim úkolem bylo aktualizovat informační zdroje získané z finančních prostředků programu LI v rámci terciární databáze.

Aktualizován byl obsah databází, které zpřístupňují plné texty časopisů. Terciární databáze byla doplněna o dalších celkem 5592 titulů časopisů.  Z původního počtu 24492 titulů časopisů se terciární databáze rozšířila na celkový počet 30082 titulů.

Při automatickém zpracování podkladových dat se jako velký nedostatek ukázalo, že seznamy titulů časopisů uvádí jednotliví poskytovatelé v různých formátech, rozsahu a kvalitě. Jedním z problémů je uvádění rozdílných názvů identických titulů časopisů. Variantnost se projevovala v (ne)uvádění členů ve vyjádření zástupných znaků (and, versus, &), zkratek a podnázvů. Z tohoto hlediska bylo ideální použít identifikační časopisecký údaj ISSN jako základu pro standardizovaný zápis požadovaných údajů. Na základě naší kontroly jsme však dospěli k zjištění, že i při uvádění tohoto parametru se vyskytují u některých producentů nedostatky. U některých titulů ISSN chybí, některé seznamy uvádí ISSN pouze pro tištěnou verzi  časopisu a jiné pouze pro verzi elektronickou.

Z poznatků získaných při zpracování úkolu vyplynulo, že přesnost zpracování dat je ovlivněna kvalitou údajů uváděných na serverech producentů. Při nedodržování jednotného strukturovaného záznamu seznamů zdrojů zůstane i nadále do budoucna problém při zpracovávání podkladových dat pro nejrůznější účely. Nejefektivnějším řešením k odstranění uvedených nedostatků by bylo požadovat seznam titulů v určitém standardizovaném formátu a tento požadavek prosadit již při uzavírání smlouvy.    
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� Pozn.


Podrobnější informace o struktuře a funkci portálu STM a terciární databázi lze získat na webových stránkách Státní technické knihovny (� HYPERLINK "http://www.stk.cz/li01018/" ��http://www.stk.cz/li01018/�).





PAGE  
9

