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Průběh konference:

Konference ECDL 2003 „Výzkum a pokročilé technologie pro digitální knihovny“ byla již 7. konferencí série konferencí Evropské digitální knihovny. ECDL se stala hlavním evropským fórem zaměřeným na digitální knihovny a s tím spojené technické, praktické a sociální otázky. Hlavními tématy letošní konference byly obecně digitální knihovny a jejich hlavní koncepce, metody, architektura, metadata, technologie webu, tvorba sbírek, jejich řízení a organizace. Další příspěvky a prezentace se týkaly zjišťování a vyhledávání informací, jejich zprostředkování a interakce s uživatelem v prostředí digitálních knihoven.

Jednotlivé přednášky a konferenční příspěvky se uskutečnily v hlavním sále (Britannia Hall) luxusního hotelu Britannia z konce 19. století (http://www.britannia.no/english) a v další přednáškové místnosti (Meeting Room 5), kde probíhaly paralelní sekce. V pondělí 18. srpna byla konference oficiálně zahájena rektorem norské University of Science and Technology Prof. Eivindem Hiisem Haugem. Přednášky začínaly vždy od rána od 8.30 hod. a trvaly přibližně do 19.00 resp. 20.00 hod. do večera. Tematicky byly rozděleny do celkem 13 bloků a každý blok v časovém úseku 90 minut obsahoval 3 až 4 přednášky. Program konference byl doplněn dvěma panelovými diskusemi a v předsálí konference byl vyhrazen prostor pro různé firemní prezentace a demonstrace.  Pro všechny účastníky konference ECDL 2003 byl připraven tištěný sborník prací (Proceeding - LNCS 2769 - Research and Advanced Technology for Digital Libraries), jehož oficiálním vydavatelem je Springer Verlag.

Konference ECDL 2003 se zúčastnili posluchači z nejrůznějších států světa. Za Českou republiku byli dále přítomni Petr Žabička a Pavel Žežula z Brna. V průběhu konference byl každý den servírován v překrásném palmovém sále hotelu Britannia bohatý oběd a 19. srpna byla konference slavnostně zakončena společenským večerem s výborným pohoštěním. 

Úplný program konference a další informace jsou uveřejněny na http://www.ecdl2003.org/.

Výběr z přednášek:

Pondělí, 18. srpna

08.30-10.00

Přivítání a slavnostní zahájení konference v hotelu Britannia
Prof. Eivind Hiis Hauge, Rector Norwegian University of Science and Technology

Ingeborg Torvik Solvberg, Conference Chair

Traugott Koch, Programme Chair
09.00-10.00     
Digitální knihovny: Co bychom měli očekávat od vyhledávacích strojů?
John Lervik, CEO and Co-Founder, Fast Search & Transfer (FAST)

Ingeborg Torvik Sølvberg, Norwegian University of Science and Technology

Přednáška věnovaná vyhledávacím strojům (search engines), které změnily cesty knihovníků a informačních profesionálů ve své práci. Vyhledávací stroje spíše než tradiční online služby jsou výchozím bodem informačního výběru knihovníků. Prezentace nabídla přehled některých nových vyhledávacích technologií, které přispívají ke zlepšení přístupu k informacím a v navigaci v digitálních knihovnách. Diskutovala se o tom, jak může být vyhledávací systém pro digitální knihovny dále rozvíjen, například přidáváním více strukturovaných dat a využíváním metainformací dostupných v knihovnách. Web a digitální knihovny se stále více sobě připodobňují, co se obsahu i přístupu týče. Koncový uživatelé stále více očekávají shodný způsob uživatelského rozhraní a jednoduchost ve využívání informačních systémů v digitálních knihovnách stejně tak jako na webu. Jako příklad uveden Scirus (http://www.scirus.com).
10.30-12.30     
Užívání, uživatelé a uživatelská interakce
Uživatelé a používání online digitálních knihoven ve Francii. 

Houssem Assadi, Thomas Beauvisage, Catherine Lupovici and Thierry Cloarec.

Přednáška, která se zabývala průzkumy a mapováním uživatelů digitálních knihoven ve Francii. Průzkum sledoval různé druhy aktivit, jež si uživatelé při užívání digitálních knihoven osvojují. Zabýval se zároveň uživatelským rozhraním digitálních knihoven a jeho novými možnými řešeními. Jako jeden z výsledků průzkumu lze uvést, že pouze 5% uživatelů používá pokročilý způsob vyhledávání.

Hledání modelů interakce mezi uživatelem a digitální knihovnou.

Jela Steinerová z katedry Knihovní a informační vědy Filozofické fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě.  Ve své přednášce se zabývala modely pro interakci uživatele s digitální knihovnou. Hodnotila digitální knihovny a možnosti kognitivních modelů, změny interpretace a reprezentace v digitalizovaném prostoru. Zdůraznila přiblížení knihovnické a informační vědy k psychologii, filozofii a sociologii, s využitím poznatků, metod a nástrojů vysvětlujících složité vztahy   člověka, informací a informačních technologií.

Zhodnocení změn v poznatcích a chování uživatelů digitálních knihoven. 

Gemma Madle, Patty Kostkova, Jane Mani-Saada and Julius R Weinberg.

Přednášející nás seznámil s průzkumem zaměřeným na analýzu chování uživatelů při vyhledávání informací v digitálním prostředí. 

14.00-16.00
Anotace a systém referencí

    
Anotace: Obohacení digitální knihovny. 

          
Maristella Agosti and Nicola Ferro.

Přednáška zaměřená na nové digitální objekty v kontextu digitální knihovny. Anotace dokumentů a zdrojů je její nedílnou součástí. Vzhledem k tomu, že kritéria tvorby anotací jsou relativní a individuální anotace se významně liší, autor příspěvku poukázal na potřebu navrhnout normu (jednotící model) pro jejich vytváření. Norma se týká všech dokumentů, popisů, analýz a jiných souvislých textů, které mají být součástí datové struktury informačního systému digitální knihovny. 

Others Also Use: Robustní systém referencí (doporučení) pro vědecké knihovny. 

                       
Andreas Geyer-Schulz, Andreas Neumann and Anke Thede.

Vědecké digitální knihovnické systémy jsou oblastí, které slibují vysoce hodnotné expertní poradenské služby.  Takové systémy by mohly studentům a odborným pracovníkům významně přispět k ušetření času a nákladů při vyhledávání informačních produktů. V uvedeném příspěvku autor prezentoval nejrůznější typy referenčních služeb pro knihovny vědecky zaměřené a jejich integrační strategie. Jedním z těchto systémů je „Others Also Use“ (Empfehlungen) – informační systém odkazů na další dokumenty a data, který je součástí knihovnického systému na Univerzitě v Karlsruhe od června 2002. Jedná se o matematický model implementovaný v systému OPAC, který zobrazí seznam dokumentů, jež jiní uživatelé použili společně s hledaným dokumentem. Seznam je řazen podle hodnocení kvality doporučení. 



http://www.uni-karlsruhe.de/Uni/ 
16.30-18.0 Panelová diskuse 1: Budoucnost akademického publikování
Leo Waaijers

Panelová diskuse na téma vydávání a šíření vědeckých článků v elektronické formě v návaznosti na zájmy autorů, vydavatelů, knihovníků a uživatelů. Autoři článků se zajímají o faktor vlivu (impact-faktor), vydavatele zajímá mimo jiné ekonomický dopad a řešení vztahu mezi klasickým a elektronickým publikováním. Knihovníci mají zájem ušetřit výdaje na nákup tím, že nahradí klasické časopisecké fondy elektronickými časopisy. Nejdůležitějším prvkem pro úspěch elektronického publikování jsou uživatelé. Diskuse se zaměřila na zájmy uvedených jednotlivých skupin a na jejich vzájemný vztah. Byly zvažovány modely, jak využívat digitální technologii ke snižování nákladů. Jednou z možností je model bezplatného přístupu (free-access model). 

18.00-19.00
Demonstrace všech firemních prezentací 

José Luis Borbinha, National Library of Portugal

Úterý, 19. srpna

09.45-11.30
Předmětový crawling. Předmětové portály
Symbióza vyhledávacího stroje a crawleru: Adaptace na skupinové zájmy. 

Gautam Pant, Shannon Bradshaw and Filippo Menczer.

Autor přednášky stručně ukázal, jak pracují vyhledávací stroje a jaký existuje vztah mezi crawlerem a vyhledávacím strojem (příklad stroje Rosetta a crawleru Naive Best-First). Rosetta je založena na předmětové indexační technice RDI (Reference Directed Indexing) Crawler (Best-N-First) je speciální program, který se pohybuje pomocí hypertextových odkazů v prostředí webu od jednoho dokumentu k druhému za účelem shromáždění informací. Crawler je založen na odhalování podobnosti mezi webovou stránkou a dotazem. Získané informace o dokumentech jsou řazeny do databází, které se průběžně aktualizují a upravují.

SozioNet: portál v oblasti sociálních věd. 

Wolfgang Meier, Natascha Schumann, Sue Heise and Rudi Schmiede. 

http://www.sozionet.org/
SozioNet je odborný portál v oblasti sociálních věd, který vznikl v rámci Infoconnexu. Je doplňkem k již existujícím informačním nabídkám Informačního centra sociálních věd v Bonnu (IZ), virtuální odborné knihovny sociálních věd (VibSoz) a dalších navazujících aktivit v rámci Infoconnexu. Byl vytvořen za účelem poskytnout studujícím, vědeckým pracovníkům a všem dalším zájemcům pohodlnější a rychlejší přístup k nejrůznějším zdrojům informací na poli sociálně vědních oborů. Sozionet byl inspirován úspěšnými portály jako např. MathNet nebo SOSIG.

VASCODA: Německý vědecký portál k vyhledávání sbírek digitálních zdrojů. 

Heike Neuroth and Tamara Pianos.

Příspěvek, který se týkal mezidisciplinárního německého internetového portálu Vascoda, umožňující přístup k mnoha vědeckým informacím. Portál byl uveden do provozu v srpnu 2003 a je výsledným projektem oddělení informačních věd na Univerzitě v Göttingenu, vzniklý ve spolupráci dalších 30 německých institucí. Portál nabízí vyhledávání, navigaci, listování v mnoha různých zájmových oblastech. Servis zahrnuje sbírku hypertextových odkazů, elektronickou knihovnu časopisů (EZB) s fulltextem, nejrůznější databáze, digitální dokumenty (disertační práce), předmětově specifické vyhledávací stroje atd.  
http://www.vascoda.de/ 

14.30-16.00     
Tvorba sbírek a management
Connecting Interface Metaphors to Support Creation of Path-Based Collections. 

Unmil P. Karadkar, Andruid Kerne, Richard Furuta, Luis Francisco-Revilla, Frank Shipman and Jin Wang.

Sbírka digitálních materiálů je významným komunikačním artefaktem v digitálních knihovnách. Autor předneseného příspěvku se zabýval uměním mezi serverem a obrazovkou. Jedním z příkladů je tzv. Walden’s path – soubor nástrojů, které podporují vytváření a prezentaci lineárních hypermédií a usnadňují používání informací na webu. Dalším nástrojem je tzv. Collage machine, který je tvůrčím prostředkem vizualizace webu při zobrazování metadat. 

Změny v systému digitálních knihoven s mnoha jazykovými rozhraními. 

David Bainbridge, Katrina D. Edgar, John R. McPherson and Ian H. Witten.

Příspěvek zaměřený na vícejazyčné systémy v digitálních knihovnách. Autor se zaměřil na uživatelská rozhraní, jež jsou implementována obecně s podporou více jazyků. Mezi definovanými jazyky je možno jednoduše přepínat. Metadata každého dokumentu jsou vždy specifikována v jednom tzv. primárním jazyce, přičemž systém v digitální knihovně by měl uvést metadata i ve všech ostatních definovaných jazycích. Uživatelské rozhraní systému by mělo splňovat požadavky odlišných skupin uživatelů digitální knihovny. Uživatelé často potřebují při procházení a vyhledávání seznamu dokumentů získat dokument, který odpovídá určitým kritériím jako je např. jazyk. Multilingvální přístup je velice významným strategickým prvkem. Podpora vícejazyčné komunikace s uživatelem se ukazuje jako klíčová pro rozšíření mezi neanglicky mluvící země.
16.30-18.00
Panelová diskuse 2 : Digitalní? Knihovny? Otázky související s digitální knihovnou.
Chair: Stefan Gradmann

Panelová diskuse na téma digitálních knihoven, jejich problémů a očekávání do budoucna. Existuje množství problémů, které se již delší dobu řeší nebo se objevují nové výzvy. Mezi hlavní problémy patří zejména otázka tvorby metadat, uchování a archivace digitálních dat, autorizace přístupu, závislost digitálních knihoven na daných informačních technologií atd. 

Středa, 20. srpna

08.30-9.30 Plenární zasedání – Výzkum v oblasti vyhledávání informací a digitální knihovny 

Karen Sparck Jones, Professor, Computer Laboratory, University of Cambridge
Přednáška, která se obecně zaměřila na rostoucí význam informací pro člověka a společnost, na jejich zpřístupňování a rychlost šíření a s tím spojený výzkum na poli informačních a komunikačních technologií. Rostoucí počet výzkumných experimentů v novém světě digitálních knihoven je spojen s měnící se tradiční funkcí knihoven. S pokračujícím vývojem prostředí se ukázaly nové možnosti knihoven jako zprostředkovatele informací s novou rolí knihovníka jako navigátora v záplavě informací. Díky rostoucí heterogennosti zdrojů, fondů, služeb a narůstajícího množství informací knihovny směřují k zavádění moderních informačních a komunikačních technologií (OPAC katalogy, systémy Tinlib, Aleph, Kpwin, databázová centra Dialog, Silver, Questel, Datastar, systémy Z39.50 a SFX/OpenURL). 
09.45-11.15
Vyhledávání informací v různých uživatelských oborech 
Musescape: Nástroj pro obměnu hudebních fondů v knihovnách. 

George Tzanetakis.

Musescape - prototyp nástroje organizující velké sbírky hudebních nahrávek ve formátu audio, poskytující uživateli nejrůznější automatické způsoby k používání. 

Digitální GeoLibrary: Začleňování klíčových slov a názvů míst. 

Mathew Weaver, Lois Delcambre, Leonard Shapiro, Jason Brewster, Afrem Gutema and Timothy Tolle.

Přednáška pojednávala o geografickém informačním systému – GIS, který patří mezi jednu z významných aplikací počítačové grafiky. GIS je informační systém, navržený pro práci s daty, která jsou reprezentována prostorovými nebo geografickými souřadnicemi. Je to automatizovaný systém pro sběr dat, jejich uchováváni, třídění, analýzu a následné zobrazení. GIS umožňuje znázorňovat realitu pomocí uskupení různých mapových vyjádření (např. topografické, geologické, katastrální a jiné mapy, atd.). Se všemi těmito informacemi lze nadále pracovat při tvorbě analýz, prognóz a modelů nejrůznějších situací. GIS je účinným nástrojem, který umožňuje zrychlení přístupu k různým mapám a oborovým databázím a zlepšení jejich provázanosti.    
11.30-13.15
Indexace a vyhledávání speciálních dokumentů a souborů informací
Vyhledávání informací v digitálních knihovnách. 

Ray R. Larson.

Přednáška o problémech s vyhledáváním informací v prostředí digitálních knihoven a jejich možná řešení, zejména pomocí protokolu Z39.50. 

Referenční indexace: relevance předmětového vyhledávání v citačních indexech. 

Shannon Bradshaw

Citační indexy jsou ve vědecké oblasti nezastupitelné, zejména proto, že jako jediné realizují citační analýzu. Dá se z nich vyčíst, jak je který článek nebo autor citován ve vysoce hodnotných odborných periodikách. Nejdůležitější je Impact Factor - koeficient citovanosti, který vypovídá o kvalitě celého periodika, respektive o průměrném citačním ohlasu na každý z článků daného periodika. Indexační technika RDI – Reference Directed Indexing – je založena na srovnání termínů, který používá autor v referencích k dokumentům.

Efektivní podpora současné indexace textu v kontextu archívu dokumentů. 

Kjetil Nørvag.

Přednáška týkající se elektronické archivace dokumentů, ukládání elektronických textových informací, jejich vyhledávání a distribuce uživatelům. Vyhledávání informací v archívu dat je realizováno přes indexaci textů za pomoci efektivního aplikačního programu ITTX – indexace textu na základě časových intervalů.
13.15-13.45
Závěrečné zasedání s pozváním na ECDL 2004 
V Praze, 1. 9. 2003






Šárka Kohoutová
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