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Zpráva ze zahraniční cesty na konferenci The Internet Conference for Librarians and Information Professionals konané ve dnech 24. 3. – 27. 3. 2003 v Birminghamu

http://www.internet-librarian.com
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Ubytování v Central Guesthouse , 1637 Coventry Road, South Yardley.

Konference se konala ve dnech 25. 3. až 27. 3. v National Exhibition Centre (NEC) Birmingham.

V pořadí už pátá konference tohoto druhu – určená knihovníkům a informačním profesionálům, kteří pracují s internetem, musí sledovat vývoj a novinky na internetu, který používají jako základní pracovní nástroj.

Náplň byla rozdělena do tří hlavních sekcí.

V sekci A bylo možno si vyslechnout referáty na témata: 

· Bez jakých dovedností se knihovník pracující s internetem neobejde 

· Vyhledávání na internetu - rady, tipy 

· Nové trendy a technologie 

V sekci B se řečníci věnovali web designu: 

· Tvoření webových stránek 

· Webové standardy a technologie 

· Intranety a portály 

V sekci C: 

· Světové fórum internetového knihovníka 

· Digitální knihovny a elektronické zdroje 

· Informační gramotnost 

Já jsem převážně navštěvovala sekci A, jejíž témata mně byla nejblíž. Zde zářil výrazný řečník Gary Price (z Library Research and Internet Consulting, USA). Spolu s Chrisem Shermanem (z SearchWise, USA) se proslavili svým referátem o neviditelném webu na loňské konferenci. Letos představili některé novinky na Googlu a dále upozornili i na jiné vyhledávací nástroje, zhodnotili jejich přednosti a zápory. Prezentaci Garyho Price je možno najít na adrese http://www.freepint.com/gary/ilifavtools03.htm.

Marydee Ojala (z Editor, ONLINE Magazine, USA) seznámila posluchače s referátem, který se zabýval volnými a placenými zdroji informací. Porovnávala kvalitu takto získaných informací.

Několik přednášek a velká pozornost byla věnována bezdrátové technice a komunikačním technologiím na této bázi. Jaké služby poskytovat prostřednictvím PDAs (Personal Digital Assistants) a jak jednat s uživateli a majiteli těchto technických vymožeností.


Součástí konference byla také výstava Total Library Solutions Exhibition, kde prezentovalo asi 60 vystavovatelů svou produkci zaměřenou na technologie, infrastrukturu, obsah a služby pro potřeby knihoven školních, veřejných, akademických a odborných. 

První den konference probíhala prezentace účastníků od 9.00 do 10.00 hodin. Pak následoval první úvodní referát dne v hlavním sále určený všem posluchačům. Po tomto úvodním referátu následovala přestávka a po ní se účastníci dle svých zájmů rozdělili a rozešli do menšího sálu, kde se konaly přednášky určité sekce. Bylo možno z těchto sekcí volně přecházet a vybírat si jednotlivé přednášky. Pak následovala další kratší přestávka. O polední přestávce 12.30 – 14.00 si účastníci konference zajišťovali oběd sami. První den konference přednášky skončily v 18.15 hodin.

Druhý a třetí den konference měl podobný průběh. Začínalo se v 9.00 hod. úvodním projevem v hlavní hale a končilo se v 17.00 hod. přednáškami v jednotlivých sekcích.

Ve středu 26. 3. se po skončení poslední přednášky konala malá neformální recepce pro všechny účastníky. Z České republiky se konference zúčastnili dva pracovníci z knihovny České geologické služby a dva zástupci z knihovny Akademi věd. Nejvíce účastníků bylo z pořádající země – Velké Británie. Bylo možno navázat kontakty a vyměnit si zkušenosti s jinými knihovníky. Většina byla z referenčních služeb. Měla jsem možnost mluvit s panem Richardem Hulserem z INFOTRIEVE, USA. Jde o americkou společnost, která se mimo jiné zabývá také službou elektronického dodávání dokumentů. Pan Hulser mě ubezpečil, že jejich firma převzala všechny závazky zkrachovalé The Scientific World (SciBase), kde jsme měli depozitní účet a v nejbližší době dostanou zákazníci informace.

V závěru konference došlo k diskusi a posléze hlasování, kde by se měl konat příští ročník konference. Valná většina hlasovala pro Londýn. 

Zapsala: J. Haningerová

Pokračování  - příloha (záznamy dalších příspěvků)

Získávání a používání elektronických časopisů

Tony Kidd (z Glasgow University Library, Head of Serials/Document Delivery)

t.kidd@lib.gla.ac.uk

Elektronické časopisy už nejsou nesrozumitelné médium pro uživatele, knihovníky, vydavatele a informační pracovníky. Nicméně jejich akvizice a nakládání  s nimi není zdaleka tak jednoduché ve srovnání s tištěnými časopisy – a musíme připomenout, že dokonce i nyní mnoho akademických knihoven stále odebírá, zpracovává a platí velké množství časopisů v tradiční papírové formě.

Tento referát zahrnuje hlavní problémy, které vznikají při zpracování a veškeré organizaci kolem elektronických časopisů.

1/ Cena

Jaká je cena elektronického časopisu? Obsahuje cenu tištěné verze? Jsou rozdílné ceny pro různé přístupy – v knihovně, pro vzdálené uživatele? Jsou rozdílné ceny pro různé úrovně služeb? – statistiky, výběr formátů – PDF/HTML, přístup do archívu apod. Je cena daná s daní z přidané hodnoty? Kdy jsou všechny tyto údaje k cenám oznámeny a jak to ladí s rozpočtem vaší instituce (knihovny)?

Jak vyhodnocujete výhody a nevýhody nákupu jednotlivých titulů v protikladu k celkovému nákladu vydavatelů. Jaká je role služeb (agregátorů), které přinášejí tolik různých časopisů z tolika různých zdrojů?

2/ Akvizice

Jaké je místo tradičních zprostředkovatelů předplatného ve světě elektronických časopisů? Nebo má být přístup vyjednáván přímo mezi knihovnou a vydavatelem? Má význam nakupování jednotlivých časopisů s ohledem na charakter fondu knihovny nebo pujde většina nákupu prostřednictvim konsorcia?

Proč jsou dosud tak velké rozdíly v licenčních smlouvách s různými nakladateli? Jaký je praktický dopad této licenční variability? Jak definujete – stranu, - uživatele?

3/ Archivování

Přístup do archivu. Jaký druh přístupu zůstane v případě zrušení předplatného? Bude účtován zakladní manipulační poplatek pro zachování přístupu – pokud zůstane zachován.

Co se stane pokud určitý titul přejde do jiného nakladatelství? Může se zrušit předplatné nebo vypustit některé starší ročníky?

4/ Uživatelský monitoring – využívání, statistiky

Jak by měly vypadat srovnatelné a přesné statistiky. Jak by měly být využity? Bude tendence: přechod od předplatného k účtování podle skutečného využití (usage-based charging) ?

5/ Management

Jak se ošetřuje a udržuje přístup? Co dělat, když vznikají problémy s přístupem.

Jak katalogizovat elektronické časopisy? Jak popularizovat využívání elektronických časopisů, jak na ně upozorňovat, jak s nimi uživatele seznamovat.

Služby přes internet – jak by měla vypadat spolupráce knihoven příští generace

Joaquim de Carvalho Z University of Coimbra, Portugalsko, Maria Ines Cordeiro, Art Library, Portugalsko

http://www.bookmarc.pt/webservices

Tento referát představuje hlavní myšlenky a koncepty všech webovských služeb, které by měly nabízet a zprostředkovávat knihovny.

Význam protokolu Z39.50

Nová standarda – pojmenovaná SRW _ Search/Retrieve/Web Service – se dostává do popředí zájmu.

Význam sdílení zdrojů

RDN Subject Portals Project, Ruth Martin, manager UKOLN, University of Bath,UK

Archives Hub, Amadna Hill, University of Manchester, UK

Sarah Stark, Public Record Office, UK

http://www.ukoln.ac.uk/

Příspěvek se týkal společného projektu více než 60 britských vzdělávacích a vědeckých institucí. Předmětový portál s jednotným vyhledávacím systémem umožňuje uživatelům prohledávat více než 50 000 zdrojů, mnohé z nich nabízejí i plné texty.

Spolupráce kultur

Susan Yoder, Director, Integrated Information Services, Research Libraries Group, USA

http://www.rlg.org/
RLG je nezisková korporace asi 160 univerzit, národních knihoven, muzeí, archivů, historických ústavů a jiných institucí s bohatými fondy literatury pro výzkum a studium. Vzrůstá význam primárních zdrojů kulturního dědictví bez ohledu na jazyk, zemi a kulturu původu. Korporace byla založena v r. 1974. Jejich služby se neustále rozšiřují. Nabízejí informační a vyhledávací služby, katalogizační služby, službu dodávání dokumentů, služby pro školy.

Skotský kulturní portál

Elaine Fulton, Assistant Director, Scottish Library and Information Council, UK

http://www.slainte.org.uk
Dvouletý projekt zaměřený na kulturu Skotska, především na literaturu, historii, hudbu.

Jak může Nobelova cena ovlivnit život digitální knihovny?

Kora, András

Tószegi, Zsuzsanna Ph.D.

John von Neumann Digital Library, Maďarsko

http://www.neumann-haz.hu
Tato digitální knihovna (the Neumann House) byla založena roncem roku 1997. Základní funcí knihovny je podílet se na digitalizaci vzácných tisků nacházejících se v Maďarsku. Dále koordinuje všechny činnosti, aktivity spojené s digitalizačními projekty. V říjnu 2002 Nobelova cena za literaturu byla udělena maďarskému spisovateli Imre Kerteszovi. John von Neumannova digitální knihovna byla schopna vytvořit elektronické verze jeho knih hned druhý den. CD-ROM obsahující 12 děl Imre Kertésze bylo hotové v den předávání Nobelovy ceny. Základ fondu tvoří díla klasické literatury. Ke zpracování se používá SGML technologie (jako první knihovna v Maďarsku).

Internetové služby a projekty pro děti

Ask Olivia

Berit Lerkes, Gentofte Central Library, Dánsko

http://www.spoergolivia.dk
Tato služba začala jako internetová spolupráce tří dánských veřejných knihoven a dánského rozhlasu. V současné době spolupracuje 19 veřejných knihoven z celé země. Je zaměřena na děti ve věku 8-14 let. Zodpovídá všechny dotazy, kladené buď e-mailem nebo formou dialogu v určených hodinách (Ask Olivia´s chat-room)

Průvodce k psaní písemných prací

Marianne Christensen, Copenhagen Central Library

Susanne Kierkegaard, Roskilde County Library, Dánsko

http://www.skrivopgave.dk
Jedná se o elektronického průvodce k psaní písemných cvičení, esejí a dalších forem písemných školních prací. Je určen mládeži v rozsahu 14-18 let. Další funkcí je pomoc učitelům a knihovníkům, kteří s touto mládeží pracují. Průvodce vytvořily čtyři knihovny (Copenhagen Public Libraries, Gentofte Public Libraries, Roskilde County Library a Herning County Library) za finanční podpory z fondu pro rozvoj veřejných a školních knihoven. Svůj provoz  Skrivopgave.dk zahájil v únoru 2002.

Hledání knih a zpráv na webu

Paul Nieuwenhuysen, Professor, Vrije Universiteit Brussel, Belgie

Peter Chapman, Information Consultant, UK

p.chapman@which.net
http://www.vub.ac.be/english/welcome.html

Jak se vybrat v bohaté nabídce zdrojů. Hledání knih podle témat, autorů. Jak najít kompletní bibliografickou citaci, cenu knihy.

Jak má vypadat dobrá webová stránka

Sandy Schlosser, New Media Project Manager, Consumer Reports Magazine, USA

schlsa@consumer.org
Základní předpoklady k tomu, aby bylo snadné a rychlé vyhledat žádanou stranku. Principy přehlednosti, názornosti.

Nástroje pro kvalitní web design

Stefan Renard and Gerrit Alewaeters, Vrije Univerisiteit Brussel, Belgie

http://www.vub.ac.be/BIBLIO/
Podrobnosti lze najít na adrese:

http://www.vub.ac.be/BIBLIO/ubwebsite_vlink_en.html

V-link: an OpenURL link generator
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