Cestovní zpráva z mezinárodní letní školy – DELOS International Summer School on Digital Library Technologies ISDL 2002, 8-12 July 2002, Pisa, Italy

http://www.delos-noe.org/
Účastníci cesty: Alena Středová, Mgr., STK

· Odjezd autobusem z Praha Florenc v sobotu 6.7., v 15,30 do Florencie, příjezd v neděli 7.7. v 8,30, z Florencie do Pisy vlakem

· Ubytování v hotelu Santa Croce Fossabanda (http://www.fossabanda.it/) , kde byli ubytovaní všichni účastníci konference a kde také probíhaly všechny přednášky

· Odjezd autobusem v sobotu 13.7. v 12,30 z Pisy, příjezd v neděli v 8,15 do Prahy Florenc

Program konference: 

· V neděli v 19,00 registrace účastníků spojená s malým pohoštěním

· V pondělí 8.7. v 8,30 slavnostní zahájení a prezentace již třetí letní mezinárodní školy o digitálních knihovnách a jejích technologiích, prezidentem této školy Vittore Casarosa (IEI-CNR, Italy)

· Seznámení s lektory, s programem a organizačními záležitostmi

   Přednášky a semináře probíhaly vždy v jedné posluchárně ve dvou blocích (dopolední a odpolední blok). První dopolední blok začínal vždy od 9,00 do 12,30 a odpolední blok od 14,00 do 17,30 vždy s jednou přestávkou. Celkem bylo devět přednášek a také devět lektorů.

   Ve středu 10.7. odpoledne byl naplánován výlet do malebného městečka Lucca nedaleko Pisy, kde proběhla pohlídka města. Po návštěvě města Lucca byla  připravena společná večeře v jedné restauraci.

   Na letní školu DELOS přijelo celkem 47 účastníků z Evropy a USA z různých institucí, univerzit a knihoven, převážně však studenti. Z ČR pouze jedno zastoupení. Lektoři byli  z USA, jeden z Velké Británie.

Anotace k jednotlivým přednáškám

Pondělí, 8. července 2002

Gary Marchionini, University of North Carolina at Chapel Hill, USA, (http://www.ils.unc.edu/~march): Introduction to Digital Libraries

   Přednáška byla zaměřena obecně na digitální knihovny, jejich technologie, co všechno umožňují a k čemu slouží. Definice digitální knihovny : „Digital libraries are the logical extensions and augmentations of physical libraries in the electronic information society. Extensions amplify existing resources and services and augmentations enable new kinds of human problem solving and expression.“ (Marchionini, 1998, Encyclopedia of Library and Information Science, Vol. 63). 

   Charakteristiky digitální knihovny – elektronické digitální formáty, síťové prostředí (sdílené informace), digitální knihovna jako otevřený a přímý zdroj k informacím. Dotazování v prostředí digitálních knihoven by mělo být v přirozeném jazyce, dynamické dotazy, alternativní prostředí, správně vytvořené nápovědy, FAQ atd. 

    Zdůraznění, že CD-ROMy nepatří do problematiky digitálních knihoven, potřeba správné navigace a referenčních služeb, uživatelé potřebují odbornou pomoc. 

   Motivace a vývoj digitálních knihoven – uživatel by neměl pozoroval změny v informačních technologiích neustále se vyvíjejících, vědecká a kulturní informační potřeba, mezinárodní knihovnická spolupráce (konference, školení – ECDL, JCDL, ICADL atd). 

   Zastoupení referenčních služeb v digitálních knihovnách, vyřešení otázky intelektuálního vlastnictví, co za peníze, co zdarma. 

   Cíle a vize, hodnocení: potřeba výběru, testování a kontrola systému, potřeba snadného přístupu, rozdíly mezi dnešními elektronickými vyhledávacími systémy a „papírově“ založenými systémy. Sdílení zdrojů z více knihoven pro jednu digitální knihovnu za využití technologií a standardů jako jsou OPACy, protokol Z39,50, formát MARC atd.

   Zmínka o projektu „Open Video Project“: vytvoření digitální knihovny (video sbírky) určené pro vědce, studenty, ale i veřejnost. (http://www.open-video.org/).

Thomas Baker, Fraunhofer-Gesellschaft, Germany: Metadata

Velmi obsáhlá přednáška - rozdělena do několika částí. 

1. Co jsou metadata 

   Metadata jsou strukturovaná data o datech. Tři tradice: databázové management systémy, knihovnická katalogizace a web metadata. 

   Katalogizace: 19. století – bibliografický záznam (lístkový katalog) a katalogizační pravidla, 60. léta 20. století -MARCovský záznam a jeho varianty, 70. a 80. léta – online knihovnické sítě a katalogizační pravidla (AACR2, RAK). 

   Web jako jeden velký informační systém a jeho problémy (pravdivost distribuovaných informací, přístup a placení za intelektuální vlastnictví). Web – tisíce nových informací pod jednou globální střechou – tisíce místních „metadata“ systémů, knihovníci a jejich metadata, specializovaná schémata pro popis satelitních snímků, videoklipů, vládních dokumentů. 

   Ukázka grafu, kde nevyšší efektivitu při vyhledávání má AACR2/MARC, ale cena je vysoká zatímco u vyhledávače goole je cena nízká, ale funkčnost také. Někde mezi je Dublin Core.

2. The Dublin Core

   Dublin Core je metadatové schema určené pro popis především elektronických zdrojů. Proč vznikl Dublin Core – masové roršíření internetu, velké množství materiálů, knihovnické standardy příliš komplexní a složité pro takové množství.   

   15 Core elementů (1996): Creator, Title, Subject, Contributor, Date, Description, Publisher, Type, Format, Coverage, Rights, Relation, Source, Language, Identifier.

http://dublincore.org 

3. Kódování metadat

Příklady Dublin Core v jazyce HTML, XML. Díky těmto standardům se web stává přehlednější a přístupnější.

4. Získávání metadat

5. Metadata infrastruktura

Metadata jsou jazyk – metadata stanoví vyjádření o zdrojích, slova, termíny, elementy, jsou definovány standardy jako Dublin Core, gramatika a datové modely omezují co metadata říkají.

6. Metadata krajina (Landscape)

Structural metadata (strukturální) – navigují, např. digitální kniha (přehledná tabulka s obsahem, skoky na jednotlivé kapitoly…), linky na citace a poznámky.

Metadata pro administrativu. Metadata pro identifikaci – mnoho formátů (HTML, Postscrit, PDF, MS-Word…), různá rozlišení obrázků.

Informační zdroje pro školy. Vládní informace. Muzea.  Průmyslový sektor atd.

Úterý, 9. července 2002

Terry Smith, University of California at Santa Barbara, USA: Geospatial Digital Libraries

   Představení projektu digitální knihovny „Alexandria Digital Earth Prototype“ ADEPT.

Judith Klavans, Columbia University, USA: Digital Libraries in Health Applications

   V digitálních knihovnách pro medicínu je nutná standardizovaná medicínská terminologie, jde tedy o specializované digitální knihovny. Některé zdroje pro terminologii : UMLS (Unified Medical Language System), GALEN (Generalized Architecture for Language, Encyclopedias and Nomenclatures in Medicine), SNOMED (Systemized Nomenclature of Medicine), MeSH (medical Subject Headings), MED (Medical Entity Dictionary). Je také nutné řešení otázky uživatelských potřeb – potřeb pacientů a potřeb odborníků. Integrace zdrojů a klinických informačních systémů. 

   Pojednáno o bibliografické databázi MEDLINE, BioMed Central – volný přístup do více než 50 online časopisů z biologie a medicíny (http://www.biomedcentral.com), MEDLINEplus (http://medlineplus.gov/)   a projektu Parsival (http://www.columbia.edu/diglib/PERSIVAL). 

Středa, 10. července 2002

John Dunn, Indiana University, USA: Digital Music Libraries

   Sbírky  v typických hudebních knihovnách obsahují hudebniny (noty, party atd.), hudební nahrávky (analogové a digitální), video nahrávky (analogové, laserdisky, DVD), knihy a časopisy o hudbě. V hudebních digitálních knihovnách jsou hudební nahrávky převáděny do speciálních elektronických formátů- audio, MIDI, strukturované formáty, video. Určitými standardy jsou formáty MPEG-1,2,4 a 7, RealAudio. Ukázky přepisování notace do jazyka MusicXML.

  Metadata -problémy s bibliografickým popisem hudebnin a hudebních nahrávek. Hodně specifických polí – ukázky ve formátu MARC, katalogizace ve formátu MARC není ideální pro dokumenty z oblasti hudby. Návrh určitého modelu – Variations2 Data Model (na základě tohoto modelu staví katalog a svoji digitální knihovnu v Indiana University – http://variations2.indiana.edu). 

  Příklady hudebních digitálních knihoven: 

· American Memory, Library of Congres (http://memory.loc.gov)

· New Zealand Digital Library (http://www.nzdl.org)

· CCARH: MuseData, ThemeFinder (http://www.ccarh.org)

· Levy Collection, JHU (http://levysheetmusic.mse.jhu.edu)

· Bach Digital (http://www.bachdigital.org)

· Variations2 (http://variations2.indiana.edu)

Čtvrtek, 11. července 2002

Gregory Crane, Tufts University, USA: Digital Libraries in the Humanities

   Přednáška probíhala v podobě semináře. Rozebírána otázka kulturního dědictví digitálních knihoven: historická data se stávají více hodnotnými během času – jejich životnost je rozhodující. Digitální objekty a jejich komponenty musí být opakovaně použitelné. Přístup do společenského kulturního dědictví je právo, ne privilegium.

Pátek, 12. července 2002

Seamus Ross, University of Glasgow, Scotland, UK, (http://www.hatii.arts.gla.ac.uk/) : Preservation 

   Stále diskutovaná otázka zachování a ochrany dat. Digitální zdroje a problémy – retrokonverze analogových materiálů (tištěné, zvukové, obrazové), online zdroje (elektronické časopisy, knihy, newslettery), databáze, multimediální přostředky. Klíč zachování dat – medium, technologie (hardware, software), právní překážky. Problémy: zastarávání technologií, znehodnocení médií. 

   Podrobné rozebrání jednotlivých druhů médií (papírově založená media, magnetická, optická, magneto- optická, flash karty…).  U magnetických médií dochází k hydrolýze, poruše spojovacích vrstev, poruše částic, ztrátě maziva, k deformaci. Optické disky - videodisky, kompaktní disky –CD, digital video versatile disk – DVD, WROM.

   Možnosti zachování dat: ochrana hardware a software (velice obtížné a drahé, rychle se vyvíjí), přemístění dat (může dojít ke ztrátě informací a jejich funkci), virtuální stroje.

   Otázka zachování elektronické pošty a zda by se měla vytisknout nebo nechat pouze v elektronické podobě.

Scott Stevens, Canegie Mellon University, USA: Video Digital Libraries

   Přednáška plná zajímavých příkladů, video formáty, monitorování televizních zpráv, vyhledávací systémy – např. ukázka vyhledání konkrétního obličeje v davu (identifikace osob- tváří) nebo rozpoznávání hlasu (řeči). Zajímavá ukázka „Umělé interview“: na jakoukoliv otázku zadanou hlasem nebo psanou daná osoba odpoví - z oblasti medicíny, sportu a odpovědi Alberta Einsteina . Představení projektu Informedia –video digitální knihovny (http://www.informedia.cs.cmu.edu/). 

Pozn.: Některé údaje jsem pro větší výstižnost v anglickém jazyce nepřekládala.

Alena Středová, 8.8. 2002

