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1
Úvod

V průběhu roku 1999 Ústřední knihovnická rada z pověření ministra Dostála iniciovala zpracování programu „Optimalizace dostupnosti informací ze světových periodických informačních zdrojů v českých knihovnách“ jako návrh opatření, jak čelit trvale se snižující dostupnosti informačních zdrojů typu periodik v českých knihovnách. Formulována byla především různá řešení problémů dostupnosti zahraničních odborných časopisů, přislíbené finanční prostředky však nakonec k dispozici nebyly.

V téže době Rada vlády pro výzkum a vývoj pověřila Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy úkolem zpracovat program zajištění informačních zdrojů pro výzkum a vývoj. Program „Informační zdroje pro výzkum a vývoj“ byl vypracován s pomocí konzultační skupiny reprezentující odbornou veřejnost. Dne 24.9. 1999 vyhlásilo MŠMT veřejnou soutěž na řešení projektů.
Cílem tohoto programu bylo umožnit vědeckým a výzkumným pracovníkům i uživatelům výsledků jejich práce získat veškeré dostupné informace z daného oboru v jednom místě. Projekt pro určitou skupinu oborů musel tedy zajistit získání či přímo poskytnutí žádané informace, zpřístupnit informační zdroj (databázi či periodikum, elektronický i klasický dokument) a poskytnout další komplexní služby s využitím moderní infrastruktury. Proto byly formulovány následující tři podprogramy:

A/  podpora/vytvoření multifunkčních knihovnických center

B/  získání konkrétních, prokazatelně zdůvodněných, titulů informačních zdrojů/dokumentů 

bez ohledu na formu (nosič) dokumentu, avšak s podmínkou veřejného a dlouhodobého

         zpřístupňování

 C/  získání multilicencí/velkoplošných licencí

 Program byl vyhlášen postupně ve třech kolech: I. kolo 12.11. 1999 a II. kolo 24.3. 2000 pro období 2000-2003, III. doplňkové kolo 27.10. 2000   pro období 2001-2003.

Výsledky jsou uvedeny na  http://www.msmt.cz/cp1250/web/31/programLI.htm

2
Projekt LI01018

Nositel projektu:  Státní technická knihovna

Spolunositelé:      VK Olomouc, NLK Praha, VŠCHT Praha, ZČU Plzeň, Universita Pardubice, 

                             TU Liberec, SVK PK, MSVK Ostrava, MU Brno, MZK Brno, VUT Brno 

Řešitel projektu:   Martin Svoboda 

Název projektu:    Informační zdroje pro STM a nástroje pro jejich zpřístupňování
Identifikační kód: LI01018

Datum podání:      30.11. 2000

Projekt byl schválen počátkem r. 2001 v rámci III. kola výběrového řízení a bude ukončen do konce r. 2003. Cílem projektu je rozšířit nabídku licencovaných on-line zdrojů z oblasti přírodních věd, techniky a lékařství a umožnit zpřístupnění zdrojů z těchto oblastí pomocí jednotného vyhledávacího portálu STM – Science, Technology, Medicine. V rámci projektu LI01018 bylo navrženo zakoupení nových licencí na on-line zdroje dosud v ČR nedostupné. Byly vybrány elektronické zdroje nakladatelství Academic Press a John Wiley. 

Cílem portálu STM je usnadnit orientaci uživatelů v informačních zdrojích, zejména elektronických, dostupných v knihovnách a institucích v ČR a v oborových zdrojích volně dostupných na internetu. Významnou část portálu STM tvoří terciární databáze, která zachycuje informační zdroje zakoupené z prostředků programu LI v letech 2000-2003 a další elektronické informační zdroje z oblasti vědy, techniky a medicíny dostupné v ČR. Tato databáze umožňuje zájemci vyhledat tyto zdroje z jednoho místa a získat informaci o možnosti přístupu k nim v rámci sjednaných licenčních podmínek. Data o zpřístupněných zdrojích (identifikační kód projektu, poskytovatel, předplatitel, název a typ zdroje, medium, URL, podmínky licence, profil a charakteristika zdroje, retrospektiva, e-mailové adresy, příp. další údaje) jsou průběžně aktualizována. Úplnost terciární databáze nelze zaručit vzhledem k tomu, že poskytnutí informace o nákupu zdrojů z prostředků LI je pro řešitele projektu dobrovolné. Její současná podoba obsahuje údaje dodané řešiteli projektů v období listopad 2001 – srpen 2002, doplněné údaji uváděnými na jejich webových stránkách. Aktuální obsah databáze se může i v době trvání grantu měnit v důsledku změn v odběrech jednotlivých titulů či v důsledku změn v zajištění přístupu do jednotlivých databází na základě zhodnocení jejich využívání. Podrobnější informace o struktuře a funkci portálu STM a terciární databázi lze získat na webových stránkách Státní technické knihovny (http://www.stk.cz/li01018/).

2.1
Sběr dat o informačních zdrojích a jejich zpracování

Sběr dat proběhl ve dvou kolech.V prvním kole, které probíhalo od 9.10. 2001 do 6.5. 2002, byli osloveni všichni řešitelé, resp. kontaktní osoby projektů LI a požádáni o vyplnění příslušného dotazníku, zaslaného nejdříve v excelové podobě, později vystaveného na adrese

http://www.stk.cz/li01018/Dotazník/Form.html 

Byli osloveni řešitelé všech 62 projektů, tj. 54 různých řešitelů z 37 institucí. Po následných telefonických dotazech a dohledání chybějících údajů na internetu se podařilo získat data o 60 projektech od 50 řešitelů.

V druhém kole bylo formou výše uvedeného dotazníku osloveno 180 vybraných institucí z ČR, které by mohly mít přístup k elektronickým informačním zdrojům z oblasti přírodních věd, techniky a lékařství. Dotazník s průvodním dopisem byl rozeslán 6.5. 2002, odpovědělo přibližně 60% respondentů, většinou však negativně.

Pro účely této studie a všech analýz v ní obsažených jsou použity údaje pouze o informačních zdrojích získaných z prostředků LI.

3
Typologie a zpřístupnění  informačních zdrojů získaných v rámci programu LI

3.1
Typologie informačních zdrojů

Informační zdroje lze ve zjednodušeném pohledu klasifikovat dle následujících hledisek:

Dle nosiče

· tištěné  

· elektronické na hmotných nosičích 

· elektronické zpřístupňované on-line 

· hybridní (tištěné + elektronické)

Tištěné informační zdroje tvoří převážně odborné knihy a  časopisy, které knihovny již dříve odebíraly, ale z finančních důvodů by je již objednat nemohly.

Elektronické informační zdroje na hmotných nosičích zahrnují primární i sekundární zdroje na CD-ROM, které jsou dle typu zakoupené licence zpřístupňovány lokálně nebo v interní síti instituce. Do této kategorie jsou zahrnuty i zdroje zakoupené v rámci konsorcia, které jsou  umístěné a zpřístupňované ze serveru jednoho z členů konsorcia (např. ERL server, server VŠCHT ).

On-line zdroje zahrnují elektronické informační zdroje zpřístupňované on-line na serverech vydavatelů a agregátorů. Kromě přístupu do databází prostřednictvím sítě internet jsou některými poskytovateli navíc nabízeny i databáze na CD-ROM, případně DVD-ROM.

Skupinu hybridních zdrojů (tištěné a elektronické) tvoří převážně časopisy, kdy na základě odběru tištěné formy je poskytnut přístup k jejich elektronické verzi.

Dle typu

· zdroje primární 

· zdroje sekundární 

Primární zdroje představují časopisy a monografie v tištěné či elektronické formě. 

Sekundární zdroje představují  informačních zdroje (databáze) v elektronické podobě. V závislosti na typu elektronického informačního zdroje, z nich uživatel získává plné texty článků nebo bibliografické údaje většinou s abstrakty či faktografická data. 

Dle licence

· národní licence 

· konsorciální licence 

· licence instituce/knihovny

Informační zdroje získané v národní licenci představují databázové licence. Významná část  informačních zdrojů byla získána v rámci konsorcií. Nejvíce informačních zdrojů  bylo zakoupeno pro jednotlivé instituce a jejich uživatele.

Dle zaměření


· polytematické

· oborové

K věcnému třídění oborových informačních zdrojů byla použita klasifikace Konspektu. Informační zdroje byly dle zaměření zařazeny na nejvyšší úrovni do 24 předmětových kategorií Konspektu. Pro věcnou klasifikaci zdrojů z oblasti techniky a medicíny, pro které je třídění na nejvyšší úrovni Konspektu příliš obecné, byla použita vybraná hesla PSH (Polytematický strukturovaný heslář).

K zařazení zdrojů do příslušných předmětových kategorií a skupin Konspektu byla vytvořena převodní tabulka předmětové kategorie Konspektu - skupiny Konspektu – PSH (tabulka č.1). Díky této tabulce je umožněno vyhledávání zdrojů dle vybraných hesel PSH a jejich oborové zařazení do předmětových kategorií a skupin dle Konspektu.

3.2
 Zpřístupnění informačních zdrojů, licenční politika 

· prostřednictvím služeb (reprografické, výpůjční, rešeršní)

· lokálně 

· na pracovištích instituce (interní síť)

· vzdálený přístup  

Způsob zpřístupnění informačních zdrojů a možnosti jejich využívání závisí na typu zdroje, personálním a  technickém vybavení knihovny a sjednaných licenčních podmínkách. 

Tištěné dokumenty bývají zpravidla zařazovány do fondu knihovny a podléhají běžnému režimu zpřístupnění uživatelům jako ostatní fond, tj. zpřístupnění těchto dokumentů se řídí Knihovním řádem příslušné knihovny/informačního pracoviště.

Podmínky přístupu k elektronickým informačním zdrojům a jejich  využívání pro další služby (např. meziknihovní) jsou sjednány v licenčních smlouvách. Dle zakoupené licence jsou elektronické informační zdroje zpřístupňovány lokálně (ve studovně)  nebo prostřednictvím interní sítě instituce jejím zaměstnancům a registrovaným uživatelům. Někteří poskytovatelé, byvše požádáni, souhlasili se vzdáleným přístupem pro registrované uživatele knihoven a informačních pracovišť. Počet současně pracujících uživatelů je v některých licenčních smlouvách (zejména pro CD-ROM) omezen. Přístup k on-line informačním zdrojům je zpravidla vázán na IP adresy  počítačů v rámci pracovišť příslušné organizace nebo je přístup do databází a časopisů umožněn po identifikaci uživatele uživatelským jménem a heslem. 

U některých konsorciálních licencí jsou informační zdroje na CD-ROM zpřístupněny z jednoho místa (serveru) všem členům konsorcia. Server je umístěn buď u jednoho ze členů konsorcia nebo je provozován soukromou společností (např. Albertina icome - ERL server).

Řada významných elektronických informačních zdrojů byla získána v rámci celonárodních a konsorciálních licencí. V rámci národních licencí byla knihovnám a informačním pracovištím  nabídnuta jedinečná příležitost poskytnout svým uživatelům informační zdroje (většinou databáze s plnými texty odborných a populárně naučných časopisů), které by si nemohly dovolit zakoupit. Přístup k těmto zdrojům je  podmíněn registrací, při které je potřeba potvrdit licenční smlouvu a vyplnit registrační formulář. Licence jsou určeny pouze pro neziskové organizace. 

Účastí v  konsorciálních  projektech získaly jednotlivé instituce informační zdroje, které by pouze ze svých finančních prostředků zakoupit nemohly. Navíc knihovny a informační pracoviště takto získaly zkušenosti s napsáním společného grantového projektu  a prokázaly schopnost domluvit se na společném postupu za účelem získání nového informačního zdroje.

. 

Informační zdroje zpřístupněné v rámci celonárodních licencí programu LI:

EBSCO (projekt eIFL Direct)

Řešitel projektu: PhDr. Hana Nová, Národní knihovna ČR

Informace: http://www.nkp.cz/eifl
ProQuest 5000 a PCI Web

Řešitel projektu: Mgr. Marie Paráková, Ústřední knihovna UK

Informace: http://www.proquest.cz
Springer LINK

Řešitel projektu: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna

Informace: http://www.stk.cz
4
Metodika analýzy překrytí – zjištění duplicit EIZ z prostředků LI

4.1
Ověřování databázových duplicit (zdrojů LI)

Duplicity databází byly zjišťovány pomocí údajů získaných od řešitelů projektů LI, a to seřazením jednotlivých projektů podle názvů zakoupených databází. V následujících odstavcích je uveden popis pouze těch databází, u nichž byla zjištěna duplicita v nákupu zdroje řešiteli různých projektů v rámci programu LI. Databáze jsou seřazeny podle prvního písmene názvu a dle české abecedy. 

1. Název databáze: Acta Sanctorum
Poskytovatel: Chadwyck-Healey

Řešitel projektu LI002018: Jiří Žůrek,Ústav pro klasická studia AV ČR, konsorciální licence
Řešitel projektu LI00001: PhDr. Hanuš Hemola, Národní knihovna ČR, licence pro instituci
Popis: Acta Sanctorum je fulltextová databáze (6 plnohodnotných CD-ROM verzí plus vzdálený on-line přístup), zabývající se filozofií a náboženstvím. Databáze obsahuje kompletní texty 68 svazků díla Acta Sanctorum, jenž je základním zdrojem pro studium raně křesťanské a středověké náboženské kultury v Evropě. 

Ústav pro klasická studia AV ČR je nositelem projektu. Dalšími členy konsorcia jsou: Česká křesťanská akademie v Praze - Centrální katolická knihovna, Univerzita Karlova v Praze, Univerzita Palackého v Olomouci, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Západočeská univerzita v Plzni. Členové konsorcia přistupují ke zdroji on-line na server poskytovatele. Každému z členů konsorciálního sdružení zůstane po skončení projektu plnohodnotná CD-ROM verze.

Národní knihovna uvádí přímo on-line přístup na server poskytovatele, má k dispozici také CD-ROM.

2. Název databáze: AGRICOLA

Poskytovatel: EBSCO Publishing , Silver Platter

Řešitel projektu LI00035: PhDr. Hana Nová,  Národní knihovna ČR, celonárodní licence
Řešitel projektu LI00018: Ludmila Smejkalová, Výzkumný ústav bramborářský, spol. s r.o., licence pro instituci
Popis: Databáze AGRICOLA (Agriculture Online Access) je jedním z nejobsažnějších pramenů informací z oblasti zemědělství a biologických věd. Obsahuje bibliografické záznamy dokumentů, které vlastní americká Národní zemědělská knihovna (NAL) patřící pod U.S. Department of Agriculture (USDA). Kompletní databáze obsahuje více než 3,3 milionů citací k časopiseckým článkům, monografiím, vědeckým pracím, patentům, softwaru, audiovizuálním materiálům a technickým zprávám.

Výzkumný ústav bramborářský uvádí retrospektivu zdroje od roku 1991 po současnost. Zdroj zakoupil na CD-ROM, poskytovatelem je Silver Platter.

Národní knihovna je nositelem celonárodní licence. Databáze byla zpřístupněna v rámci databáze EBSCO až v průběhu trvání licence (v březnu 2002). Přístup pro neziskové organizace je možný přes heslo nebo přímo přes nastavené IP adresy zaregistrované instituce.

3. Název databáze: Bibliotheca Teubneriana Latina
Poskytovatel: Brepols / Teubner

Řešitel projektu LI 01022:  Jiří Žůrek, Ústav pro klasická studia AV ČR, licence pro instituci

Řešitel projektu LI00031: Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, licence pro instituci
Popis: Bibliotheca Teubneriana Latina - druhé vydání této textové databáze obsahuje všechna díla archaické a klasické římské literatury (do konce 2. stol. po Kr.) vydaná v minulosti nakladatelstvím Teubner. Dále obsahuje prakticky všechny zachované gramatické a rétorické texty pozdně antického období, jak byly shrnuty v knižních řadách "Grammatici Latini" a "Rhetores Latini Minores". Další díla pozdně antické římské literatury, pokud byla vydána v nakladatelství Teubner, budou doplněna ve třetím vydání databáze v nejbližších letech.

Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně zakoupila databázi na CD-ROM včetně práva síťového přístupu. Databáze je zpřístupněna jednotlivým uživatelům pomocí serveru Ultranet. 

Ústav pro klasická studia AV ČR zakoupil zdroj na CD-ROM a zpřístupňuje ho svým uživatelům na síti instituce.

4. Název databáze: CAB ABSTRACTS
Poskytovatel: Silver Platter 

Řešitel projektu LI00060: Mgr. Věra Kroftová, Zemědělský výzkumný ústav Kroměříž, s.r.o., konsorciální licence

Řešitel projektu LI00021: Ing. Helena Slezáková, Ústav zemědělských a potravinářských informací,  konsorciální licence
Popis: CAB Abstracts je bibliografická databáze, zabývající se biologickými vědami a zemědělstvím. Obsahuje více než 3,5 mil. záznamů z více než 11 mil. časopisů, knih, zpráv a dalších pramenů. Z nich 80 % je ve formě abstraktu. 

Oba předplatitelé uvádějí retrospektivu od roku 1990 po současnost a zpřístupňují zdroj na CD-ROM.

Zemědělský výzkumný ústav Kroměříž, s.r.o je nositelem projektu a zároveň členem mimoakademické konsorciální licence. Účastníci licence: Zemědělský výzkumný ústav Kroměříž, s.r.o., Výzkumný ústav pícninářský, spol. s.r.o., Výzkumný ústav bramborářský, spol. s.r.o., AGRITEC - výzkum, šlechtění a služby, spol.s.r.o., OSEVA PRO, spol. s.r.o. Výzkumná stanice travinářská, OSEVA PRO, spol. s.r.o. Výzkumný ústav olejnin. Databáze jsou vystaveny na ERL serveru provozovaném VÚ ZVÚ Kroměříž. Uživatelé s nimi mohou pracovat z prostředí www (WebSPIRS). Uživatelé mají možnost využívat přímé odkazy na plné texty online časopisů (e-journals), které má jejich instituce předplaceny, prostřednictvím odkazů generovaných systémem SilverLinker.

Ústav zemědělských a potravinářských informací je nositelem projektu a zároveň členem akademické konsorciální licence. Účastníci licence: Ústav zemědělských a potravinářských informací, Praha, Česká zemědělská univerzita v Praze, Mendelova zemědělská a lesnická univerzita v Brně, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. Databáze jsou vystaveny na ERL serveru provozovaném AiP. Uživatelé s nimi mohou pracovat z prostředí www (WebSPIRS). Uživatelé mají možnost využívat přímé odkazy na plné texty online časopisů (e-journals), které má jejich instituce předplaceny, prostřednictvím odkazů generovaných systémem SilverLinker. 

5. Název databáze: CETEDOC Library of Christian Latin Texts
Poskytovatel: Brepols Publishers

Řešitel projektu LI01022: Jiří Žůrek, Ústav pro klasická studia AV ČR, licence pro instituci 
Řešitel projektu LI00031: Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, licence pro instituci
Popis: Cetedoc Library of Christian Latin Texts je páté vydání této nejvýznamnější a nejznámější databáze nakladatelství Brepols a přináší mnoho nového. Obsahuje prakticky všechna dosud knižně vydaná díla latinských církevních otců Hieronyma, Ambrosia, Aurelia Augustina a Řehoře Velikého, úplné dílo Bernarda z Clairvaux a veškeré dosavadní edice nakladatelství Brepols z edičních řad Patres Latini a Continuatio Mediaevalis. Dále nabízí latinský text Bible podle Stuttgartského vydání z r.1975 a dokumentaci ekumenických i regionálních koncilů od koncilu Nikajského po II. Vatikánský koncil. Navíc poskytuje literární dílo všech významných autorů římské klasické literatury do konce 2. stol. po Kr. (od Plauta do Apuleia) a řadu profánních autorů pozdně antických. Originální vydání vychází již na třech CD-ROM. 

Ústav pro klasická studia AV ČR zakoupil zdroj na CD-ROM a zpřístupňuje ho svým uživatelům na síti instituce.

Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně zakoupila databázi na CD-ROM včetně práva síťového přístupu. Databáze je zpřístupněna jednotlivým uživatelům pomocí serveru Ultranet. 

6. Název databáze: ČSNI Image
Poskytovatel: Český normalizační institut

Řešítel projektu LI00011: PhDr. Božena Klabalová, Studijní a vědecká knihovna Hradec Králové, licence pro instituci
Řešitel projektu LI01003: Mgr. Iva Prochásková, Univerzita Pardubice, licence pro instituci
Popis: ČSNI Image je fulltextová databáze českých norem. Obsahuje více než 11 000 naskenovaných norem a více než 33 000 bibliografických záznamů norem ze všech oborů. Obsahuje též fulltexty vybraných tříd norem. 

SVK Hradec Králové nakoupila zdroj s neomezenou retrospektivou, avšak neobsahuje normy zrušené před rokem 1995. Univerzita Pardubice uvádí retrospektivu od roku 2001. Obě instituce nakoupily zdroj na  CD-ROM, přístup ke službě je off-line. SVK Hradec Králové zpřístupňuje zdroj prezenčně na jedné počítačové stanici všem registrovaným i jednorázovým uživatelům knihovny. Univerzita Pardubice zpřístupňuje zdroj učitelům a studentům univerzity a registrovaným uživatelům.

7. Název databáze: ECONLIT
Poskytovatel: Silver Platter               

Řešitel projektu LI00007: PhDr. S. Bícová, Vysoká škola ekonomická v Praze, konsorciální licence                                          
Řešitel projektu LI00071: Prof. RNDr. Jaroslav Ramík, Slezská univerzita v Opavě, licence pro instituci
Popis: ECONLIT je bibliografická databáze. Poskytuje kompletní a detailní informace z oblasti bankovnictví, financí, práva, managementu, marketingu. Retrospektiva u obou institucí je od roku 1969 do současnosti.

Nositelem projektu nákupu konsorciální licence je Vysoká škola ekonomická v Praze a spolunositelem je Univerzita Karlova v Praze – CERGE. Licence pokrývá všechna pracoviště UK v Praze. Databáze je vystavena na ERL serveru AiP Extranet a uživatelé s nimi mohou pracovat z prostředí www (WebSPIRS) nebo pomocí klienta pro Windows (WinSPIRS). Uživatelé mají možnost využívat přímé odkazy na plné texty online časopisů (e-journals), které má jejich instituce předplaceny, prostřednictvím odkazů generovaných systémem SilverLinker.

Slezská univerzita v Opavě zakoupila zdroj na CD-ROM, který zpřístupňuje lokálně.

8. Název databáze: Chemical Abstracts
Poskytovatel: Chemical Abstracts Service

Řešitel projektu LI01017:  Ing. Jaroslav Šilhánek, CSc.,VŠCHT v Praze, konsorciální licence, konsorcium SciFinder
Řešitel projektu LI00070: Ing. Oldřich Horák, SYNPO a.s., licence pro instituci
Řešitel projektu LI00037: Libor Tomola, Výzkumný ústav organických syntéz, a.s. – Technická knihovna, licence pro instituci
Popis: Chemical Abstracts je bibliografická databáze zabývající se chemií a mineralogií.  Je to elektronická verze referátového časopisu Chemical Abstracts. 

SYNPO a.s. zakoupila zdroj na CD-ROM. Mají přístup k ročníkům 2000-2001.

Technická knihovna VÚOS, a.s. zakoupila zdroj na CD-ROM.  
VŠCHT v Praze je nositelem projektu. Dalšími členy konsorcia jsou Univerzita Karlova v Praze, Masarykova univerzita v Brně, Vysoké učení technické v Brně, Univerzita Palackého v Olomouci, Univerzita Pardubice a Ostravská univerzita v Ostravě. Přístup ke službě je možný přes IP adresy nastavené na serveru CAS v USA nebo instalací klienta doplněného o příslušná hesla na lokální úrovni.

9. Název databáze: International Medieval Bibliography
Poskytovatelé: University of Leeds a BREPOLS Publishers

Řešitel  projektu LI01022: Jiří Žůrek, Ústav pro klasická studia AV ČR, licence pro instituci
Řešitel projektu LI00031: Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, licence pro instituci

Popis: International Medieval Bibliography obsahuje bibliografii medievistické odborné produkce z let 1967-1999 otištěné v přibližně 4000 odborných periodikách a 5000 sbornících excerpovaných pro přípravu této databáze. Neobsahuje samostatně vyšlé knižní publikace. Každý rok je vydávána aktualizace této databáze postupující vždy o jeden rok k současnosti a o jeden rok do minulosti. 

Ústav pro klasická studia AV ČR zakoupil zdroj na CD-ROM a zpřístupňuje ho svým uživatelům na síti instituce.

Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně zakoupila databázi na CD-ROM včetně práva síťového přístupu. Databáze je zpřístupněna jednotlivým uživatelům pomocí serveru Ultranet.  

10. Název databáze: Latin Bibliography from 15th Century to 2001 

Poskytovatel: K.G. Saur Verlag, SRN

Řešitel  projektu LI01022:  Jiří Žůrek, Ústav pro klasická studia AV ČR, licence pro instituci
Řešitel projektu LI00031: Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, licence pro instituci
Popis: Databáze Latin Bibliography from 15th Century to 2001 je součástí série bibliografických databází, které vznikají pro všechny velké evropské kulturní jazyky a shrnují bibliografii literatury daného jazyka od počátků knihtisku do současnosti. V případě bibliografie latinské jde o unikátní celosvětový katalog latinských prvotisků, starých tisků a moderní latinské knižní produkce na základě fondů řady velkých knihoven. Při dosavadním používání se prokázalo, že poslouží i pro běžný přehled české latinsky tištěné knižní produkce 15.–18. století. Druhé vydání databáze (doplněné o cca 30 % objemu informací) nabízí na základě průzkumu fondů nejvýznamnějších světových knihoven bibliografické údaje o evropské knižní produkci v latinském jazyce vydané tiskem v období 1450–2001. Dostatečně zahrnuje i českou knižní produkci v latinském jazyce 16. - 18. století.

Ústav pro klasická studia AV ČR uvádí retrospektivu zdroje 1967-1999. Zdroj byl zakoupen na CD-ROM a je zpřístupněn uživatelům na síti instituce.

Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně zakoupila databázi na CD-ROM včetně práva síťového přístupu. Databáze je zpřístupněna jednotlivým uživatelům pomocí serveru Ultranet. 

11. Název databáze: Medline
Poskytovatel:  EBSCO Publishing, Silver Platter

Řešitel projektu LI00035: PhDr. Hana Nová, Národní knihovna ČR, celonárodní licence
Řešitel projektu LI01021: PhDr. František Zajíček, Masarykova univerzita v Brně, konsorciální licence
Popis: MEDLINE je jedním ze dvou nejdůležitějších zdrojů informací v lékařství. Kompletní databáze MEDLINE Národní lékařské knihovny USA obsahuje přes 8,4 miliónu záznamů od roku 1966 do současnosti, roční přírůstek MEDLINE je cca 380.000 záznamů. Zahrnuje citace a abstrakta (ke zhruba 60% citací po roce 1975 je k dispozici abstrakt) celosvětové lékařské literatury včetně výzkumu, klinické praxe, administrativy, služeb pro ochranu zdraví. MEDLINE obsahuje reference o článcích z cca 3 400 odborných časopisů ze 70 zemí. Záznamy v MEDLINE jsou klasifikovány pomocí tezauru Medical Subject Headings. 

Masarykova univerzita v Brně (nositel projektu) zakoupila MEDLINE (R)+ od poskytovatele Silver Platter na CD-ROM. MEDLINE (R)+ nabízí širší možnosti pro rešeršní účely než národní licence databáze EBSCO. Data jsou k dispozici od roku 1966, databáze je aktualizována jednou měsíčně. Distribuce probíhá na CD-ROM. Dalšími členy konsorcia jsou: Univerzita Karlova v Praze, Univerzita Palackého v Olomouci a Národní lékařská knihovna v Praze. Přístup ke zdroji je prostřednictvím ERL serveru, který je provozován Univerzitou Karlovou v Praze .

Národní knihovna je řešitelem celonárodní licence. Databáze byla zpřístupněna v rámci databáze EBSCO, od poskytovatele EBSCO Publishing. Přístup pro neziskové organizace je možný přes heslo nebo přímo přes nastavené IP adresy zaregistrované instituce.

12. Název databáze: Patrologia Latina Database
Poskytovatel: Chadwyck-Healey 

Řešitel projektu LI00031:  Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, konsorciální licence II
Řešitel projektu LI00001: PhDr. Hanuš Hemola, Národní knihovna ČR, licence pro instituci
Popis: Patrologia Latina Database – edice Patrologiae cursus completus – Patrologia Latina, vycházející v letech 1844–1855. Přes své stáří představuje největší existující soubor latinských křesťanských textů pozdní antiky a středověku do 13. století. Pro desítky významných autorů latinského středověku poskytuje Patrologia Latina Database i na počátku 21. století jedinou digitalizovanou podobu jejich textu. Je vybavena moderním indexovým systémem, který umožňuje prohledávat celý obří korpus textů ve velmi krátkém čase a podle řady kombinovatelných kritérií. 

Účastníci konsorciální  licence jsou zařazeni do konsorcia I a II. 

Účastníky konsorcia I jsou: Akademie věd ČR (nositel projektu), Univerzita Karlova v Praze a Univerzita Palackého v Olomouci (do r. 2000). CD-ROM mají vystavený na serverech Akademie věd ČR a Univerzity Karlovy.

Účastníky konsorcia II jsou: Masarykova Univerzita v Brně (nositel projektu) a Univerzita Palackého v Olomouci (od roku 2001). Síťová verze je vystavena na serveru Masarykovy

Univerzity v Brně. Zdroj je zpřístupněn účastníkům konsorcia pomocí softwaru Ultranet. 

Národní knihovna uvádí přímo on-line přístup na stránky poskytovatele, má k dispozici také CD-ROM.

13. Název databáze: Poetria Nova
Poskytovatel: SISMEL - Edizioni di Galuzzo (Firenze)

Řešitel projektu LI01022: Jiří Žůrek, Ústav pro klasická studia AV ČR, licence pro instituci

Řešitel projektu LI00031: Prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně, licence pro instituci
Popis: Databáze Poetria Nova  nabízí celkem 900 000 veršů básníků středověké latinské poezie období 7. - 13. století a jako dodatek velkou většinu zachovaných děl římské antické poezie od jejích počátků do konce starověku. Databáze poskytuje standardní možnosti vyhledávání jednotlivých slov a kombinací slov a umožňuje zobrazit kterékoli obsažené dílo v plném znění.

Ústav pro klasická studia AV ČR zakoupil zdroj na CD-ROM a zpřístupňuje ho svým uživatelům na síti instituce.

Filozofická fakulta Masarykovy Univerzity v Brně zakoupila databázi na CD-ROM včetně práva síťového přístupu. Databáze je zpřístupněna jednotlivým uživatelům pomocí serveru Ultranet. 

4.2 Ověřování titulových duplicit (primárních zdrojů)

4.2.1
Získávání a zpracování podkladových dat, metodika porovnávání

Z údajů dostupných na webových stránkách jednotlivých producentů databází a z údajů dodaných řešiteli jednotlivých projektů byl jako výchozí pro terciární databázi sestaven excelový soubor „Sources“, který pro každý primární dokument obsahoval následující položky: 

Název titulu – ISSN – URL – Vydavatel – 1 až 3 hesla PSH (Polytematický strukturovaný heslář).

Pro další zpracování byly využity pouze první tři položky. V průběhu zpracování bylo zjištěno, že důležitým údajem je také retrospektiva, která byla do seznamu doplněna (pouze u fulltextových duplicit). 

Do tohoto souboru byly zahrnuty jak seznamy primárních dokumentů, které jsou obsaženy v  níže popisovaných databázích tak, a ostatní jednotlivé primární dokumenty  nakoupené z prostředků LI. Seznamy primárních dokumentů jsme u zpracovávaných databází získali z webových stránek jednotlivých producentů databází. Tyto seznamy existují v různé podobě a kvalitě (viz odstavec 4.4.1). Nejúplnější data poskytuje firma EBSCO, která nabízí seznamy ve třech různých formátech (PDF, HTML, XLS). Pro potřeby terciární databáze bylo třeba jednotlivé seznamy databázových sektorů EBSCO načíst zvlášť. Vzhledem k tomu, že jeden a týž časopis se objevuje až v pěti sektorech EBSCO,  bylo později nutno odstranit duplicitu titulů v rámci databázového celku EBSCO. U databáze ProQuest je seznam titulů generován do formátu HTML podle potřeby uživatele. Databáze PCI Web neposkytuje u svého seznamu zdrojů retrospektivu, ta proto musela být u konečných fulltextových duplicit dohledána z webových stránek PCI Web. U ostatních níže uvedených databází (Springer LINK, American Chemical Society Publications – ACS, Science Direct) jsou seznamy elektronických zdrojů uveřejněny pouze jako jednoduchý soupis názvů titulů ve formátu html. Chybějící údaje (ISSN,  retrospektiva) bylo nutno doplnit z dalších webových stránek poskytovatelů databází.

Srovnání bylo zaměřeno na překrytí titulů časopisů, proto byly vynechány jiné typy databázových sektorů (faktografické databáze, databáze typu „news“, apod.). Také nebyla zahrnuta neperiodická literatura. Protože počet excerpovaných zdrojů neustále roste, museli jsme stanovit určité datum, ke kterému jsou údaje platné, a to k 9. srpnu  2002.

Za duplicitu se považuje shoda názvu a ISSN dvou primárních zdrojů (časopisů) obsažených v různých databázích, případně shoda názvu a ISSN jednotlivě zakoupeného zdroje (časopisu) z prostředků LI s názvem a ISSN primárního zdroje (časopisu) obsaženého v některé ze zakoupených databází.  Tyto duplicity pak byly rozděleny na duplicity zdrojů s plným textem (fulltextové duplicity)  a duplicity zdrojů, které obsahují pouze bibliografické údaje a abstrakt (abstraktové duplicity). U fulltextových duplicit se prověřovala i délka časového překrytí jednotlivých titulů, přitom nejmenší uváděnou jednotkou je 0,5 roku. 

V následujících odstavcích je uveden popis sekundárních informačních zdrojů zakoupených z prostředků LI, které zahrnují tituly časopisů s plnými texty článků. Většina údajů o jednotlivých titulech je platná k datu vzniku seznamu primárních zdrojů pro terciární databázi - tj. k 9.srpnu 2002.

4.2.2
Popis databází

Název databáze: EBSCO – projekt eIFL Direct (http://search.epnet.com)

Řešitel projektu LI00035: PhDr. Hana Nová, Národní knihovna ČR, celonárodní licence

Popis: eIFL Direct zpřístupňuje databáze společnosti EBSCO Publishing obsahující více než 5000 titulů časopisů s plnými texty článků (převážně od r. 1990), novin a zpráv informačních agentur a 1300 plnotextových příručních publikací především z oblasti společenských a humanitních věd a medicíny. Celek zahrnuje následující databázové sektory : 

Academic Search Premier  - jedna z největších vědeckých multidisciplinárních plnotextových databází vytvořených speciálně pro akademické instituce 

přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/ap_h1.htm

počet excerpovaných zdrojů: 4 257

Business Source Premier - časopisy z oborů ekonomie, finance, management, mezinárodní

obchod 

přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/bu_h1.htm

počet excerpovaných zdrojů: 3229

MasterFILE Premier - časopisy z oblasti kultury, obchodu, zdravotnictví, všeobecná zájmová periodika

přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/f5_h1.htm

počet excerpovaných zdrojů: 2399

Health Source - Consumer Edition – databáze obsahuje informace o zdravotních otázkách pro širokou veřejnost

přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/hp_h1.htm

počet excerpovaných zdrojů: 206

Health Source: Nursing/Academic Edition - nabízí 580 plnotexotvých odborných časopisů z oblasti genetiky, onkologie, pediatrie, plicního lékařství, záchranné lékařské služby, bakteriologie či laboratorní medicíny

přehled titulů: http://www.epnet.com/maglists/html/hc_h1.htm

počet excerpovaných zdrojů: 618

USP DI Volume II, Advice for the Patient - databáze nabízí informace o lécích pro laickou veřejnost v běžném jazyce

Newspaper Source - plnotextové články převážně z amerických deníků

MEDLINE – významná databáze celosvětové lékařské literatury 

Regional Bussines News - databáze obsahuje plné texty zpráv zpravodajských agentur z celého světa

ERIC - významná databáze zaměřená na oblast vzdělávání, vytvářená americkým Educational Resource Information Centre

AGRICOLA - databáze AGRICOLA (Agriculture Online Access) je jedním z nejobsažnějších pramenů informací z oblasti zemědělství a biologických věd

Bližší informace: http://www.nkp.cz/eifl

Pro účely naší studie byly do seznamu primárních dokumentů zahrnuty pouze databáze zpřístupňující  plnotextové časopisy.

Název databáze: ProQuest 5000 (http://www.proquest.com/pqdauto)

Řešitel projektu LI002043: Mgr. Marie Paráková, Ústřední knihovna UK, celonárodní licence

Popis: ProQuest je online služba a zároveň nejdůležitější produkt mezinárodní společnosti ProQuest Information&Learning. ProQuest 5000 International je ucelená kolekce bází dat zpřístupňující články z periodik. Zpřístupněny jsou bibliografické záznamy (většinou s abstrakty) článků více než 7000 periodik a plné texty k více než polovině z nich. Retrospektiva je od r.1971 u bibliografických záznamů a od r. 1987 u plnotextových článků. Kolekce pokrývá humanitní a společenské obory, obchod, medicínu, aplikované přírodní vědy, výpočetní a telekomunikační techniku. 

Přehled titulů: http://www.proquest.cz/pomucky.htm#proquest

Počet excerpovaných zdrojů: 7365

Bližší informace:  http://www.proquest.cz/

Název databáze: PCI Web (http://pci.chadwyck.co.uk/)

Řešitel projektu LI002043: Mgr. Marie Paráková, Ústřední knihovna UK, celonárodní licence

Popis: Periodicals Contents Index Web (PCI Web) je online služba divize Chadwyck-Healey společnosti ProQuest Information & Learning. Zpřístupňuje bibliografický rejstřík článků ve více než 3781 periodikách (v současné době přes 12 milionů záznamů), celková retrospektiva je 1770-1995. Databáze pokrývá humanitní a společenské vědy rozdělené do 23 široce definovaných oblastí. Verze PCI FullText zpřístupňuje plné texty článků, nyní obsahuje již přes 140 kompletních řad časopisů, čtvrtletně přibude nejméně 25 dalších. PCI Web zpřístupňuje unikátní archivní bibliografii článků ve vědeckých periodikách z oblastí humanitních a sociálních věd s retrospektivou již od roku 1770. PCI zahrnuje kompletní obsah každého čísla ("Table of Contents") každého periodika a umožňuje uživateli zobrazit citaci konkrétního článku nebo obsah daného čísla. Obsah PCI je doplňován postupně. 

Přehled titulů: http://www.proquest.cz/materialy/PCIWeb_200112.xls

Počet excerpovaných zdrojů: 3781

Bližší informace: http://www.proquest.cz/

Název databáze: Springer LINK (http://link.springer-ny.com/)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze Link obsahuje abstrakta a plné texty z více než 400 časopisů, knižní publikace,  expertní systémy a software. Retrospektiva databáze počíná od r. 1994, ale je individuální u jednotlivých titulů. U 200 titulů je poskytována služba Online first (články jsou nejprve publikovány v elektronické podobě). Doplňkové a referenční odkazy jsou poskytovány pomocí služby CrossRef. Databáze je oborově tříděna do tvz. Online knihoven z oblasti chemie, výpočetní techniky, matematiky, medicíny, fyziky a astronomie, věd o zemi, inženýrství, práva a ekonomiky. 

Přehled titulů: http://link.springer-ny.com/ol/index.htm

Počet excerpovaných zdrojů: 442

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_springer.html

Název databáze: ACS - American Chemical Society Publications (http://pubs.acs.org/)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze Americké chemické společnosti nabízí přístup k obsahu a informacím z více než 30 většinou recenzovaných odborných časopisů, pokrývajících téměř všechny obory chemie včetně těch nejnovějších. Licenční smlouva zahrnuje časopisy v bázi ACS Journal Archiv s retrospektivou od r. 1879, časopisy v bázi ACS Web Editions vydané v posledních 5ti letech a časopisy v tisku (ASAP). 

Přehled titulů: http://pubs.acs.org/about.html

Počet excerpovaných zdrojů: 36

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_acs.html

Název databáze: Science Direct (http://www.sciencedirect.com)

Řešitel projektu LI00028: Mgr. Štěpánka Žižková, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze zpřístupňuje plné texty článků časopisů z oblasti techniky, přírodních věd, medicíny a společenských věd z produkce nakladatelství  Elsevier s retrospektivou od r. 1995.

Od června 2002 byly do této databáze zahrnuty časopisy původně zpřístupňované službou IDEAL (databáze IDEAL, viz níže). Databáze je tímto rozšířena o více než 400 titulů. V celku je umožněn přístup k více než 1700 vědeckým, technickým a medicínským časopisům.

Přehled titulů: http://www.sciencedirect.com/ (Journals)

Počet excerpovaných zdrojů: 1677

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_elsevier.html

Název databáze: IDEAL – Academic Press (http://www.idealibrary.com/)

Řešitel projektu LI01018: Ing. Martin Svoboda, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze zpřístupňuje více než 300 časopisů, 176 titulů od vydavatelství Academic Press v plných textech, z oblasti vědy, techniky a medicíny. Plnotextové časopisy jsou zpřístupňovány od r. 1993. Seznam titulů je od června 2002 zahrnut do databáze Science Direct.

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_ideal.html

Název databáze: Wiley InterScience (http://www.interscience.wiley.com/)

Řešitel projektu LI01018: Ing. Martin Svoboda, Státní technická knihovna, konsorciální licence

Popis: Databáze zpřístupňuje přes 300 časopisů (77 titulů v plných textech) z produkce vydavatelství John Wiley and Sons z oblasti techniky, přírodních, ekonomických a společenských věd. Licenční smlouva pokrývá časové období od r. 1997 s možností  přístupu k datům i po skončení licence.

Přehled titulů: http://interscience.wiley.com/jpages/wis_urls.html

Počet excerpovaných zdrojů: 430

Bližší informace: http://www.stk.cz/info_wiley.html

4.3   Výsledky analýz

4.3.1  Překrytí titulů časopisů – komplexní pohled

Při zjišťování duplicit v souboru sestávajím se z celkového počtu primárních dokumentů nebyla brána v úvahu retrospektiva. Počet všech primárních dokumentů, které byly ve studii zkoumány činil 25 010. Po vyloučení vnitřních duplicit v rámci jednotlivých databází činil počet primárních dokumentů 21 677, což představuje 18 920 titulů.

Počet unikátních (nemultiplicitních) časopisů z celkového počtu činil 16 344 

Fulltextové duplicity:

1122 titulů 

Fulltextové triplicity:

57 titulů

Abstraktové duplicity:

1277 titulů   

Abstraktové triplicity:

116 titulů 

Abstraktové tetraplicity:
4 titulů

 Graf překrytí titulů časopisů – komplexní pohled        
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Při tvorbě grafu jsme jako celek brali v úvahu počet  titulů (18 920).

4.3.2.  Překrytí časopisů s plnými texty 
Z celkového počtu multiplicit byly do zpracování zahrnuty pouze fulltextové duplicity a triplicity (2 415 položek), po porovnání retrospektivy zbylo 2 106 položek. Určující jednotkou bylo překrytí nejméně 0,5 roku. U triplicitních titulů bylo nutno řešit problém různého časového překrytí, kdy doba překrytí byla porovnávána vždy jen u dvou položek. Šlo tedy o dvě duplicity, nikoliv jednu triplicitu. Z důvodu lepšího porovnání uvádíme nejdříve všechny varianty dvojic databází, mezi kterými vznikla duplicita. Jedná se o databáze, které obsahovaly po dobu více než půl roku alespoň jeden společný fulltextový titul.

•
PCI a EBSCO                                    29  titulů     
•
Proquest a EBSCO                        1 017  titulů                     

•
SD a EBSCO                                       1   titul 

•
LINK a EBSCO                                 46  titulů

Dále bylo zvlášť porovnáváno překrytí  mezi databázemi a jednotlivě nakoupenými časopisy z prostředků LI. Jedná se tedy o duplicitu titulů s plnými texty, které se objevují v databázových celcích a  titulů, které si níže uvedené instituce nakoupily rámci projektu LI jako jednotlivý online přístup. 

•
EBSCO (http://search.epnet.com/) – Fyziologický ústav AV ČR

Počet titulových duplicit: 2 

Název časopisu: Differentiation (retrospektiva od r. 2000)

                           European Journal of Neuroscience (retrospektiva od r. 1998)
Oba tituly Fyziologický ústav nakoupil jako on-line verzi od firmy Suweco. Uvedené tituly časopisů také obsahuje databáze Academic Search Premier společnosti EBSCO (projekt eIFL – nakoupen jako celonárodní licence v zastoupení Národní knihovny ČR).

•
EBSCO (http://search.epnet.com/) – Astronomický ústav AV ČR 

Počet titulových duplicit: 1

Název časopisu: International Journal of Electronic 

Astronomický Ústav má přístup do časopisu zajištěn přes knihkupectví Minerva. Časopis zpřístupňuje také databáze Academic Search Premier společnosti EBSCO.

•
EBSCO (http://search.epnet.com/) – Evangelická teologická fakulta UK 

Počet titulových duplicit: 2 

Název časopisu:  Journal for the Scientific Study of Religion 

                            Vetus Testamentum  

Evangelická teologická fakulta má časopis nakoupen od knihkupectví Minerva v tištěné i on-line podobě. Tato fakulta nakoupila celou kolekci především tištěných časopisů z prostředků LI a k některým z nich dostala i on-line přístup. Časopisy zpřístupňuje také databáze Academic Search Premier společnosti EBSCO.

Na všechny uvedené časopisy, které zpřístupňuje společnost EBSCO ve své databázi Academic Search Premier se však vztahuje 12ti měsíční embargo s výjimkou časopisu „Vetus Testamentum“ (embargo pouze 6 měsíců). 
4.4
Faktory limitující spolehlivost výsledků 

4.4.1
Podkladová data producentů   

Jak bylo již dříve uvedeno, je většina údajů o jednotlivých databázích a excerpovaných titulech  platná k datu vzniku seznamu primárních zdrojů pro terciární databázi, tj. k 9. srpnu 2002. Některé seznamy titulů získané z webových stránek producentů však nezachycují aktuální obsah databází, ani nejsou označeny datem aktualizace. Dalším nedostatkem je uvádění variantních názvů časopisů, kdy identický titul může být u různých producentů uváděn pod různými variantami názvů (např. (ne)uvádění členů, rozepsané slovní vyjádření zástupných znaků (and, &) a zkratek  apod.)

Jednoznačným  identifikačním údajem časopisu je ISSN, avšak i při kontrole tohoto parametru jsme nacházeli u některých producentů nedostatky. U některých titulů ISSN chybí, některé seznamy uvádí ISSN pouze pro tištěnou verzi  časopisu a jiné pouze pro verzi elektronickou. 

Z průzkumu vyplývá, že seznamy titulů uvádí  vydavatelé v různých formátech,  rozsahu a kvalitě.

Nejefektivnějším řešením k odstranění uvedených nedostatků je požadovat seznam titulů v určitém standardizovaném formátu a tento požadavek prosadit již při uzavírání smlouvy.

4.4.2
Změny v obsahu  databází

Obsah jednotlivých databází se často mění. Nárůst počtu titulů je velmi rychlý, zároveň se některé časopisy  ruší. Příkladem je databáze firmy EBSCO, kdy v průběhu projektu přibylo několik samostatných databázových sektorů (oddílů), obsahujících seznamy nových časopisů. 

4.4.3
Případné chyby při zpracování

Metoda zpracování byla založena na porovnání názvů časopisů a  ISSN. Při shodě těchto dvou identifikačních údajů byl titul obsažený v různých databázích považován za identický. Přesnost zpracování dat byla ovlivněna kvalitou údajů uváděných na serverech producentů (viz odst. 3.4.1). 

Z provedené analýzy vyplývá, že pouhé automatické zpracování dat za účelem zjištění titulové duplicity v databázích je nedostatečné a musí být doplněno lidským faktorem -  kontrolou dat, dohledáním a doplněním chybějících údajů.

4.5 Terminologie    

Fulltextové duplicity – identické tituly časopisů, které obsahují plné texty článků ve dvou různých zdrojích                                          

Fulltextové triplicity – identické tituly časopisů, které obsahují plné texty článků ve třech různých zdrojích

Abstraktové duplicity – identické tituly časopisů, které zachycují pouze abstrakta jednotlivých článků a vyskytují se ve dvou různých zdrojích. Do abstraktových multiplicit jsou zařazeny i identické časopisy, které se vyskytují v jedné databázi v plném textu a ve druhé pouze ve formě abstraktu

Abstraktové triplicity – identické tituly časopisů, které zachycují pouze abstrakta jednotlivých článků a vyskytují se ve třech různých zdrojích

Abstraktové tetraplicity – identické tituly časopisů, které zachycují pouze abstrakta jednotlivých článků a vyskytují se ve čtyřech různých zdrojích

Unikátní (neduplicitní) časopisy – tituly časopisů, které nemají duplicitu a vyskytují se pouze jednou v celém spektru analyzovaných informačních zdrojů

5
Závěr

Projekty programu LI „Informační zdroje pro výzkum a vývoj“ přinesly do českých vědeckých i veřejných knihoven nebývalé množství informačních zdrojů především  v elektronické podobě. Jedním z úkolů této studie bylo zjistit nakolik jsou elektronické informační zdroje získané v projektech LI duplicitní.

Z vyhodnocení uskutečněného průzkumu vyplývá, že překryv databázových celků nakoupených z prostředků LI vykazuje procentuální hodnotu 10%. Největší překrytí vykazují projekty LI00031 (Elektronická databáze textů ke studiu a výzkumu řeckých a latinských autorů starověku a středověku) a LI01022 (Multifunkční informační centrum pro dějiny kultury v českých zemích do r. 1800). V rámci těchto projektů bylo nakoupeno pět shodných informačních zdrojů z oblasti humanitních věd. 

Při vyhodnocení výsledků fulltextových duplicit bylo zjištěno, že největší titulový překryv byl zjištěn u databázových celků  ProQuest a EBSCO. Tedy u databází, kde se určitý překryv předpokládal, neboť se jedná o rozsáhlé multioborové informační zdroje podobné svým zaměřením. Určité  překrytí vykazují také databáze Springer LINK a EBSCO, přičemž přístup k nejnovějším titulům je umožněn pouze přes databázi Springer LINK. Databáze EBSCO uvaluje na své tituly časopisů 6-12ti měsíční embargo. Lze tedy konstatovat, že  titulové překrytí u plnotextových databází je minimální nebo žádné.
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