Řešení dalšího rozvoje VPK pomocí technologie OpenURL. 

1. Současný stav

knihovny VPK 





          Čtenář



          Správce SK-VPK



Zjednodušené záznamy:  


Klíčový název, Serie, Řada


ISSN,  země

Sigla + odběry






Link na OPAC

některých knihoven


2. Požadavky na další rozvoj VPK: 

a) Účastnické knihovny VPK by měly postupně doplňovat retrospektivně roky a odběry časopisů, které zatím v SK VPK nejsou, protože zatím obsahuje SK-VPK časopisy za r. 1991- 2002.

b) V rámci projektu Portal STM LI01018 je požadavek na rozšiřování VPK a propojení VPK s kooperačním systémem MEDVIK. Podle zadání projektu LI01018 a podle záměrů NLK je tedy třeba řešit  integraci Medvik do systému digitalizačních služeb VPK.

c) Potencionální zájem o integraci do služeb VPK projevily též další knihovny (KNAV, MZK)

Varianty dalšího rozšiřování:

a) Jeden SK jedno SC


b) Jeden SK, několik SC




c) Několik SK jedno SC





d) Několik SK, několik SC






3. Návrh dalšího rozvoje VPK pomocí technologie OpenURL 

Požadavky na rozšíření VPK o další knihovny jsou řešitelné pomocí rozšiřování SK-VPK, které ale naráží na tématickou nejednotnost a obtížnost správy rozsáhlého katalogu. Řešením by  bylo oddělení vyhledávacích služeb v katalogu (hledání časopisu a určení jako lokace odběru) a vlastní digitalizace  a dodávka. Prostředkem by bylo použití OpenURL, rozšířené o přenos lokalit, kde se požadovaný dokument nalézá. Návrh na syntaxi předávání lokací v OpenURL je rozšířením standardu viz http://www.sfxit.com/openurl/openurl.html, a využívá v Local-Identifier-Zone parametru pid (private identifier), a jehož syntaxe je ponechána na zdroji informace. 
Povinný OpenURL parametr: 

sid (service identifier) – obsahuje označení instituce a báze, která OpenURL vygenerovala (např. VPK:SK, NLK:MEDVIK, podrobnosti viz OpenURL specifikace)

Doporučený parametr: 

pid (private identifier) – obsahuje řetězec „lib:“, za kterým následuje seznam lokačních značek knihoven, které dokument vlastní, jednotlivé lokační značky jsou odděleny čárkami, v závorce  za každou lokační značkou může být uvedeno, které roky knihovna vlastní (ve formě „1990-1999“, více nesouvislých období ve formě, „1990-1992“, 1994, 1996-1999, u posledního údaje je přípustný tvar „1990-„)

Příklady kompletního parametru (v nekódovaném tvaru): 

Pro metadata o časopisu (genre=journal)
pid=ĺib:ABA008(1990-),ABA013(1992-1999),BOD009(1990-1993,1995)

Tento tvar by měly používat odkazy generované soubornými katalogy

Pro metadata o článku (genre=article), která obsahují konkrétní rok vydání článku (date), stačí seznam lokálních značek knihoven, které tento rok vlastní (pid=lib:ABA008,ABA013,BOD009), použití této verze není moc pravděpodobné, k jejímu vygenerování je třeba zkombinovat data analytické báze a souborného katalogu

V případě, že parametr pid není v OpenURL obsažen, bude jeho hodnota odvozena od parametru sid (např. pokud sid=NLK:OPAC, pid=lib:ABA008) typický příklad odkazu o z on-line katalogu jednotlivé knihovny

Pokud by knihovny NLK (Medvik), resp (ÚZPI nebo KNAV) byl schopny generovat svůj požadavek na digitalizaci ve formě OpenURL, včetně údajů o lokacích digitalizačních pracovišť, kde je časopis možno nechat digitalizovat, byl by problém z větší části vyřešen. Vyhledávání v jejich katalozích a jejich údržba by šla zcela mimo VPK. Tematicky jsou tyto knihovny tematicky odlišné, takže neexistence souborného katalogu by nemusela být na závadu.

Schéma využití OpenURL+lokace  v systém VPK, bez nutnosti rozšíření SK-VPK

varianta: c) Několik SK, jedno SC


čtenář



čtenář 


čtenář




čtenář




čtenář 



Varianta d) Několik SK, několik SC



čtenář MEDVIK



čtenář VPK




čtenář MEDVIK 


čtenář VPK





čtenář VPK



4. Modulární systém DDS

Celkový popis systému

Tato část dokumentace je určená jako obecný popis systému a po jejím přečtení by mělo být jasné, k čemu systém přesně slouží a co je potřeba pro její provozování.

Cíl

Cílem tohoto systému je zjednodušení přenosu dokumentů mezi čtenářem a knihovnou a mezi knihovnami navzájem. Naším záměrem je jednak poskytnou programové vybavení, které takový přenos technicky umožní, ale hlavně stanovit organizaci a pravidla, kterými se bude tato komunikace řídit.

Konečným cílem je tedy snížení nákladů, úspory lidské síly a zlepšení pořádku v hospodaření pro všechny zúčastněné.

Slovo „dokument“ v této fázi vývoje znamená digitalizovaná kopie článku v časopise. Pokud se systém osvědčí, tak nebude problém jej použít pro přenos jakýchkoliv jiných dokumentu mezi knihovnami a čtenáři (a to dokonce i ve vztahu k zahraničí).

Systém je také velmi snadno rozšiřitelný. Každá nová knihovna (či její digitalizační pracoviště) může do systému vstoupit a ostatní členové jsou ihned automaticky informování.

Systém je také k dispozici zdarma všem státním a nekomerčním institucím. A to dokonce i ve formě zdrojového kódu, který má příslušná instituce právo modifikovat pro svoje potřeby).

Při zpracovávání tohoto systému jsme sice vycházeli z platné normy ISO 10161-1 „Specifikace aplikačního protokolu pro meziknihovní výpůjčky“, nicméně vzhledem k tomu, že naše práce přesahuje její rozsah, jsme ji nakonec nebyli schopni dodržet. Přesto, že tuto normu možná znáte, věnujte prosím pozornost této dokumentaci.

Funkčnost systému

Servisní centrum DDS je vyvíjeno na základě zkušeností STK s vývojem a provozem VPK. Narozdíl od VPK, však zde  dochází k oddělení funkce vyhledávání v katalogu (či souborném katalogu) a funkce objednání. Servisní centrum tedy plní pouze funkci objednávkového místa, evidence objednávek, předání objednávek do účastnické knihovny podle lokace  požadovaného dokumentu, případně předání objednávky do jiného servisního centra, kam lokace hledaného dokumentu spadá. Na rozdíl od VPK dále SC DDS je schopno komunikovat nejen se vzdálenými digitalizačními pracovišti,  ale také se sousedními servisními centry (SC DDS).  

Servisní centrum DDS je programováno v jazyce Java ve vývojovém prostředí JDeveloper 3.2.3 firmy Oracle. Struktura databáze využívá jen těch vlastností DB Oracle, které jsou společné v rámci standardu SQL i jiným databázím tak, aby celý systém v další etapě byl snadno přenositelný na platformu Win2000  a MS SQL server, či Linux, My SQL a pod.  

Vyhledání dokumentu 

Předpokládá se katalog dokumentů nezávislý na systému DDS. V současné době takovýmto katalogem je SK VPK, souborný katalog polytechnických časopisů z 26 knihoven, který je fyzicky udržován v STK Praha. Obdobným katalogem je SK MEDVIK čtyř knihoven (NKL, UHKT, IKEM, IVL). Do budoucna lze předvídat ještě vznik dalších oborových katalogů (zemědělský – ÚZPI, CASLIN – všeobecný, a pod.). Tyto katalogy jsou volně přístupné na internetu pro kohokoliv, a to podle svých zvyklostí pro vyhledávání a to vyhledání dokumentu podle názvu, autora, předmětu, ISSN , ISBN, vydavatele, případně prohlížení rejstříků těchto selektorů. 

Souborný katalog SK MEDVIK by byl součástí AKS DaWinci. Tento souborný katalog by obsahoval dokumenty s lékařskou tématikou a sloužil by k vyhledávání dokumentů z tohoto oboru.

Objednávka digitalizace či služby 

Po vyhledání dokumentu, včetně jeho lokace, může čtenář objednat digitalizaci tohoto dokumentu v SC DDS. Protože však již jde o právní akt objednávky digitalizace, která je placenou službou, nemůže tuto objednávku provést každý, ale jen registrovaný uživatel  v některém ze Servisních center DDS se kterým má smlouvu. Tuto objednávku musí učinit uživatel v SC DDS, kde je registrován a kde má svůj účet a svoji chráněnou URL. Není důležitá oborová příslušnost SC DDS (pokud nějaká vazba SC DDS na obor vůbec existuje). Např. uživatel VPK potřebuje lékařský časopis: vyhledá si ho v SK MEDVIK, ale objedná v SC VPK. SC VPK pak postoupí tento požadavek do SC MEDVIK, který objednávku vyřídí pošle od SC VPK a tam bude čtenáři k dispozici. SK musí na svých stránkách nabízet přeskok na všechny existující SC DDS, které vzájemně spolupracují a předávají si požadavky (objednávky). Tímto linkem se přenášejí i parametry vyhledaného a požadovaného dokumentu a to jako parametry v URL volaného SC DDS. Přenos parametrů je děje metodou GET protokolu http pomocí standardizovaného formátu tzv. OpenURL. V této OpenURL je přenášena identifikace vyhledaného dokumentu, a jeho lokace (pracoviště které vyhledaný dokument má ve svých fondech a subfond - od toho se odvozuje druh služeb). Po přihlášení se do SC DDS přes ID a heslo se otevře uživateli formulář pro objednávku dokumentu, kde jsou již předvyplněny parametry předané z OpenURL. Pokud uživatel nepoužije souborný katalog, objednávkový  formulář je prázdný a uživatel musí vše zadat ručně a to včetně lokace knihovny, kde se žádaný dokument nachází. Tuto lokaci musí žadatel znát nebo si ji vyhledat nezávisle na systému, např. vyhledání v OPAC příslušné knihovny. V objednávkovém formuláři dále čtenář může uvést další údaje, např. pokyny pro obsluhu digitizéru a pod.

Vyřízení požadavku

SC DDS, které objednávku přijalo, pozná podle lokace knihovny, kterému SC DDS vyřízení objednávky přísluší a předá k vyřízení tomuto centru.Toto předání se děje okamžitě po přijetí, a to rychlostí zpracování v databázi požadavků a rychlostí telekomunikačního přenosu, který je okamžitě vyvolán. Pokud objednávka směřuje do místního SC DDS, není dále posílána ale je připravena k vyzvednutí digitalizačním pracovištěm pro tu knihovnu kde se dokument nachází. Po digitalizaci digitalizačním pracovištěm je digitalizovaný dokument zaslán jako soubor .pdf zpět z digitalizačního pracoviště do SC DDS, ke kterému digitalizační pracoviště patří. Současně obsluha digitalizačního pracoviště uvede na zpracovaný požadavek cenu zakázky, případně slovní komentář pro uživatele. SC DDS, kam byl vyřízený požadavek zaslán,  zjistí podle objednatele, z které knihovny a tedy z kterého SC DDS byl požadavek zaslán a postoupí ho okamžitě do příslušného SC DDS. Přitom též dochází k aktualizaci účtů a to ve prospěch knihovny, která digitalizaci provedla a v neprospěch knihovny, kde je uživatel registrován. Pokud požadavek pochází z tohoto SC DDS, není dále hotový požadavek předáván a soubor se uloží na chráněné stránky uživatele a provede se jen příjem na účet knihovny, která digitalizaci provedla a výdej z účtu objednatele.

Dvě SC DDS -  schéma spolupráce 


Digitalizační pracoviště 




Digitalizační pracoviště  



      MS Win




       MS Win


      edd.exe




       edd.exe



Komunikace 





Komunikace



bloky XML





bloky XML



      Servisní centrum DDSI

 

 Servisní centrum DDSII



(Java a SQL)











komunikace XML předávání požadavků





replikace baze digitalizačních pracovišť

 báze uživatelů DDSI, účty




báze uživatelů DDSII, účty

požadavky, digitalizační




požadavky, digitalizační

centra DDSI





centra DDSII






SFX? ( pro více center)



OpenURL
OpenURL

OpenURL

OpenURL



title, ISSN, page, digitalizační 

title, ISSN, page, digitalizační



centra, skupiny služeb



centra, skupiny služeb





SK 






SK 



vyhledání





vyhledání




uživatel vyhledává




uživatel vyhledává



v tomto SK (např. MEDVIK)


 v tomto SK (např. VPK)






Uživatel nepoužívá SK 






ale přímo zadává do formuláře






objednávky 

Pozn: Při spolupráci více DDS založených na navrženém protokolu OpenURL by bylo účelné využít serveru SFX pro výběr spolupracujícího systému. Pokud spolupracují pouze dvě DDS, použití SFX nemá smysl. Proto v obr. je toto uvedeno jako možnost, která např. pro MEDVIK – VPK není nutná.

Schéma spolupráce více DDS

(bez zakreslených souborných katalogů a z grafických důvodů předchozí oválné tvary jsou nahrazeny obdélníky): 























Vysvětlivky: 

plná šipka 


komunikace probíhá pomocí protokolu http(s) s bloky xml

přerušovaná šipka 

komunikace probíhá pomocí protokolu http(s) s bloky html

Programové řešení DDS

Program SC DDS pro komunikaci a zpracování předávaných dat..

Skládá se ze dvou součástí:

· Databáze SQL (definice tabulek a dotazy SQL v Oracle s minimálním využití firemních zvláštností Oracle, aby se umožnil snadný převod i na jiné databáze SQL)

· Obslužného programu DDS, který je vyvíjen v jazyce Java 2 pomocí JDeveloper 3.2.3 Oracle. K obsluze www serveru se využívají servlety.

Uživatelé služeb SC DDS a administrátoři SC DDS používají ke své komunikaci se SC DDS standardní WWW prohlížeč např. Microsoft Internet Explorer nebo Netscape Navigator, v obou případech verze 4.0 nebo vyšší.

Klientský program pro digitalizační pracoviště vpkedd.exe. 

Tato 32-bitová aplikace pro Microsoft Windows 95/98/ME/NT4/2000 zajišťuje dvě základní činnosti:

· Komunikaci se SC VPK. Aplikace komunikuje se serverem protokolem HTTPS, veškerá data jsou předávána ve formátu XML. Komunikaci zahajuje klientská aplikace, která serveru předává informace o průběhu zpracování objednávek a digitalizované dokumenty v souboru SC-VPK-REQUEST, a následně v odpovědi XML v souboru SC-VPK-REPLY přijímá kromě potvrzení o přijatých datech a o na jejich základě provedených změnách v bázích centra též požadavky nově zadané uživateli. Je možné i automatické dotazování serveru v pravidelných intervalech, pokud digitalizační pracoviště právě nevyřizuje žádný požadavek a pouze čeká na nové požadavky. Formáty obou komunikačních bloků SC-VPK-REQUEST  a SC-VPK-REPLY jsou uvedeny dále. 

· Zpracování přijatých požadavků. Aplikace umožňuje zobrazovat a tisknout záznamy požadavků, měnit a doplňovat informace o průběhu jejich zpracování a ve spolupráci s řídícím softwarem skeneru  digitalizuje tištěné dokumenty a  převádí je  do formátu PDF spolu s kompresí grafických dat, aby výsledná velikost souborů byla co nejmenší. Kromě přímého skenování aplikace umí načítat grafické soubory v různých formátech. Digitalizační funkce lze aktivovat i bez vazby na konkrétní objednávku, což umožňuje aplikaci využít i pro účely nesouvisející s VPK.

Aplikace vpkedd.exe je napsána v jazyce C++ Borland C Builder. (autor ing. Petr Vandrovec, VIC ČVUT)

Zahájení práce  se systémem SC DDS

Uživatel většinou zahajuje práci ze souborného katalogu. Zde si vyhledá požadovaný dokument a klikne na SC DDS, kde je registrován. testovací DDS je na URL: http://newalex.stk.cz:7777/servlet/dds Po jeho autentifikaci jménem a heslem je mu nabídnuta úvodní stránka generovaná servletem. Zde uživatel si zvolí požadovanou funkci. Pokud da objednání nového požadavku, údaje vyhledané v souborném katalogu jsou přeneseny do tohoto zadávacího  formuláře a předvyplněny. 

Ke každé objednávce je možno vybrat pouze jednu kombinaci  služeb. Pokud čtenář požaduje více služeb např. fax + barevný xerox, musí to uvést jako  více objednávek na stejný titul. V systému jsou takové objednávky  zpracovány jako  nezávislé objednávky. Dále je nabídka služeb digitalizačního pracoviště modifikována okamžitou maskou, která zamaskuje některé jinak obecně přístupné služby digitalizačního pracoviště, např. v době dovolených nebo poruchy některých zařízení nutných pro kopírování nebo skenování. Tuto masku aktualizují digitalizační pracoviště prostřednictvím Web přímo na stránkách SC VPK a to ručně do formuláře, a tak  aktualizují blok stavu pracoviště, který udává možnost poskytnutí  nabízených služeb. Hodnota této masky se promítá přímo do služeb nabízených čtenáři.

Činnost SC DDS po přijetí objednávky 

Systém SC DDS přijme objednávku, přiřadí ji jedinečné ID objednávky a uloží do databáze SQL se stavem nevyřízená. Tento požadavek tuto objednávku jako čekající pro ta digitalizační pracoviště, které vlastní vybraná knihovna. Dotaz z digitalizačního pracoviště předaný uvnitř komunikačního souboru v SC-VPK-REQUEST metodou POST protokolem https vyvolá program v DDS, který blok SC-VPK-REQUEST.XML analyzuje, aktualizuje databázi a  jako odpověď vytvoří soubor SC-VPK-REPLY.XML který předá jako odpověď na https.ve formátu XML seznam požadovaných objednávek, a to včetně všech údajů o čtenářovi (pro případ posílání poštou nebo faxem). Tento soubor .xml se přenese na digitalizační pracoviště, kde je programem digitalizačního pracoviště dále zpracován. Definice DTD formátu XML obou komunikačních bloků je přiložena dále. Digitalizačnípracoviště se dotazuje SC DDS na nové objednávky a to příkazem Vyzvednout nové objednávky (ještě nepředané), nebo Vyzvednout všechny změněné objednávky, které se přenášejí z digitalizačních center do servisního centra v komunikačním bloku (element KNOWN).  Druhý příkaz je širší, neboť obsahuje nejen nové objednávky včetně objednávek ještě nevyřízených, ale pozměněných, např. stornovaných čtenářem. Pro účely startu systému, nebo k zotavení po chybě bude sloužit příkaz Vyzvednout všechny nevyřízené objednávky.

Činnost digitalizačního pracoviště

Obsluha digitalizačního pracoviště je povinna periodicky se dotazovat svého servisního centra, zda nepřišly nové požadavky. To se děje pomocí tlačítka „Aktualizovat“ klientského programu. V okně se objeví nové požadavky. Obsluha musí neprodleně (v pracovní době) zatrhnout myší objednávky na obrazovce, které je schopna vyřídit – např. kontrolou zda objednané časopisy jsou ve skladě, přitom je možno si vytisknout objednací lístek pro skladníka a podle jeho informací objednávky označit. Objednávky, které obsluha není schopna vyřídit v požadované službě a lhůtě též označí myší a v textovém poli uvede důvod. Je to proto, aby SC DDS bylo schopno automaticky tyto objednávky přidělit jiné knihovně, bez zbytečného zdržování, nebo dalo možnost čtenáři objednávku stornovat. Po obdržení časopisů k digitalizaci operátor vybere objednávku myší a začne skenování. Grafické soubory skeneru se překódují do PDF souborů a jsou automaticky číslovány (podle ID objednávky a ID digitalizačního pracoviště a pořadového čísla, aby  nemohlo dojít k duplicitě označení PDF souborů). Po ukončení skenování se na obrazovce doplní případný komentář a objednávka se odklikne jako vyřízená. SW digitalizačního pracoviště pomocí příkazu „Sděluji stav objednávek“ přenese textový stavový blok XML SC-VPK-REQUEST se seznamem objednávek a .PDF souborů které jim příslušejí, přenese soubory .PDF (v bloku XML, element FILE, překódované pomocí base64 do alfanumerickych dat) této objednávce z digitalizačního pracoviště do SC DDS. SC DDS je nabídne čtenáři, vystavením na jemu přístupné stránce. Pokud během skenování se zjistily další překážky v pořízení digitální kopie dokumentu, je možno vypsat důvod a objednávku též označit za neproveditelnou v poli vzkaz pro čtenáře (ztraceno, časopis ještě nedošel, nečitelný podklad, atd.) v bloku XML. Tím se objednávka vrátí do SC, které se bude snažit ji přidělit jinému digitalizačnímu pracovišti. Pokud digitalizační pracoviště objednávku vyřídí, označí se v databázi objednávek jako vyřízené. K jednotlivým objednávkám se v XML bloku dále  uvádějí variabilní náklady, např. poštovné nebo faxovné v Kč, aby SC VPK mohlo z tohoto údaje vypočíst celkový náklad objednávky. Pokud se objednávka vyřizuje jinak než digitalizací (xerokopie, fax), obsluha má možnost vytisknout si normalizované oznámení  s adresou klienta vhodné pro obálku A4 s okénkem nebo vytisknout faxové číslo. Po vypravení pošty nebo úspěšném odeslání faxu se doplní výše porta (poštovného nebo poplatku za fax) a objednávka se označí za vyřízenou jako při digitalizaci, ale s tím rozdílem, že se žádný  soubor .PDF nepředává .

Převzetí vyřízených objednávek z digitalizačního pracoviště v SC DDS

Ihned po přenosu XML bloku SC-VPK-REQUEST.XML se spouští obslužný program, který na základě údajů v souboru SC-VPK-REQUEST.XML aktualizuje stavy objednávek v databázi objednávek. Tím v databázi objednávek se dodané objednávky označí jako vyřízené. Současně se přesune částka z konta objednatele na konto knihovny která prováděla digitalizaci, včetně údajů o prováděných úkonech. Při vzájemné komunikaci mezi komunikačními programy a databází, jsou do databáze k jednotlivým změnám stavu objednávky ukládány i časy, tím je vytvářen žurnál databáze pro kontrolu a  statistické vyhodnocování. Předané bloky .pdf se umístí do chráněných stránek 

Předání požadavků z SC DDS do jiného SC DDS

Přijde –li od čtenáře požadavek na knihovnu, která nepatří do tohoto servisního centra, musí ji toto servisní centrum okamžitě postoupit do servisního centra, ke kterému žádaná knihovna patří. To se děje programovým vyvoláním „browseru“ (třída URL) a adresací sousedního SC DDS. a předáním bloku XML metodou POST   se strukturou podobnou bloku SC-VPK-REPLY.XML. Po předání požadavků se tyto požadavky označí v databázi předávajícího SC DDS jako předané, v přijímajícím DDS se vloží do databáze požadavků, stejným způsobem jako by přišly od individuálního uživatele registrovaného v tomto DDS.  

Převzetí požadavku v SC DDS z jiného SC DDS

Jeví se podobně jako převzetí požadavku od individuálního uživatele, s tím rozdílem, že údaje jsou čerpány z .XML bloku obdobnému  SC-VPK-REPLY.XML (viz předchozí odstavec). Za objednatele se považuje mateřská knihovna, kde  předávající SC DDS hostuje.

Předání vyřízené objednávky v SC DDS do jiného SC DDS

Ihned po přenosu XML bloku SC-VPK-REQUEST.XML z digitalizačního pracoviště se spouští obslužný program, který na základě údajů v souboru SC-VPK-REQUEST.XML aktualizuje stavy objednávek v databázi objednávek. Tím v databázi objednávek se dodané objednávky označí jako vyřízené. Pokud jako objednatel je označen individuální uživatel, patří tomuto SC DDS a postupuje se podle 1.5.6. Pokud je jako objednatel označena knihovna, která náleží tomuto DDS postupuje se obdobně. Pokud je však jako objednatel označena jiná knihovna (a to i v případě objednávky od individuálního objednatele -je to mateřská knihovna servisního centra), která nepatří do tohoto SC DDS, je vyřízená objednávka předána do sousedního SC DDS  obdobným způsobem jako předává vyřízené objednávky digitalizační pracoviště.  To se děje programovým vyvoláním „browseru“ (třída URL) a adresací sousedního SC DDS. a předáním bloku XML metodou POST   se strukturou podobnou bloku. Po předání požadavků se tyto vyřízené požadavky označí v databázi předávajícího SC DDS jako vyřízené

Převzetí vyřízené objednávky v SC DDS z jiného SC DDS

V přijímajícím SC DDS je stykem http vyvolán servlet, který metodou POST  převezme blok  SC-VPK-REQUEST.XML ze sousedního SC DDS a přenesené soubory .pdf umístí na  chráněné stránky čtenáře v a databázi objednávek se objednávka označí jako vyřízená. Z konta čtenáře se strhne cena objednávky a připíše se na účet knihovny, která objednávku zaslala.
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