Analýza dostupných statistik informačních zdrojů v rámci programu LI - Informační zdroje pro výzkum a vývoj, jejich vyhodnocení dle parametrů ICOLC.

Návrh metodiky vyhodnocení využívání informačních zdrojů dotovaných z prostředků pro výzkum a vývoj se zřetelem na elektronické informační zdroje přístupné on-line.
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1.
Úvod

Zajištění přístupu k aktuálním informacím z oblasti výzkumu a vývoje je nezbytnou podmínkou pro kvalitní práci v akademickém prostředí a rozvoj dnešní  společnosti.

Této skutečnosti si byla vědoma Rada vlády pro výzkum a vývoj ČR, která v roce 1999 jako reakci na  trvale a dlouhodobě se snižující dostupnost informačních zdrojů v oblasti výzkumu, vývoje a vzdělávání  iniciovala  vznik programu LI ”Informační zdroje pro výzkum a vývoj” a pověřila Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR jeho administrací. V rámci programu byly formulovány tři podprogramy:

A.
podpora/vytvoření multifunkčních knihovnických center

B.
získání konkrétních a z hlediska vývoje a výzkumu prokazatelně zdůvodněných  titulů informačních zdrojů/dokumentů, bez ohledu na jejich formu, resp. nosič

C.
získání multilicencí/velkoplošných licencí pro přístup k primárním, sekundárním a kombinovaným zdrojům

Program pokrývá období let 2000-2003. Vyhlášení programu proběhlo opakovaně ve třech kolech. Z celkového počtu 180 přihlášených projektů bylo k financování bylo doporučeno 62 projektů (tab. č. 1-3). 

Informační zdroje získané v rámci programu LI  uvádí tabulka č. 4. Seznam zdrojů vychází z informací poskytnutých řešiteli jednotlivých projektů v období listopad 2001-srpen 2002 a z údajů uváděných na jejich webových stránkách. 

 Tabulka podává zjednodušený pohled na základní typy získaných informačních zdrojů. Zdroje jsou zařazeny do kategorií: klasické (tištěné), elektronické na hmotných nosičích (např. CD-ROM) a elektronické na nehmotných nosičích (zpřístupňované on-line). 

Dále jsou zdroje roztříděny dle typu na  primární (časopisy, monografie) a sekundární zdroje (databáze bibliografické, abstraktové, faktografické, plnotextové, referátové časopisy) a oborové portály. Tematicky lze rozlišit  zdroje oborově zaměřené a polytematické.

Z poskytnutých informací vyplývá, že i v průběhu trvání grantu dochází ke změnám v odběru jednotlivých titulů či v zajištění přístupu do databází na základě zhodnocení jejich využívání.

Značný počet informačních zdrojů je poskytovaný v elektronické podobě. V závislosti na typu elektronického informačního zdroje uživatel získá plné texty článků nebo bibliografické údaje většinou s abstrakty.

Elektronické informační zdroje jsou dle typu nosiče a zakoupené licence zpřístupňovány různým způsobem. Elektronické informační zdroje na pevných nosičích jsou zpřístupňovány buď lokálně (jedna licence)  nebo prostřednictvím interní sítě  instituce jejím zaměstnancům a registrovaným uživatelům. On-line informační zdroje jsou zpřístupňovány na základě IP adresy v rámci  příslušné organizace a jejích pracovišť nebo je přístup umožněn po identifikaci uživatele jménem a heslem. Některým řešitelům projektů se podařilo sjednat s některými poskytovateli licencí smlouvy, které povolují vzdálený přístup pro registrované uživatele knihoven a informačních pracovišť, čímž uživatelům umožnili přístup k odborným informačním zdrojům bez nutnosti návštěvy knihovny.

Řada projektů má konsorciální charakter a knihovny a informační pracoviště tak získaly cenné informační zdroje, které by byly jiným způsobem prakticky nedostupné. Program LI též  umožnil řadě dalších pracovišť, nezúčastněných přímo na  řešení projektů, přístup k informačním zdrojům zpřístupněným v rámci celoplošných licencí (např. eIFL Direct, ProQuest, Springer LINK).

1.1
 Faktory ovlivňující využívání elektronických informačních zdrojů 

S rozšířením nových technologií narůstá počet odborných informačních zdrojů poskytovaných v elektronické podobě. Existuje řada nakladatelství a společností zabývající se  jejich distribucí – v současnosti především s využitím on-line přístupu přes www rozhraní . Tištěné tituly zahraničních odborných časopisů jsou nabízeny souběžně i v elektronické podobě. Jsou vytvářeny databáze obsahující velké množství odborných časopisů v elektronické  podobě, jejichž výhodou je možnost vyhledávání informací podle různých kritérií a jejich okamžité získání.

Využívání elektronických zdrojů je kromě technických a licenčních podmínek (připojení k internetu, počet uživatelských stanic v instituci, možnost vzdáleného přístupu pro registrované uživatele, využití elektronických informačních zdrojů pro vyřizování objednávek meziknihovní výpůjční služby) ovlivněno  informovaností potenciálních uživatelů o možnostech přístupu ke zdrojům a  jejich obsahu a schopnostmi uživatelů se zdroji pracovat. Nezbytným předpokladem práce s elektronickými zdroji je znalost práce s počítačem, základní znalosti internetu, jazyková vybavenost a informační gramotnost  - schopnost orientace v různých informačních zdrojích a vytěžení potřebných informací. 

Knihovna hraje nezastupitelnou roli při zajištění vhodné a účelné propagace dostupných informačních zdrojů, proškolení knihovníků ve službách i zajištění školení pro své uživatele. Možnost přihlášení k celonárodním licencím zpřístupňujícím elektronické informační zdroje dává mimořádnou příležitost širokému okruhu  knihoven získat zdroje, které by pro jejich uživatele zůstaly jinak nedostupné. Záleží pouze na aktivitě knihoven, zda této nabídky využijí.  

1.2
 Účel sledování statistických údajů

Na zpřístupnění informačních zdrojů získaných v rámci programu LI bylo vynaloženo velké množství finančních prostředků. K získání informací o využívání nabízených informačních zdrojů, a tedy o zhodnocení vynaložených finančních prostředků je třeba měřit využívání informačních zdrojů, je třeba sledovat statistiky.

Sledování statistických údajů je důležité pro všechny strany účastnící se v procesu tvorby, zpřístupňování i nákupu informačních zdrojů. Statistická data jsou důležitá pro knihovny, instituce, které poskytují finanční zajištění nákupu a provozu informačních zdrojů i pro vydavatele/poskytovatele informačních zdrojů. 

Statistická data poskytují zpětnou vazbu o využití vkládaných finančních prostředků a jsou podkladem pro další finanční plánování. Jsou užitečným nástrojem pro zjišťování informačních potřeb a poskytují cenné informace při rozhodování o prodloužení licencí či nákupu nového informačního zdroje. 

Pro vydavatele jsou statistiky důležitým podkladem pro analýzu trhu, pro finanční plánování, ke zjišťování informačních potřeb uživatelů po stránce obsahové i technické.

2.
Měření využívání informačních zdrojů  získaných z programu LI

Stav   statistického sledování využívání informačních zdrojů z programu LI byl zjišťován  v období od května do srpna 2002. Byli osloveni všichni řešitelé (případně kontaktní osoby) projektů LI  a požádáni o zaslání sledovaných statistických veličin u informačních zdrojů dostupných z těchto projektů. 

Získané informace byly vkládány do přehledných  tabulek v Excelu,  které  velmi dobře ilustrují rozdílnost sledovaných statistických ukazatelů. Pro jednotlivé informační zdroje byla zaznamenávána logická hodnota vyjadřující zda je či není  konkrétní statistická veličina sledována..

2.1
Tištěné informační zdroje

U tištěných dokumentů lze statisticky sledovat počet výpůjček prezenčních, absenčních, meziknihovních, počet zhotovených kopií článků.

Vyhodnocení průzkumu
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Tištěné informační  zdroje (převážně časopisy) byly zakoupeny v rámci 13 projektů. 

V rámci 3 projektů je sledován počet výpůjček a kopií, u 5 projektů se statistiky vůbec nesledují. Řešitelé 3 projektů nám ani po opakovaných urgencích neposkytli požadované údaje.

Tituly zakoupené z prostředků LI bývají zařazovány do fondu knihovny a podléhají běžnému režimu zpřístupnění uživatelům jako ostatní fond. V praxi to většinou znamená, že časopisy jsou dostupné ve studovně ve volném výběru. Sledovat počet prezenčních výpůjček je prakticky nemožné.  Absenčně se jednotlivá čísla časopisů fyzickým uživatelům zpravidla nepůjčují. Knihovny zpřístupňují časopisy  prostřednictvím meziknihovní služby ostatním knihovnám ve formě výpůjčky či kopie požadovaných článků, a tak zpřístupňují tituly nad rámec vlastní instituce i ostatním zájemcům z řad odborné veřejnosti.

Sledování počtu kopií je možné pouze na pracovištích, kde nejsou k dispozici samoobslužné kopírky a uživatel musí o kopii požádat pracovníka studovny.

V praxi se ukazuje téměř nemožné zajistit sledování celkového využívání časopisů na základě statistických ukazatelů typu výpůjčka a kopie. Možnosti sledování těchto ukazatelů závisí na typu pracoviště, na jeho technickém vybavení,  na způsobu zpřístupňování knihovního fondu a  typu nabízených služeb. 

Určitý přehled  o využívání časopisů a knih podávají statistická data získaná z evidence objednávek meziknihovních služeb a  z počtu zhotovených kopií článků, doplněná kvalifikovaným odhadem.

2.2
Elektronické informační zdroje

První průzkum stavu statistického sledování využívání vybraných elektronických informačních zdrojů z programu LI, konkrétně na vysokých školách, byl proveden v létě 2001 a byl zjištěn velice nevyhovující stav ve sledování statistických veličin. Problémem byla   nejednotnost  sledovaných statistických veličin a jejich vzájemná neporovnatelnost. Na přednáškách na Konferenci Rufis 2001 a na  CPVŠK 2001, publikovaných ve sborníku Rufis a v časopise Národní knihovna, bylo doporučeno předložit  požadavky  dodavatelům  na sledování statistik dle určitých klíčových položek. Tím by bylo umožněno vzájemné porovnávání využívání jednotlivých elektronických informačních zdrojů. Bylo doporučeno  sledovat následující klíčové položky: počet dotazů a počet zobrazených záznamů, pro jednotlivé instituce za každý měsíc. Situace od podzimu  2001 se zlepšila u českých dodavatelů. Významný  český  poskytovatel elektronických informačních zdrojů , společnost  Albertina Icome s.r.o., začal skutečně sledovat  doporučené statistické veličiny a poskytovat  je v uživatelských statistikách. 

Uvedeným doporučením však nebyli  ovlivněni zahraniční dodavatelé. Cesta k získávání kvalitních uživatelských statistik  od zahraničních vydavatelů vede k prosazování dodržování mezinárodního standardu, o kterém bude dále podrobněji pojednáno v této studii.

2.2.1 Elektronické informační zdroje na pevném nosiči  

Přehled sledovaných statistických ukazatelů  elektronických informačních zdrojů na pevném nosiči poskytuje tabulka č. 5

V tabulce  jsou sledované statistické ukazatele označeny x.

Sledovaná statistická data 

Seznam vychází ze statistických veličin zaslaných  řešiteli  projektů z programu LI:

Počet přístupů *

Počet hledání *

Počet zobrazených plných textů (abstrakt) *1 

Celkový počet zobrazených záznamů*1 


Měsíčně *

Denně



Pro jednotlivé instituce *

Doba připojení pro každý login


Počet registrovaných uživatelů


Počet rešerší


Statistické veličiny označené * odpovídají  minimálním požadavkům na dodávání uživatelských statistik dle směrnice ICOLC (viz odstavec 4.1) . 

Označení *1 znamená, že je doporučeno sledovat počet zobrazených plných textů (abstrakt) nebo celkový počet zobrazených záznamů. 

Statistiky, které obsahují všechny statistické veličiny označené hvězdičkou (*), byly ve vyhodnocení považovány za vyhovující, porovnatelné, odpovídající doporučení ICOLC. V tabulce č.5 jsou tyto informační zdroje zvýrazněny.

Vyhodnocení průzkumu
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Pouze u 3% EIZ na pevném nosiči  sledované statistické údaje vyhovují doporučení ICOLC, jedná se o zdroje zpřístupněné na ERL serveru společnosti Albertina icome. U 36% EIZ jsou sledované statistické údaje nedostatečné, nevyhovující, neporovnatelné. U 61% EIZ se statistiky vůbec nesledují nebo jsou zatím pouze ve stadiu řešení.

Sledování statistických údajů u informačních zdrojů na CD-ROM  závisí na typu zakoupené licence a na způsobu zpřístupnění informačního zdroje. Využívání zdrojů zakoupených v jedné licenci a instalovaných ve studovně je sledováno pracovníky studovny a výběr sledovaných ukazatelů závisí na instituci. Sledování statistických dat u informačních zdrojů zakoupených v síťové licenci a zpřístupněných v rámci interní sítě řešitelské instituce je rozšířeno o možnosti, které nabízí softwarové a technické vybavení, takže zmíněná data  jsou získávána jako výstup z automatizovaného systému. Kvalita takto získávaných statistik závisí na schopnostech technických pracovníků v příslušných knihovnách.U některých konsorciálních licencí jsou informační zdroje zpřístupněny z jednoho místa (serveru) všem členům konsorcia. Server je umístěn u jednoho ze členů konsorcia nebo je provozován soukromou společností (např. Albertina icome). ERL server provozovaný společností AiP dodává vyhovující statistické údaje o využívání elektronických informačních zdrojů na CD-ROM.

Řada serverových programů umožňuje vytvářet statistiky využívání informačních  produktů pro celé konsorcium i pro jednotlivé instituce.

2.2.2
Elektronické informační zdroje přístupné on-line

Přehled sledovaných statistických veličin  elektronických informačních zdrojů  přístupných on-line poskytuje tabulka č.6. 

V tabulce  jsou sledované statistické ukazatele označeny x.

Sledovaná statistická data 

Seznam vychází ze zaslaných statistických veličin od řešitelů projektů z programu LI:

Pro jednotlivé instituce *

Měsíčně *

Počet přístupů *

Počet hledání *

Počet zobrazených plných textů (abstrakt) *1 

Celkový počet zobrazených záznamů  *1  

Počet zobrazených článků dle typu ( HTML, PDF)

Nejčastěji  navštěvované časopisy

Doba připojení pro každý login

Počet registrovaných uživatelů

Počet rešerší

Statistické veličiny označené * odpovídají  minimálním požadavkům na dodávání uživatelských statistik dle směrnice ICOLC (viz odstavec 4.1). 

Označení *1 znamená, že je doporučeno sledovat počet zobrazených plných textů (abstrakt) nebo celkový počet zobrazených záznamů. 

Statistiky, které obsahují všechny statistické veličiny označené hvězdičkou (*), byly ve vyhodnocení považovány za vyhovující, porovnatelné, odpovídající doporučení ICOLC. V tabulce č.6 jsou tyto informační zdroje zvýrazněny.

Vyhodnocení průzkumu
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Pouze u 14 %  on-line EIZ z programu LI sledované statistické údaje vyhovují doporučení ICOLC, statistiky mají dobrou vypovídací schopnost, údaje jsou porovnatelné.

U 27 % on-line EIZ z programu LI jsou sledované statistické údaje nedostatečné, nevyhovující, neporovnatelné. 

U 56 % on-line přístupných EIZ z programu LI se statistiky vůbec nesledují nebo jsou zatím pouze v řešení s dodavatelem. U 3 % on-line EIZ řešitelé i po několika urgencích neposkytli pro účely průzkumu informace o sledovaných statistických veličinách.

Knihovny (řešitelé projektů) se setkávají s problémem, že někteří dodavatelé elektronických informačních zdrojů  statistiky  nedodávají nebo dodávají taková statistická data, která pro knihovnu nemají žádný nebo malý vypovídací význam. V těchto případech se mnoho knihoven (řešitelů) snaží sledovat statistiky vlastními silami. Jak kvalitní jsou tyto statistiky pak závisí  na schopnostech technických pracovníků v příslušných knihovnách. Existují ale též pracoviště, která nemají dostatečně technicky vybavený personál a vlastní statistiky vytvářet nemohou. V těchto případech se statistiky vůbec nesledují a ztrácí se  jakákoliv zpětná vazba o využívání konkrétního informačního zdroje.

Problémem v současné době je skutečnost, že povinnost  dodávání statistik od dodavatelů (vydavatelů) není ve většině případů součástí smluv uzavíraných mezi řešiteli projektů LI s dodavateli elektronických informačních zdrojů. Dodávání statistik od vydavatelů pak závisí na jejich libovůli.

Data získaná ze statistik jsou využitelná za předpokladu, že jsou uváděna ve srovnatelných veličinách. V současné době různí producenti vykazují rozdílná, vzájemně neporovnatelná data. Nejefektivnějším řešením je  zavedení normy, vytvoření standardu a   prosazování dodržování tohoto standardu  u  dodavatelů (poskytovatelů) elektronických informačních zdrojů. 

3.
Vypovídací schopnost sledovaných statistických veličin  u  EIZ

Počet přístupů  udává  potenciální  zájem o informační zdroj.

Počet hledání odráží reálný, skutečný  zájem o informační zdroj, zájem o získání konkrétní informace.

Počet zobrazených záznamů (plných textů, abstrakt nebo jejich součet) ilustruje skutečný přínos pro uživatele. Tento údaj je důležitou zpětnou vazbou o využívání informačního zdroje jak pro knihovny tak i pro vydavatele.

Statistická veličina počet hledání v kombinaci s  počtem nalezených  záznamů odráží schopnost uživatele správně formulovat rešeršní dotaz. Knihovny mohou na tyto údaje  reagovat určitou  metodickou  pomocí uživatelům a zavedením či zkvalitněním informační výchovy.

Počet zobrazených článků dle typu (HTML, PDF) je údaj důležitý spíše pro vydavatele. Vydavatelé z tohoto statistického údaje  získávají  zpětnou vazbu o tom, v jakém formátu jsou  články pro uživatele více vyhovující.

Statistická veličina udávající nejčastěji navštěvované časopisy vypovídá o informačních potřebách uživatelů. Knihovny tím získávají informaci o titulech, které by neměly v jejich nabídce pro uživatele chybět. Pro vydavatele je tento údaj důležitý pro analýzu trhu a pro jejich  cenovou politiku.

Pravidelné dodávání statistických reportů  v měsíčních intervalech  má význam pro stanovení bezprostředních opatření k většímu využívání elektronických informačních zdrojů (např. vyšší propagace, informační výchova).

V kvalitně zpracovávaných  statistikách bývají sledovány i další ukazatele, které slouží  především vydavatelům pro analýzu trhu a pro zjištění informačních potřeb k přípravě nabídky.

V případě zpřístupňování CD-ROM v síti se vytvářejí statistiky pomocí různých serverových programů. Nejčastěji se vykazují statistické veličiny: počet registrovaných uživatelů, počet přístupů  a doba připojení pro každý login.

Počet přístupů  ilustruje potenciální  zájem o informační zdroj,  počet registrovaných uživatelů udává počet potenciálních uživatelů těchto služeb. Doba připojení pro každý login vypovídá o skutečném čase využitém pro práci s informačním zdrojem.

4.
Měření využívání EIZ  ve světě

Ve světě se problematikou měření využívání elektronických informačních zdrojů zabývají již několik let a dodnes není uspokojivě vyřešena. Pozornost je zaměřena především na on-line přístupné elektronické informační zdroje. Při sledování  uživatelských statistik se v zahraničí objevují podobné  problémy, které jsme zjistili v našich podmínkách . Vydavatelé často dodávají statistická data neporovnatelná, v nevhodných formátech a s nízkou vypovídací schopností.

Problematikou měření  využívání on-line elektronických informačních zdrojů se zabývalo  již několik pracovních skupin v rámci různých studií, návrhů a projektů . Za nejvýznamnější  projekty lze považovat ICOLC  (informace na http://www.library.yale.edu/consortia) a ARL E-metrics project (http://www.arl.org/stats/newmeas/emetrics/index.html ). Výsledkem těchto projektů jsou doporučení na dodávání uživatelských statistik.

V současné době je řešen významný projekt  COUNTER ( aktuální informace jsou  dostupné  na adrese http://www.projectcounter.org ), jehož cílem je vytvoření mezinárodního standardu pro statistické měření využívání on-line přístupných elektronických informačních zdrojů.

Podrobněji bude o problematice dodávání uživatelských statistik (dle ICOLC a COUNTER) pojednáno v následujících odstavcích.

4.1
ICOLC - International Coalition of Library Consortia

(http://www.library.yale.edu/consortia )

ICOLC je mezinárodní sdružení, které vzniklo za účelem snadnější komunikace institucí o problematice  konsorcií.  Sdružení zahrnuje více než 160 knihovnických konsorcií v Severní Americe, Evropě, Austrálii, Asii a Africe. V rámci tohoto sdružení jsou projednávány běžné problémy týkající se konsorcií, jednotlivá konsorcia diskutují o svých zkušenostech, hledají se nová řešení problémů. Na různých setkáních ICOLC jsou prezentovány nové elektronické informační zdroje, cenové praxe distributorů nebo provozovatelů elektronických služeb a další důležité otázky zaměřené na účelné fungování konsorcií pro nákup informačních zdrojů do knihoven. V rámci sdružení je též řešena problematika měření využívání on-line přístupných informačních  zdrojů.

Ve směrnici z r.1998, revidované v prosinci 2001 jsou  definovány minimální požadavky na dodávání uživatelských statistik :

Všechny datové položky definované níže by měly  být poskytovány pro:

Pro každou  databázi

Pro každé nastavení IP adres nebo kont - pro každou instituci

Pro celé konsorcium

Pro časové období - primárně na měsíc (podrobnější časové sledování záleží na dodavateli)

Datové položky by měly  být následující:

Number of sessions , Logins - počet přístupů, přihlášení

Number of Queries , Searches - počet dotazů, hledání

Number of Full-Content Units - počet zobrazených plnotextových záznamů

Number of Menu Selections - sledování počtu hledání (Search) , počtu  abecedního a předmětového (oborového) výběru z menu

Dle směrnice ICOLC pro uživatelské statistiky  platí zásada soukromí a důvěrnosti. Statistická data s údaji o individuálním uživateli by neměla být zveřejněna poskytovatelem bez souhlasu individuálních uživatelů , konsorcií, členských knihoven.

Administrátor konsorcia by měl mít přístup ke statistikám za konsorcium  i ke statistikám  jednotlivých členských institucí. Přístup k uživatelským statistikám by měl být pro jednotlivé instituce přes heslo nebo by měl být  přístup kontrolován podle IP adresy. Uživatelské statistiky by měly být doručovány přes web rozhraní, nejméně 15 dní po ukončení měsíce. Prodejci  (poskytovatelé) by měli udržovat statistická data nejméně 3 roky. 

Směrnice ICOLC na dodávání uživatelských statistik je pouze doporučení,  nejedná se o mezinárodní standard. 

4.2
Projekt COUNTER - cesta ke standardizaci

Vytvoření mezinárodního standardu pro měření využívání on-line přístupných elektronických informačních zdrojů je cílem projektu COUNTER (COUNTER = Counting Online Usage of Networked Electronic Resources), který je budován na již existujících aktivitách (např. ICOLC, ARL e-metrics). Projekt je zaměřen na  vytvoření standardu, který bude  pro všechny strany (vydavatele, prodejce, poskytovatele, uživatele) konzistentní, důvěryhodný a kompatibilní. Hlavním úkolem projektu je vytvoření mezinárodně uznávaného kódu (Code of Practice - CoP), který umožní konzistentní  měření využívání on-line přístupných informačních zdrojů a služeb.

Projekt COUNTER  je podporován i sponzorován mezinárodním společenstvím  knihoven a vydavatelů a dalšími organizacemi. Řídící skupina projektu má 30 členů z Evropy a USA .

Předseda: 

Richard Gedye, Oxford University Press

Zástupci v řídícím výboru z Evropy:

PA - The Publishers Association, ASA - Association of Subscription Agents and Intermediaries, ALPSP - The Association of Learned and Professional Society Publishers, JISC - Joint Information Systems Committee, STM - International Association of Scientific, Technical and Medical Publishers, UKSG - United Kingdom Serials Group, Blackwell Publishing, British Library, Elsevier, Oxford University Press

Zástupci v řídícím výboru projektu  z USA:

AAP - Association of American Publishers, ARL - Association of Research Libraries, NCLIS - National Commission on Libraries and  Information Science, NISO - National Information Standards Organization, EBSCO Publishing, Wiley, ACS - American Chemical Society, NFAIS - National Federation of Abstracting and Information Service

Pravidelné  zprávy a informace o průběhu řešení  projektu  jsou dostupné na adrese  http://www.projectcounter.org .

V období od června do poloviny srpna 2002  byl proveden  mezinárodní průzkum pro zjištění požadavků ze strany  uživatelů na dodávání uživatelských statistik. V současné době probíhá vyhodnocení tohoto průzkumu. Výsledky vyhodnocení budou podkladem  pro vývoj Code of  practice (CoP) , tj.  standardu pro sběr a report dat o užívání EIZ.

Pro účely průzkumu byl připraven dotazník ke  zjištění potřebných či nadbytečných údajů v uživatelských statistikách. Pro ilustraci dotazníku uvádíme  několik otázek:

Sledovat požadavky na plné texty ?

Sledovat typ dokumentů - HTML, PDF ?

Sledovat počet hledání za měsíc nebo v určitém časovém rozmezí ?

Sledovat denní aktivitu nebo aktivitu v  určitém dni v týdnu?

Na jaké úrovni vytvářet reporty  (konsorcia, instituce, konkrétní oddělení )?

Jakým způsobem doručovat reporty  ( tabulka v  HTML,  soubor v Excelu, textový  soubor,    PDF soubor)  ?

Reporty posílat e-mailem nebo k nim přistupovat přes www rozhraní  zadáním hesla?

Jaký  operační systém (Windows, Linux, Sun, Mac) dotazovaní používají ?

Jaký   webový prohlížeč (Netscape, Explorer,...) dotazovaní používají ?

Jak často dodávat reporty (týdně, měsíčně, čtvrtletně, ročně) ?

…

Mezinárodního průzkumu se aktivně zúčastnilo  664 dotazovaných, 59 % odpovědí bylo ze Severní Ameriky, 25 % z Evropy, 8 % z  Austrálie. 63 % dotazovaných bylo z akademického prostředí, 12 % z veřejných knihoven, 7% ze společenských, 5 %  z vládních a 4 % ze zdravotních organizací.

V současné době jsou výsledky průzkumu vyhodnocovány a na základě tohoto vyhodnocení budou definovány:

· položky ke sledování (měření) využívání elektronických informačních zdrojů

· komunikační a výstupní formáty

· metody a frekvence doručování reportů

· technické metody měření (mirrors, caches)

1.verze Code of Practice bude ukončena do 31.12.2002.

V dalších fázích projektu se bude jednat hlavně o :

· návrh způsobu implementace po organizační , technické a obchodní  stránce

· testování

· další vývoj dle požadavků uživatelů a vydavatelů

· propagaci

· trvalou podporu a vývoj CoP


5.
Závěr (návrh postupu řešení, doporučení)

Statistiky o využívání elektronických informačních zdrojů jsou důležitou zpětnou vazbou  pro knihovny i pro vydavatele. Data získaná ze statistik jsou využitelná za předpokladu, že jsou uváděna ve srovnatelných veličinách.  Z vyhodnocení uskutečněného průzkumu vyplývá, že statistická  měření využívání elektronických informačních zdrojů z programu LI jsou nevyhovující. K řešení tohoto stavu doporučujeme využít průběžných výsledků projektu Counter. Do konce roku 2002 bude znám Code of Practice (CoP) - tj. standard pro sběr a report dat o užívání elektronických informačních zdrojů. Budou definovány statistické veličiny ke sledování  využívání elektronických informačních zdrojů, formáty uživatelských statistik a metody jejich doručování. Je třeba  prosazovat  dodržování  tohoto  standardu, který vychází  z mnohaletých zkušeností knihoven a vydavatelů z celého světa  a na jehož vývoji pracuje tým  předních světových vydavatelů a knihoven . O zveřejnění standardu (CoP)  budeme  informovat knihovnickou obec prostřednictvím příspěvku do elektronické  konference KNIHOVNA a VYSKA, a dále pak osobními e-maily přímo řešitelům  projektů z programu LI.

Řešitelům projektů, kteří nemají  k dispozici od vydavatelů žádná statistická data   nebo data  nevyhovující, doporučujeme kontaktovat  vydavatele na začátku roku 2003  a požadovat od nich sledování a dodávání uživatelských statistik podle uváděného mezinárodního standardu (CoP). 

Dále doporučujeme, aby se při prodlužování či uzavírání nových smluv ke zpřístupnění elektronických informačních zdrojů prosadilo dodržování mezinárodního standardu pro uživatelské statistiky,  a aby povinnost vydavatelů na dodávání statistik dle mezinárodního standardu  byla deklarována ve smlouvě.
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