Pracovní setkání účastníků programu LI

nad projektem LI01018 - Informační zdroje pro STM

(nositel projektu: Státní technická knihovna)
Školicí středisko STK, Mariánské nám. 5, Praha 1

dne 9. října 2002

Ing. Svoboda, ředitel STK a řešitel projektu LI01018 uvítal přítomné. Uvedl, že jedním ze záměrů projektu LI01018, kvůli kterému se koná toto pracovní setkání, je shromáždit a dále udržovat určitá data o projektech LI. K aktualizaci těchto dat je potřebná spolupráce ze strany nositelů projektů LI. Data budou uložena v terciární databázi, jejíž účelem je poskytovat uživatelům informace o tom, které informace může uživatel získat a kde a za jakých podmínek.

PhDr. M. Rupešová, předsedkyně Rady programu LI zaměřila své vystoupení na některé poznatky z dosavadního průběhu programu LI.Jako poradní orgán zadavatele se Rada snaží i o určitá doporučení z hlediska pokračování podpory informační infrastruktury výzkumu a vývoje. V dalším období bude rámec financování projektů výzkumu a vývoje stanoven novou právní úpravou – zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků a na zákon navazujícími prováděcími předpisy (nařízeními vlády) o institucionálním a účelovém financování. 

 Předsedkyně Rady shrnula poznatky a zkušenosti členů Rady do následujících bodů:

· Argumentem pro podporu programu by již neměl být nedostatek disponibilních financí, ale potřeba informačních zdrojů v dlouhodobé perspektivě. Nákup informačních zdrojů nemá lukrativní návratnost, proto je potřeba podpora státu

· Informační zdroje jsou stejně důležitou (rovnocennou) součástí informační infrastruktury, jako jsou sítě. Rozdíl spočívá ve větší flexibilitě titulů/licencí a z toho plynoucího problému jak určit, co je a co již není součástí infrastruktury VaV (s vědomím přesahů mimo VaV, přičemž tento přesah je z druhé strany vymezen nekomerčností využití)

· Z toho plyne nutnost klást důraz na využití pro potřeby VaV – nelze do budoucna připustit využití dotace pro nákup triviálních zdrojů nebo zdrojů primárně využívaných širokou veřejností – předpokladem je důsledná koordinace s obdobnými programy (např. VISK). S tím souvisí o otázka, do jaké míry dotovat úzce specializované zdroje určené pro relativně malý okruh uživatelů v situaci, kdy takové zdroje lze podporovat v rámci institucionální podpory výzkumných záměrů

· Dalším argumentem je potřeba zajištění co nejširší (avšak kontrolovatelné a statisticky vyhodnotitelné) dostupnosti zdrojů v rutinně fungujícím informačním prostředí prostředky vyspělých technologií/služeb

· Z toho plyne stanovení podmínky spojení nákupu zdroje se službami na úrovni (vč. školení uživatelů a propagace služeb, otázkou zůstává, zda školení a propagaci dotovat),

· s tím spojené podmínky kooperace a koordinace při získávání zdrojů, poskytování služeb při dodržování stanovených standardů, umožňujících jednak efektivní využívání, jednak unifikovaný uživatelsky přívětivý přístup a 

· s tím spojeného závazku dokladování nejen z hlediska tzv. uznaných nákladů, ale zejména z hlediska využívání (statistiky, porovnatelnost statistických údajů).

V Radě převažuje názor dotovat služby spojené se zpřístupňováním zdrojů. Jinými slovy, nákup zdroje bez zajištění kvalitní a uživatelsky přívětivé služby by neměl být možný. Rada při svém jednání  konstatovala nedostatek soustavných a úplných informací o dosud nakoupených zdrojích, jejich využití, překrývání – proto jednak doporučila zadavateli zpracovat jednoduchý přehled, jednak potřebu vtělit možnost udržování takového přehledu o výsledcích do průběžné agendy budoucího programu

PhDr. V. Kubíková (MŠMT) upozornila na nové právní normy (zákon 130/2002 Sb., a prováděcí předpisy) týkající se podpory výzkumu a vývoje. Je v nich upřesněn pojem uznaných nákladů z hlediska započítávání vlastních vkladů, vkladů jiných subjektů, režie atd. V zásadě se do nákladů na projekt zahrnuje „vše, co je potřeba k řešení“. Dále upozornila na možnost dvoustupňového výběru nositelů projektů, který pravděpodobně bude realizován. 

Aby byla možná další státní podpora, je třeba zodpovědět otázku, jak účelně dál pokračovat v nastoupeném trendu na kvalitativně vyšším stupni. Za kvalitativně vyšší stupeň lze považovat to, že se infrastrukturu výzkumu a vývoje podařilo začlenit do celostátního Programu orientovaného výzkumu a vývoje. Do budoucna je třeba zajistit kontinuitu informačních zdrojů pro výzkum a vývoj, zajistit informační zdroje z oblasti EU a zajistit hospodářskou účinnost. 

Tři kola programu LI svědčí o tom, že vyčleněné finanční zdroje pro tyto účely byly dostatečné, avšak řada návrhů byla v průběhu soutěže vyloučena. Průběžné oponentury ukázaly určité slabiny. Ne vše hrazené z finančních  prostředků z programu LI slouží výzkumu a vývoji a ukazují se některé duplicity. Pokud jde o letošní průběžné oponentury, bude snaha až na výjimky nekonat oponentní řízení tam, kde se konalo v loňském roce a kde se neprojevily v letošním roce problémy. V problematických případech je žádoucí oponenturu konat. Samozřejmě všichni řešitelé musí vypracovat roční průběžnou zprávu s vyúčtováním, .

MŠMT jako poskytovatel dotací přivítá  připomínky a návrhy nositelů projektů  z hlediska vyloučení duplicit zdrojů a přiměřenosti množství informačních zdrojů.

Mgr. Mária Kolářová: Sběr dat pro portál STM (pro terciární databázi)

(Prezentace ve formátu ppt je k dispozici v samostatném souboru http://www.stk.cz/li01018/Program91002Kolarova.ppt).

Sběr dat od nositelů programu LI MŠMT
V rámci projektu LI probíhá celkem 62 projektů v 37 institucích. Všem řešitelům projektů LI byl rozeslán dotazník zaměřený na sběr zdrojů pro terciární databázi. Cílem bylo sebrat zdroje poskytnuté z programu LI až na úroveň primárních dokumentů. Odezva byla od 33% respondentů. Další data byla sebrána formu 2 kol upomínek, dohledáváním na webech institucí a na základě osobních kontaktů a jednání.

Sběr dat mimo program LI 
Dotazník byl rozeslán na 184 kontaktních míst. Cílem bylo sebrat zdroje zajímavé pro Portál STM. Odezva byla od 60 % respondentů.

Spolupráce s Národní lékařskou knihovnou
Zdroje pro medicínu pro portál STM zpracovává a zajišťuje Národní lékařská knihovna v návaznosti na projekt MEDVIK (katalog online časopisů).

Další spolupráce
Klíčovou otázkou je aktualizace dat. Průběžně je třeba doplňovat nové zdroje a opravovat neplatné a chybné údaje. Pr tyto účely budou vytvořeny online nástroje na aktualizaci údajů. STK nemá dostatečné kapacity zajistit údržbu veškerých dat. Reálná je periodická aktualizace v půlročních intervalech. V důležitých případech lze databázi aktulaizovat ihned. V obou případech je nezbytná spolupráce s nositeli LI.

Dalsi informace

http://www.stk.cz/li01018
http://www.jib.cz
Kontaktní osoby:
řešitel projektu Ing. Martin Svoboda, ředitel STK – svoboda@stk.cz
terciární databáze – Ing. Bohdan Šmilauer – b.smilauer@stk.cz
Ing. Dana Smetanová – d.smetanova@stk.cz
Mgr. Alena Středová – a.stredova@stk.cz
za medicínu – Radka Římanová – rimanova@nlk.anet.cz
Radka Římanová – LI01023 MEDVIK

Projektu MEDVIK se účastní NLK, ÚKTH, IKEM, IDVL. V rámci tohoto projektu se vytváří propojení katalogů na bázi Z39.50 a sladění vyhledávacích rejstříků. Předpokládá se domácí heslář + MeSH + DDS služby. Zatím není vše vyřešeno – není funkční Z39.50 nad databázemi, prozatím funguje pouze propojení pomocí hyperlinků, nefunguje propojení na Proquest, Konspekt je všeobecný, nevyhovuje specializované knihovně.

Pro účely projektu LI01018 byla vyexportována data a předána STK. 1. dávka obsahuje 2431 zahraničních online časopisů z lékařských knihoven a free zdroje. 2. dávka obsahuje 1180 záznamů z NLK včetně 116 kvalitních domácích periodik on-line na webu. Tato data byla předána STK ve formátu Unimarc.

Dále NLK zpřístupnila licence Wiley a Academic Press v rámci LI01018.

Mgr. Alena Středová

Na základě dotazníkové akce byly zpracovány údaje o 185 licencích, ke kterým ještě přibudou údaje z MEDVIKu. Jedná se o licence. Například EBSCO obsahuje 11 databází, přičemž každá databáze je pojata, jako samostatná licence. Náročná z hlediska pracnosti bude aktualizace prováděná zhruba 1x za půl roku. On-line aktualizace by umožňovala průběžné opravy, hlášení změn a doplňování informací. Pro tyto účely bychom uvítali, kdyby na webu jednotlivých nositelů LI byly aktualizované informace o abonentech (seznam), na které by bylo možno odkázat, popřípadě by bylo možno je použít k aktualizaci v STK. Soubor zpracovávaných dat se skládá ze dvou tabulek (xls). Je třeba sjednotit pole Provider, Subscriber, Abonent, Publisher podle korporativních autorit. Je třeba doplnit abonenty jednotlivých licencí (tento seznam by měl být zveřejněn vždy na webu jednotlivých nositelů projektu). Dále u tabulky zdrojů bylo třeba dohledat ISSN, vydavatele a provést věcnou klasifikaci. 

Ing. Dana Smetanová, Státní technická knihovna - Vyhodnocení a zpracování informačních zdrojů pro portál STM

(Prezentace ve formátu ppt je k dispozici v samostatném souboru http://www.stk.cz/li01018/IZ2_Smetanova.ppt).

(e-mail: d.smetanova@stk.cz; telefon: 221663420)

Typologie informačních zdrojů získaných v rámci programu LI 

· dle nosiče

· tištěné

· elektronické na hmotných nosičích

· elektronické zpřístupňované on-line

· hybridní (tištěné + elektronické) 

Typologie informačních zdrojů získaných v rámci programu LI

· dle typu

· zdroje primární (časopisy, monografie)
· zdroje sekundární (databáze – plnotextové, abstraktové, bibliografické, faktografické; referátové časopisy)

· portály 

Typologie informačních zdrojů získaných v rámci programu LI
· dle licence

· národní licence

· konsorciální licence

· licence instituce / knihovny / fakulty 

Typologie informačních zdrojů získaných v rámci programu LI

· dle způsobu zpřístupnění

· prostřednictvím služeb 

· lokálně (ve studovně)

· na pracovištích instituce (interní síť)

· vzdálený uživatel

kontrola přístupu

· IP adresa

· ID+heslo

Typologie informačních zdrojů získaných v rámci programu LI

dle zaměření

polytematické 

oborové

Oborové třídění

byla použita metoda konspektu

24 předmětových kategorií

500 kategorií (skupin konspektu)

K popisu časopisu byla použita vybraná hesla PSH

Oborové třídění
1. antropologie, etnografie

2. biologické vědy

3. divadlo, film, tanec

4. ekonomické vědy, obchod

5. filozofie a náboženství

6. fyzika a příbuzné vědy

7. geografie, geologie, vědy o zemi

8. historie, biografické studie

9. hudba

10. chemie, krystalografie

11. jazyk, literatura

12. knihovnictví, informatika

13. matematika

14. lékařství

15. politické vědy

16. právo

17. psychologie

18. sociologie

19. technika, technologie, inženýrství

20. tělesná výchova, sport, rekreace

21. umění, architektura, muzeologie

22. výchova a vzdělávání

23. výpočetní technika

24. zemědělství

Oborové třídění 

19. technika, technologie, inženýrství

· technika všeobecně

· nauka o materiálu

· energetika

· strojírentví

· jaderná technika

· elektrotechnika

· elektronika

· sdělovací technika

· hornictví

· vojenská technika

· vodní stavitelství, vodní hospodářství

· dopravní prostředky

· chemický průmysl

· technická mikrobiologie

· potravinářský průmysl

· metalurgie

· různá odvětví průmyslu a řemesel

· průmysl makromolekulárních látek

· automatizační a řídící technika

· stavebnictví

Statistické ukazatele - možnosti sledování využívání informačních zdrojů

Tištěné informační zdroje 

týká se 13 projektů;

Obory: biologie, ekonomie, chemie, lékařství, filozofie a náboženství, technika a technologie, potravinářský průmysl, různá odvětví průmyslu a řemesel;

žádná odpověď: ve 3 případech

Tištěné informační zdroje 

Sledovaná statistická data (v závorce počet projektů)

výpůjčky prezenční

výpůjčky absenční, MVS (3)

kopie (3)

nesledují: 5 projektů

Elektronické informační zdroje na pevném nosiči 

týká se 24 projektů;

celkem 123 informačních zdrojů (CD-ROM, DVD, diskety), z toho

· databáze
61

· monografie
62

obor: jazyk a literatura; ekonomie; polytematické; zemědělství; divadlo a film; filozofie a náboženství; společenské vědy; technika, technologie; chemie; lékařství; biologické vědy; tělesná výchova, sport; umění, architektura; matematika

Elektronické informační zdroje na pevném nosiči 

	Sledovaná statistická data
	počet informačních zdrojů

	počet přístupů
	24

	počet hledání
	7

	počet zobrazených abstraktů
	5

	celkový počet zobrazených záznamů
	8

	měsíčně
	14

	denně
	3

	za jednotlivé instituce
	6

	doba připojení
	11

	doba připojení za každý login
	3

	počet registrovaných uživatelů
	5

	počet rešerší
	4


Nesledují
6 projektů ( u 2 projektů v řešení)



11 informačních zdrojů (u 63 IZ v řešení)

Barbora Katolická: Vyhodnocení statistických ukazatelů on-line EIZ

Důvody sledování statistik o využívání informačních zdrojů

S růstem používání on-line EIZ vzniká potřeba sledování statistik o využívání EIZ. Důvodem statistivkého sledování je zejména snaha o maximalizaci využívání EIZ a snaha o získání informací o zhodnocení vložených finančních prostředků. Statistická sledování jsou důležitá pro uživatele i pro vydavatele. Statistiky o využívání EIZ mohou sloužit ke zjišťování efektivnosti vložených investic, jako podklad pro finanční plánování, ke zjišťování informačních potřeb uživatelů a jako podklad pro analýzu trhu. 

Průzkum statistického sledování využívání on-line EIZ hrazených z programu LI

Průzkum byl proveden v těchto krocích:

· byly shromážděny informace o sledovaných statistických veličinách

· poskytnuté informace byly vkládány do přehledné tabulky; 

· pro jednotlivé on-line EIZ byla zaznamenávána logická hodnota vyjadřující sledování nebo nesledování konkrétní statistické veličiny

spíše než porovnání tabulka ilustruje rozdílnost sledovaných statistických údajů

Sledované statistické veličiny: (*  doporučení ICOLC)

· je-li prováděno sledování pro každou instituci *

· každý měsíc *

· počet přístupů *

· počet hledání *

· počet zobrazených plných textů (nebo abstrakt) *

· celkový počet zobraz. záznamů *

· počet zobrazených  článků dle typu (HTML, PDF)

· nejčastěji používané časopisy

· doba připojení pro každý login

· počet registrovaných uživatelů

Vyhodnocení průzkumu:

Celkový počet sledovaných online EIZ: 122

z toho:

· u 48 % se statistiky nesledují, nebo jejich poskytování je v jednání;

· v 26 % jsou statistiky nedostatečné nebo jsou údaje neporovnatelné;

· v 15 % statistiky odpovídají doporučení ICOLC;

· v 11 % není odpověď.

Závěry:

· současný stav statistického měření využívání on-line EIZ z programu LI je nevyhovující – statistické veličiny jsou neporovnatelné

· domluva s dodavateli (poskytovateli) EIZ na sledování a dodávání statistických veličin  dle jednoznačných kritérií - dle standardu

· podmínka pro prodlužování nebo uzavírání nových smluv 

Měření využívání on-line EIZ ve světě

Ve světě se statistickým měřením zabývá řada projektů - ICOLC, ARL e-metrics. Jejich výsledkem jsou nezávazná doporučení.

ICOLC (International Coalition of Library Consortia) je mezinárodní sdružení pro podporu knihovnických konsorcií, které se zabývá problematikou měření využívání on-line informačních zdrojů. ICOLC definovalo minimální požadavky na dodávání uživatelských statistik:

· počet přístupů

· počet hledání

· počet zobrazených plných textů

· výběr z menu (Search, Browse, Topic)

a to:

· pro konsorcium

· pro každou instituci 

· pro každou databázi

· za určité časové období (měsíc)

Projekt COUNTER (Counting Online Usage of Networked Electronic Resources)
Cíl: vytvoření mezinárodně uznávaného kódu (Code of Practice - CoP) pro měření využívání on-line informačních zdrojů a služeb.

Je to cesta ke standartizaci uživatelských statistik.

Vývoj proektu COUNTER je podporován a sponzorován organizacemi knihoven a vydavatelů.

Řídící skupinu projektu tvoří 30 členů z Evropy a USA (zástupci z Oxford University Press, British Library, Elsevier, Blackwell Publishing, Ebsco Publishing, Wiley, NISO - National Information Standarts Organization,AAP - Association of American Publishers,...aj.)

V rámci projektu Counter je prováděn mezinárodní průzkum pro zjištění požadavků ze strany uživatelů jako podklad pro vývoj CoP. Na základě průzkumu budou definovány:

· položky ke sledování (měření) využívání EIZ

· komunikační a výstupní formáty

· metody a frekvence doručování reportů

· technické metody měření

1.verze Code of Practice má být dokončena do 31.12.2002.

V další fázi má být navržen způsob implementace po organizační, technické a obchodní stránce, bude prováděno testování a propagace. V dalším období bude vývoj vycházet z  požadavků uživatelů a vydavatelů a bude podporován další vývoj a uplatňování CoP. 

Závěry a doporučení

sledování využívání EIZ je nutností;

z průzkumu statistického měření využívání EIZ vyplývají nedostatky;

k řešení využít průběžných výsledků projektu Counter;

účelné je prosazovat dodržování standardu v našich podmínkách;

je třeba se domluvit na společném postupu.

Návrh postupu řešení:

na konci r.2002 lze předpokládat existenci mezinárodního Code of Practice;

začátkem r.2003 zahájit jednání s dodavateli ohledně sledování statistik dle příslušných položek;

na konci r.2003 při prodlužování či uzavírání nových smluv prosazovat poskytování statistických údajů podle mezinárodního standardu pro uživ. statistiky

Ing. Bohdan Šmilauer – Terciární databáze Portálu STM

(Úplný příspěvek je k dispozici v samostatném souboru http://www.stk.cz/li01018/PortalSTM0910.doc).

TB (Terciární databáze) obsahuje soupis všech nakoupených licencí a jejich poskytovatelů v rámci programu LI a dále soupis dalších on-line zdrojů z oblasti STM nakoupených z veřejných zdrojů v ČR. TB bude obsahovat údaje o licencích na EIZ i o primárních EIZ, které jsou pomocí těchto licencí dostupné. Úplnost terciární databáze není možné zaručit, neboť STK může jen žádat o dobrovolné poskytnutí údajů o nakoupených licencích. Katalogizace EIZ je dělána podle prvku Dublin Core.  

Vztah TB Portálu STM a Jednotné informační brány JIB

MetaLib (JIB) je univerzálnější, je to multivyhledávač umožňující paralelní hledání v mnoha dislokovaných zdrojích současně. K zobrazení licencovaných zdrojů je však přístup omezen pouze pro oprávněné uživatele, takže nelicencovaný uživatel se ani nedozví o jejich existenci. Naproti tomu terciární databáze je přístupná komukoliv a poskytne přehled (nikoliv dostup do) o všech licencích na EIZ v programu LI a o ostatních českých licencích EIZ v oboru STM. Data jsou v terciární databázi lokální a musí se ručně aktualizovat. :-(

Byla předvedena terciární databáze. Je přístupná na těchto URL:

Terciární databáze EIZ generace servlety:

http://newalex.stk.cz:7777/servlet/tb.hledani
Terciární databáze EIZ generace JSP:

http://newalex.stk.cz:7777/tbjsp/hledani.jsp
PODNĚTY Z DISKUSE

1. Zařazení CD-ROM mezi online zdroje: CD-ROM mezi on-line zdroje nejsou zařazeny.

2. Účelné by bylo periodické upozorňování zúčastněných na potřebu aktualizace. V zásadě bude nadále k dispozici on-line formulář umožňující kdykoli zaslat aktuální data, pomocí kterého lze zasílat informace jak o nových zdrojích vhodných k zařatení do TB, tak i informace o změnách. O dalších možnostech online aktualizace se uvažuje.

3. Průběžná aktualizace je možná za předpokladu aktivní spolupráce zúčastněných. Jinak je reálná v intervalech cca půl roku. Přínosem by byl autorizovaný přístup k online opravám a doplněním.

4. Je třeba, aby jednotliví nositelé projektů LI udržovali na svých webových stránkách aktualizované údaje, zejména je třeba doplnit seznam abonentů. Aktualizace údajů se týká jak informačních zdrojů z projektů LI, tak i ostatních údajů o informačních zdrojích vedených v terciární databázi.

5. Řešitelé projektů LI nemají povinnost předávat údaje do STK. Nicméně, předávání údajů je předmětem společného profesního zájmu, mimo jiné zájmu prezentovat přínos jednotlivých projektů k celkovému výsledku programu LI.

6. NLK by uvítala, kdyby terciární databáze umožňovala export dat, které má NLK (resp. jednotliví řešitelé) revidovat. (Ing. Šmilauer – Tato funkce TB nebyla předmětem řešení a takové rozdělování zdrojů jednotlivým řešitelům není koncepčně jednoduché, například jeden zdroj může patřit k více knihovnám.).

7. Web of Science – statistiky nejsou pro členy konsorcia k dispozici.

8. Některé zdroje jsou pro omezený počet specialistů (např. staré řecké texty) a statistiky jsou pak zavádějící. Je proto třeba statistiky podle toho interpretovat.

9. Specializované zdroje pro úzké spektrum uživatelů lze rovněž financovat z institucionálních  prostředků na úzkospektrální výzkumné záměry. Pokračování programu LI by mělo preferovat pro informační potřeby široké spektra uživatelů z oblasti V a V.

10. Infrastruktura oboru by měla zajistit základní zabezpečení oboru. Výzkumné záměry se mají posuzovat včetně infrastruktury. Je možná jednak institucionální forma podpory, jednak účelová forma podpory. Nové zákony a prováděcí předpisy týkající se podpory výzkumu a vývoje upřesňují výklad pojmu infrastruktury.

11. Je možné, že podpora stávajících výzkumných záměrů bude prodloužena o 1 rok do r. 1994 (podle doporučení Rady vlády pro výzkum a vývoj ze 166. zasedání dne 20.9.2002).

12. Terciární databáze umožní zjistit, kdo ještě objednává zdroje z oboru a přispěje k vytvoření pracovních skupin, ve kterých se pak lze domlouvat na koordinaci při jejich pořizování.

13. ICOLC – zatím není znám nikdo v ČR, kdo by byl členem ICOLC, kontakty ale již jsou.

14. Při budoucím uzavírání smluv s providery je třeba smluvně zajistit poskytování statistik využívání, přístup k tabulce dostupných EIZ a oznamování změn.

