Níže uvedený text doplňte prosím o místo, datum, své jméno a funkci, vytiskněte nejlépe na hlavičkový papír a zašlete na adresu:

Státní technická knihovna

referát public relations

pošt. přihrádka 206

Mariánské nám. 5

110 01  Praha 1.

Na stránce http://www.stk.cz/Balik/podpisy.html najdete seznam těch, od nichž jsme již obdrželi podepsané dopisy. Shromážděné dopisy budou posléze předány panu ministrovi Dostálovi. 

Vážený pane ministře!

Před několika dny jste využil své zákonné kompetence a rozhodl jste se otevřít otázku, kdo by měl stát v čele Národní knihovny ČR. Dovolte, pane ministře, abychom v této věci vyjádřili svůj profesní názor.

Pod vedením Vojtěcha Balíka se za uplynulých čtrnáct let stala Národní knihovna institucí respektovanou nejen v zahraničí, ale - a to není vůbec samozřejmé - i doma. Česká odborná veřejnost se naučila vnímat Národní knihovnu jako kulturní, vzdělávací a informační instituci, která poskytuje služby evropské úrovně. Pro české knihovnictví pak v náročné době společenské transformace představovala Národní knihovna vlajkovou loď flotily, která udávala směr a poskytovala oporu těm, kteří ji potřebovali. Na tom všem má pan Vojtěch Balík rozhodující podíl. Jistě, jednoho dne bude muset předat vedení Národní knihovny do mladších rukou. Podle nás však pro tento krok ještě čas nedozrál.

Národní knihovna má před sebou ještě dlouhou cestu. Významným milníkem na ní bude rekonstrukce prostor Klementina, o kterou pan Vojtěch Balík již dlouho usiluje. Jsme si vědomi, že splnění takového úkolu není možné bez součinnosti celé řady dalších subjektů. Ale pevně věříme, že pan Vojtěch Balík dokáže s Vaší podporou touto důležitou etapou knihovnu provést.

Pane  ministře, za několik týdnů se budete rozhodovat, koho jmenovat do čela Národní knihovny. Dovolujeme si tímto vyzvat pana Vojtěcha Balíka, kterému toto stanovisko dáváme rovněž na vědomí, aby se o funkci ředitele Národní knihovny znovu ucházel. A Vám, pane ministře, dáváme ke zvážení naše přesvědčení, že Vojtěch Balík je tím pravým kandidátem.

To je, pane ministře, profesní stanovisko podepsaných ředitelů a vedoucích českých knihoven. Nic více, ale také nic méně.

S úctou a pozdravem

