Zápis z organizační porady k přípravě CASLIN 2003

22. 4. 2003

Přítomni: 
NK ČR: L. Piherová, J. Polišenský, J. Pejsová, F. Vrbenská;

STK: L. Kocánová, M. Svoboda

Registrace účastníků – termín ukončení registrace účastníků je 7. 5., dosud jsou přihlášeni tři účastníci. Účastníci z Národní knihovny ČR se zaregistrují na http://www.stk.cz/CASLIN03/regi.htm co možná nejdříve. Mezi účastníky by měli být i studenti knihovnických oborů, kteří se specializují na problematiku příbuznou s tématem letošního CASLINu. M. Svoboda kontaktuje R. Papíka a P. Kánskou, případně i slovenské školy.

Seznam lektorů je dokončen, L. Kocánová obešle 23. 4. české lektory (kromě J. Součkové, která je do konce dubna v zahraničí) s prosbou o registraci a zaslání názvu a abstraktu přednášky a technických požadavků (do 2. 5.) a textu do sborníku (do 17. 5.). Lektoři z NK ČR zašlou názvy a abstrakty přednášek do pátku 25. 4.

Zahraniční účastníky obešle Andy Lass.

Jakékoli změny v programu, seznamu lektorů apod. sdělí J. Polišenský a F. Vrbenská okamžitě L. Kocánové, aby mohly být co nejrychleji aktualizovány webové stránky CASLINu 2003.

J. Polišenský a F. Vrbenská zjistí možnosti výroby ručního papíru s vodotiskem, který by byl upomínkou na 10. ročník semináře CASLIN. O jeho výrobě bude rozhodnuto na základě zjištěných finančních nákladů a časových možností.

Výlet 11. 6. odpoledne nabídne prohlídku SVK České Budějovice a knihovny v Majdaléně. Ředitelky knihoven osloví M. Svoboda. Na cestě zpět je plánována zastávka v Třeboni. Firmu zajišťující dopravu vybere a předjedná F. Vrbenská, objednávku pak pošle L. Kocánová.

J. Polišenský zajistí návštěvu depozitáře NK v Praze-Hostivaři (pro zahraniční účastníky konference proběhne ve čtvrtek 12. 6. odpoledne nebo v pátek 13. 6. dopoledne).

Odvoz zahraničních účastníků konference z Prahy do Holenského dvora zajistí J. Pejsová, odvoz počítačů a další techniky z STK zajistí L. Kocánová.

V úterý 29. 4. 2003 proběhne od 10.00 hodin v NKP schůzka ohledně konferenčního balíku propagačních materiálů, bloků apod. Schůzky se zúčastní L. Piherová, M. Ředinová a L. Kocánová.

Zapsala: L. Kocánová

Četl: M. Svoboda

