Zpráva ze systémového semináře ExLibris 2002

Martin Vojnar

Systémový seminář se koná pravidelně každé dva roky. Pořádá jej izraelská firma ExLibris (http://www.exlibris.co.il/ nebo http://www.exlibrisgroup.com/), výrobce a distributor knihovních aplikací a programů, z nichž uživatelé v České republice a na Slovensku znají nejspíše:

· integrovaný knihovního systém ALEPH, 

· paralelní vyhledávácí nástroj METALIB,

· nástroj pro prolinkování zdrojů SFX a 

· nástroj pro správu digitálních sbírek DIGITOOL.

Až do roku 2000 byl místem konání tradičně Izrael.

Vzhledem k nedávným přetrvávajícím nepokojům na Blízkém východě se rozhodli organizátoři semináře z bezpečnostních důvodů uspořádat letošní ročník na nedalekém ostrově Kypru. Ačkoliv je ostrov geograficky umístěn téměř u břehů Malé Asie (cca 100 km od pobřeží), politicky se země řadí do Evropy a je vážným kandidátem na vstup do Evropské unie.

V druhém dubnovém týdnu (8.-12.4.2002) tak přivítalo jeho druhé největší město Limassol (Lemessos, cca 170.000 obyvatel) více než dvě stovky účastníků systémového semináře. A zástupci se sjeli téměř ze všech zemí: z Evropy, USA, Kanady, Mexika, Brazílie, JAR, atd. Jedinou výjimkou byla Čína, jejíž reprezentant nezískal vízum.

Z našich zemí byla účast poměrně dobře zastoupena, na akci přijelo pět zástupců z Česka a jeden ze Slovenska:

· Iva Příbramská (Národní knihovna ČR, Praha)

· Pavel Kotrba (Národní knihovna ČR, Praha)

· Jiří Pavlík (ÚVT, Karlova univerzita, Praha)

· Jan Pokorný (ÚVT, Karlova univerzita, Praha)

· Martin Vojnar (Vědecká knihovna, Olomouc)

· Iveta Krjaková (sdružení KOLIN, Košice)

Týdenní program byl organizovaný do přednášek a seminářů (ačkoliv se nakonec tyto svou formou mezi sebou příliš nelišily), a probíhal dopoledne i odpoledne ve čtyřech konferenčních sálech současně (!). Naštěstí jsme si role rozdělili a snažili se maximálně jednotlivá témata pokrýt. Každý účastník mohl navíc kontaktovat pracovníky podpory ExLibris s aktuálními problémy.

Proto se budu tato zpráva bude podrobně věnovat jen těm přednáškám, které jsem navštívil, a zájemce o další prezentace odkazuji na cestovní zprávy mých kolegů. Souhrnně budou vystaveny na www stránkách Sdružení uživatelů Alephu v ČR a SR (http://www.nkp.cz/sualeph/).

Přílet, ubytování, úvodní společenský večer a registrace proběhly hladce, příjemným překvapením bylo zjištění, že při registraci každý účastník obdržel konferenční CD-ROM s kompletním obsahem přednášené problematiky.

Letošní seminář pokrýval všechny moduly a funkčnosti, které jsou v jednotlivých produktech k dispozici. Věnoval se jak stávajícím verzím Alephu, Metalibu, SFX a Digitool, tak i očekáváným vlastnostem ve verzích nových. Na závěr každé přednášené problematiky byl i rozumný prostor ke kladení dotazů, čehož účastníci často využívali ke spokojenosti všech.

Velké díky patří všem přednášejícím a čestným hostům, kteří stáli za lektorskými pultíky. Z firmy ExLibris se semináře zúčastnilo na cca 50 pracovníků z různých týmů od knihovníků a vývojářů přes programátory, technické pracovníky a pracovníky podpory až k prodejním a vrcholovým manažerům.

A ačkoliv nebylo vstupné na seminář z kategorie laciných (600 USD), lze jeho absolvování pro systémové knihovníky a správce systému toliko vřele doporučit. Jiná tak intenzivní šance ponořit se do světa nastavení a funkcí Alephu, Metalib a SFX prostě není. Proto je třeba ji maximálně využít.

Přednášky a semináře, které měly přímou vazbu na projekt LI01018 (resp. Metalib a SFX):

 Úterý

Název
SFX Overview: General Issues


Lektor
Jenny Walker
Hodina
Sál

Obsah
První prezentaci, která se týká projektu LI01018 (tj. software SFX a Metalib) zahájila symbolicky Jenny Walker z pobočky v Chicagu. Vysoká Američanka upoutala už svým zahajovacím vystoupením o proměně Internetu coby knihovnického prostředí a o elektronickém publikování.

V obecném úvodu do SFX se zaměřila na potřebu otevřeného prolinkování zdrojů, předvedla standardní postup uživatelů, kteří se z jednoho zdroje dostávají prostřednictvím SFX menu velmi snadno k jiným službám, k jiným cílům.

Připomněla určující aspekty nabídky služeb:

· povahu metadat

· autentikaci uživatele

Srovnala obecný koncept SFX standardu "jeden zdroj na několik cílů" s konceptem tradičním "jeden odkaz na jedno místo".

Důležitým nosným prvkem je protokol OpenURL, obecné pravidlo pro přenos metadat mezi zdrojem a cílem, které se v poslední fázi standardizace u NISO. Viz záznamy komise pro standardizaci na http://library.caltech.edu/openurl/. 

Na závěr prezentace se Jenny Walker věnovala zkušenostem se stávajícími a novými implementacemi SFX serveru. Instalace, školení a implementace může v ideálním čase proběhnout za plného nasazení v rozmezí několika měsíců (2-3).

ExLibris přechází na pravidelnou aktualizaci znalostní báze, která obsahuje všechny informace pro prolinkování, s měsíční periodou uvolňování.

Název
SFX @ Royal Holloway College


Lektor
Owen Stephens
Hodina
Sál

Obsah
Po obecném představení SFX následovala zajímavá přednáška z uživatelského hlediska. Jedná se v poslední době o poměrně rozšířený druh prezentací, která umožní nazírat na problém z jiného úhlu pohledu. Owen Stephens pochází z Royal Holloway College, University of London (http://www.lb.rhul.ac.uk/).

Nejprve zmínil důvody, které vedly knihovnu k nákupu SFX serveru:

· uživatelské rozhraní

· lepší využití elektronických časopisů

· nástroj pro správu elektronických časopisů

Ukázal se být nákup správnou volbou?

· uživatelské rozhraní … ANO (zcela)

· lepší využití elektronických časopisů … ANO (z velké části)

· nástroj pro správu elektronických časopisů … NE (ale je dobrým začátkem a může být dobrým pomocníkem)

Nezbytnou součástí přípravy byla tvorba seznamu zdrojů, cílů a objektů, ukázalo se, že ne všechny elektronické časopisy mají přidělená ISSN.

Při odstraňování problémů formou aktualizace software je třeba věnovat zvýšenou pozornost, aby nedošlo ke ztrátě lokálního nastavení. K čemuž došlo v případě RHUL, nicméně byli schopni do půl dne nastavit vše, co bylo potřeba. Školení v rozsahu dvou dnů bylo dostatečné.

Z SFX zdrojů používají: EBSCO, OCLC, Web of Science, SwetsNet, Institute of Physics, arXiv, dále zvažují Aleph 14.2 a WebSpirs.

K 1.3. aktivovali 27 poskytovatelů služeb:

· plné texty od ScienceDirect, SwetsNet, JSTOR

· bibliografické zdroje (lokální OPAC, souborné katalogy)

Postupně roste zátěž uživatelů, jakkoliv je použití intuitivní, vyžaduje změnu v myšlení a přístupech. Další postup bude zaměřen na získání přístupu ke CrossRef a důsledné navigaci až na úroveň článku. SFX se stane součástí kultury univerzitní knihovny.

Název
MetaLib


Lektor
Tamar Sadeh
Hodina
Sál

Obsah
Úterý bylo zakončenou druhou obecnou přednáškou, tentokrát na téma Metalib.Vzhledem k obecnému pojetí prezentace zmiňuji dva nejzajímavější body, které se jinak odlišují od obecných prezentací na toto téma, které již u nás zazněly v souvislosti s propagací projektu Jednotné informační brány (http://www.jib.cz/).

Tamar Sadeh připomněla, že Metalib mohou používat různí uživatelé různým způsobem:

· informační portál pro knihovníky (katalogizace zdrojů podle oborových kategorií)

· virtuální souborný katalog pro knihovny a instituce (vyhledávání, deduplikace, sdílená katalogizace)

· akademické prostředí pro badatele, kterým nabízí služby na míru (SDI, trvalé uložení záznamů a budování knihovničky virtuálních záznamů, rozšířené služby prostřednictvím SFX)

Byly zmíněny tři referenční instalace, mezi nimi i Jednotná informační brána.

Na léto byla avizována verze 2.0 se změněným designem.

Středa

Název
Metalib and SFX: Project Overview and Implementation Cycle


Lektor
Nina Keren-David

Nettie Legace
Hodina
Sál

Obsah
Přednášku zahájila Nina Keren-David a shrnula zkušenosti zákazníků s implementací Metalibu. Na úvod byly zmíněny projekty, ve kterých implementace Metalibu proběhla nebo probíhá:

· ZIB, Berlín

· University of Technology, Sydney

· Boston College

· NK ČR, Praha

· Curtin University of Technology, Perth

· Delft University of Technology

· Bayer AG

· DTV, Kodaň

· ARLIN

· MiniBib

· Harvard

· MIT, Boston

· Temasek Polytechnic

· University of Nevada, Reno aj.

Typická implementace se skládá z těchto částí (po rozhodnutí o koupi a podpisu smlouvy):

1. nákup serveru (Linux Red Hat, Solaris) – doporučuje se samostatný server

2. instalace software (Metalib, Oracle, Cobol, Apache, Gcc, Perl, Java)

3. sběr informací o zdrojích a jejich analýza (způsob připojení, rozsah přístupových souborů, formát, konverze, znaková sada) spolu s pracovníky ExL

4. katalogizace a nastavení lokálních zdrojů (oborové třídění, geografické třídění, oprávnění) pracovníky ExL

5. školení pro Metalib a SFX - 3 dny (systémové, uživatelské)

6. zkušební provoz v tříměsíční záruční lhůtě

7. dodatečná katalogizace a konfigurace s podporou pracovníků ExL

8. po dalších 2-3 měsících přechod do ostrého provozu

Pozornost je třeba věnovat rovněž uživatelskému rozhraní, v některých zemích uživatelé vyžadují důkladný překlad. Následovala ukázka různých příkladů z probíhajících implementací, různé pojetí u seskupení kategorií.

V druhé části přednášky pokračovala Nettie Legace na obdobné téma pro SFX server:

1. příprava serveru

2. výběr účastníků školení a ověření připravenosti dodavatelů na OpenURL

3. příprava dat – speciální dotazník pro elektronické časopisy

4. vlastní školení v délce 2 dnů

5. úprava lokálních nastavení

Dosavadní výsledky: 33 plných instalací s absolvovaným školením, 12 instalací v raném stádiu.

Ukázka úprav a změn provedených v SFX menu, pomáhá uživatelům se snáze orientovat v novém prostředí se známými prvky (barvy, logo, SFX tlačítko, …).

Název
Knowledge Base (Metalib and SFX)


Lektor
Nina Keren-David

Nettie Legace
Hodina
Sál

Obsah
Zajímavou přednáškou byl rozbor a popis znalostní báze, která se používá v Metalibu i SFX, výčet zkušeností s jejím naplňováním a údržbou.

Znalostní báze má svou centrální kopii, kterou udržuje ExLibris (kancelář v Bostonu) a kterou pravidelně distribuuje svým zákazníkům – tzv. globální nastavení. Uživatelé si ji ovšem mohou dále upravovat, čímž část záznamu mění na lokální nastavení.

Otázkou je interval pro pravidelnou aktualizaci znalostní bázi – rozhodně by se mělo jednat o řád v měsících.

Údaje ve znalostní bázi se skládají z popisu zdroje, z konfiguračních údajů a lokálních parametrů (např. jméno, heslo). První dvě části jsou předmětem globální aktualizace.

Metalib i SFX má nástroje pro import/export znalostní báze. Při importu dochází k automatickým změnám pouze u globálního nastavení zdrojů, v případě lokálního nastavení toto zůstává a nepřepisuje se.

V SFX existuje 6 základních tabulek. Kromě údajů v databázi se aktualizují i programové soubory (tzv. parsery) a jiná nastavení. Existuje globální a lokální instance. Na počátku je lokální instance identická s globální, postupně se lokálními úpravami začíná odlišovat. Při aktualizaci se analogicky aktualizuje pouze globální instance a ta část lokální, která je dosud nezměněna.

Obsah SFX báze se rychle mění:

· 198 cílů

· 19 zdrojů

· 150.000 časopisů a 40.000 knih

Při každé aktualizaci je na závěr k dispozici podrobný přehled o provedených a neprovedených změnách tak, aby bylo zřejmé, kde je třeba ručního zásahu správce (typicky pro aktualizaci lokálního nastavení).

Název
New Developments in Metalib


Lektor
Tami Trotter
Hodina
Sál

Obsah
Tami Trotter avizovala nové vlastnosti verze 2.0, které budou přístupné uživatelům v průběhu léta 2002:

· použití pro konzorcia, větší flexibilita pro nastavení

· integrace elektronických časopisů

· statistiky a zprávy

· nový WWW design bez rámců

Dále bude možné provozovat Metalib ve vícejazyčném prostředí, případně i odlišit www stránky podle instituce (analogie samostatných instancí jako u SFX).

Zůstává zachována centrální znalostní báze (jeden konfigurační záznam), která může obsahovat různé popisné záznamy od jednotlivých institucí (několik katalogizačních záznamů).

Bude tak možné vyřešit současný problém, který se pouze obešel, a to různé pohledy na jeden zdroj od různě oprávněných uživatelů.

Elektronické časopisy vytvoří samostatnou bázi JNL01, kterou si budou moci uživatelé naplňovat podle svých požadavků:

· z Alephu

· z jiné databáze

· z SFX

· ručně

Báze elektronických časopisů vč. full-textů dostupných on-line tak bude tvořit vedle znalostní báze druhou skupinu zdrojů, ze kterých si budou moci uživatelé vybírat při zadávání a směrování dotazu.

Rozsah statistik bude pokrývat počty dotazů do jednotlivých zdrojů a průběhy těchto dotazů. Bude zavedena podpora pro použití proxy serverů a pokračuje trend v optimalizaci výkonu.

Název
SuperSearching at UTS, Australia


Lektor
Ann Flynn
Hodina
Sál

Obsah
Přednášející pochází z University of Technology v Sydney a prezentovala zkušenosti instituce ze zavádění Metalibu. Výsledky jsou podobné jako v projektu Jednotné informační brány (http://www.jib.cz/). Implementace včetně zkušebního provozu trvala cca 12 měsíců.

Pro potřeby projektu zavedli novou značku SuperSearch a nové logo včetně SFX tlačítka.

Adresa nástroje SuperSearch je na http://supersearch.lib.uts.edu.au/.

Název
Metalib Technical Issues


Lektor
Tami Trotter
Hodina
Sál

Obsah
V průběhu přednášky byla zopakována základní technická východiska, na kterých je software Metalib založen, konkrétně organizace Oraclových databází:

· DAT01 (znalostní databáze)

· VIR00 (databáze čtenářů)

· VIR01 (pracovní, dočasná databáze)

Zmíněny byly nejdůležitější tabulky pro každou databázi.

DAT01:

· Z00 … bibliografické záznamy zdrojů

· Z01, Z02, Z11, Z97, Z98 … indexy

· Z52 … počitadla

· Z58 … záznamy o konfiguraci zdrojů

VIR00:

· Z52 … počitadla

· Z312, Z53 … záznamy o uživatelích a jejich profilech

· Z51, Z05 … historie

· Z119, Z00 … e-shelf a záznamy na poličce

· Z605 … statistiky

VIR01:

· Z00 … stažené záznamy

· Z52 … počitadla

· Z05 … údaje o sezeních

· Z51 … aktuální dotazy

· Z54 … aktuální informace o sezení

Speciální pozornost byla věnována virtuální tabulce Z580, která spojuje čtenářské rozhraní a uživatelský profil. Z důvodu výkonnosti se tato vazba aktualizuje dávkově každých 10 minut.

Dále Tami Trotter zmínila možnosti a výhody  tří způsobů přihlášení do Metalibu:

· bez hesla (účet HOST)

· lokální registrací

· vzdáleným ověřením (možnost snadno napojit vzdálenou databázi čtenářů)

Na závěr prezentace byla zmíněna možnost exportovat a importovat zdroje, což se hodí zejména při souběžném provozu testovací a produkční instance.

Název
Metalib Resource Configuration Files


Lektor
Tami Trotter
Hodina
Sál

Obsah
Obsah prezentace byl zaměřen na standardní konfiguraci zdrojů v Metalibu v rozsahu, který jsme si dokázali osvojit při ladění a testování provozu Jednotné informační brány (http://www.jib.cz/).

Zopakovány byly základní možnosti napojení zdrojů do Metalibu, aby je dokázal prohledávat:

· Aleph protokol (od verze 14.2 je možné vyhledávání přes X server)

· Z39.50 protokol (standardně)

· speciální protokol (např. Entrez/Pubmed)

· analýza a "vykusování" www stránek

Při konfiguraci je možné kromě parametrů použít řadu převodních programů (dnes 28), které upravují hledaný termín do podoby přijatelné pro cíl. Např. odstraňování pomlček z ISBN, kde se nemají posílat.

Jiný příklad použití konverzních programů byl ukázán na Z39.50 cílech, které neumí vracet záznamy ve struktuře MARC, ale pouze v SUTRS. Konverzní program zde převede záznam z textového formátu na strukturovaný.

Rovněž byly zmíněny základní možnosti a příkazy pro konverzi mezi strukturovanými záznamy. Tyto možnosti máme dobře zmapované díky potřebě konverze z UNIMARCu do MARC21.

Na závěr byly kvůli časové tísni pouze připomenuty možnosti konverzí v informacích, které se odesílají v OpenURL a základní filozofie a kostra mechanismu, který se uplatňuje při prohledávání zdrojů dostupných pouze přes http protokol a při "vykusování" www stránek (pagescraping).

Čtvrtek

Název
SFX Update


Lektor
Jenny Walker
Hodina
Sál

Obsah
Závěrečný den semináře zahájila prezentací Jenny Walker na téma nových vlastností v SFX serveru verze 1.3, která byla uvolněna v průběhu dubna:

· podpora pro proxy servery (ve verzi 1.2 byl podporován pouze EZ proxy)

· podpora pro konzorcia

· implementace CrossRef (DOI/CrossRef je s SFX/OpenURL vzájemně kompatibilní a doplňuje se – výhodné zejména pro lokalizaci článků u řady vydavatelů registrovaných v CrossRef), kde DOI server dokáže vracet pro SFX menu správné OpenURL, které obsahuje DOI a může tak být nabídnuta služba, která vede zpět přes DOI na konkrétní článek v CrossRef

· zavedení dynamických threshholdů

· pokročilejší logika (umožňuje např. v případě, že SFX server nabízí volbu plného textu automaticky přesměrovat na tento cíl bez možnosti výběru)

· texty v SFX menu nyní vypadají jako odkazy, uživatel lépe chápe

· změn doznalo prostředí pro správce, byly přidány některé statistiky a zprávy, DataLoader byl přesunutý z Unixu do www prostředí pro správce

· automaticky vytvářené seznamy časopisů pro uživatele

· možnost tvorby OpenURL koncovým uživatelem

Potěšitelnou zprávou bylo sdělení, že standardizace OpenURL v rámci NISO je na velmi dobré cestě (podzim tohoto roku) a že se tento standard stává všeobecně uznávaným a přijímaným.

Směry vývoje pro další verze:

· implementace Unicode nejen pro přenos OpenURL

· podpora autentikace

· více statistik

Název
ALEPH/Metalib/SFX Product Integration


Lektor
Jenny Walker
Hodina
Sál

Obsah
Jenny Walker podala ve svém závěrečném vystoupení stručný přehled a charakteristiku jednotlivých produktů.

· ALEPH 500: integrovaný knihovní systém od r. 1996, přes 700 uživatelů

· Metalib: nástroj pro vyhledávání, který může fungovat jako informační portál, od listopadu 2001, 37 uživatelů

· SFX: nástroj pro prolinkování sekundárních a primárních dokumentů, od února 2001, 65 uživatelů

Jednotlivé produkty fungují nezávisle, nicméně jsou propojené:

· Aleph může být zdrojem pro Metalib, cílem pro SFX

· Aleph je SFX zdroj a má SFX tlačítka

· Metalib může provést ověření uživatele přes Aleph X server

· Metalib je SFX zdroj a má SFX tlačítka
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Obsah
Základním výchozím krokem pro konfiguraci SFX je analýza zdrojů a cílů a jejich aktivace v lokální instanci. Při aktivaci je třeba brát ohled na parametry předplatného uživatele (např. časové rozpětí, rozsah archivu starších čísel apod.), pokud to cíl vyžaduje, doplnit autorizační údaje.

Volitelně, s rozmyslem, je možné změnit design SFX menu, doplnit vlastní zdroje a cíle.

Dále byly ukazovány jednotlivé příklady různých úprav v nastavení.

